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I. GELEN EVRAK

RAPORLAR:

	1.
	UBP ve CTP Gruplarınca sunulan Kıbrıs Konusundaki Son Gelişmelere İlişkin Karar Önerisi (G.K.Ö.No:3/1/2005 ve G.K.Ö.No:4/1/2005) ve Ad-Hoc Komite Olarak Görevlendirilen Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Öneriye ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi:13.10.2005)




YASA TASARILARI:

	2.
	Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.NO:114/2/2005) (Başkanlığa Geliş Tarihi:14.10.2005) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine) (Halkın Bilgisine)
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	5.
	Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:117/2/2005) (Başkanlığa Geliş Tarihi:14.10.2005) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine) (Halkın Bilgisine)


BAŞKANLIK DİVANI KARARLARI:

	6.
	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Amerika Birleşik Devletleri’nin Başkenti Washington’a Gidişe İlişkin Kararı. (Başkanlığa Geliş Tarihi:13.10.2005)

	7.
	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Avrupa Parlamentosu Toplantısına Katılıma İlişkin Kararı. (Başkanlığa Geliş Tarihi:13.10.2005)


TEZKERELER:

	8.
	 Ad- Hoc Komitesi olarak Görevlendirilen Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının, UBP ve CTP Gruplarınca sunulan Kıbrıs Konusundaki Son Gelişmelere İlişkin Karar Önerisi (G.K.Ö.No:3/1/2005 ve G.K.Ö.No:4/1/2005) Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:13.10.2005)



	9.
	Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan, Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hızmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No:114/2/2005) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. ( Başkanlığıa Geliş Tarihi:14.10.2005)

	10.
	Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan, Emeklilik (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No: 115/2/2005) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığıa Geliş Tarihi:14.10.2005)

	11.
	Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan, Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No:116/2/2005) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:14.10.2005)

	12.
	Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan, Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No:117/2.2005) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 14.10.2005)


BİRİNCİ OTURUM

           Açılış Saati: 10.28

BAŞKAN: Fatma EKENOĞLU

KÂTİP: Mehmet CEYLANLI


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin VI’ıncı Dönem, 2’nci Yasama Yılının, 5’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun Sayın Kâtip.

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP -  Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


BAŞKAN -  Toplantı yeter sayısı vardır şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Okutulup Onaya Sunulacaklar. 1; Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Avrupa Parlamentosu Toplantısına Katılıma ilişkin Kararı. 


KATİP -  

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Tarih: 13 Ekim 2005

Sayı:B.D.K.NO:1/2/2005

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 13 Ekim 2005 tarihinde yapmış olduğu toplantıda oybirliği ile kabul etmiş olduğu, Avrupa Parlamentosu Toplantısına Katılıma ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

           Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

	DÖNEM: VI

YIL       :  2
	TARİH: 13 Ekim 2005


B.D.K.NO: 1/2/2005

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

AVRUPA PARLAMENTOSU TOPLANTISINA KATILIMA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 23 –27 Ekim 2005 tarihlerinde Strasbourg’ta yapılacak olan Avrupa Parlamentosu Toplantısına Cumhuriyet Meclisini temsilen, Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubu Milletvekilleri Sayın Özdil Nami ile Sayın Mehmet Ceylanlı’dan, Ulusal Birlik Partisi Grubu Milletvekilleri Sayın Hasan Taçoy ile Sayın Erdoğan Şanlıdağ’dan ve DP Grubu Milletvekili Sayın Mehmet Arif Tancer’den oluşan bir heyetin katılmasına ve heyete görevli olarak Basın, Protokol ve Dışilişkiler Müdürü Sayın Seyit Yolak’ın eşlik etmesine ve bu amaçla yapılacak harcamaların, Program 02 Cumhuriyet Meclisi Bütçesi, Madde/Proje 12 “Yurt Dışı Görev Yollukları” kaleminden karşılanmasına Karar verir.

Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

Mehmet BAYRAM

Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı 

	Dr. Hatice FAYDALI

(İdare Amiri)
	Türkay TOKEL

(İdare Amiri)



	Ahmet BARÇIN

(Divan Katibi)
	Mehmet CEYLANLI

(Divan Katibi)



	Kemal DÜRÜST

(Divan Katibi)
	Teberrüken ULUÇAY

(Divan Katibi)





BAŞKAN -Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 2; Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Amerika Birleşik Devletleri’nin Başkenti Washington’a Gidişe ilişkin Kararı.


KATİP -  

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Tarih: 13 Ekim 2005

Sayı:B.D.K.NO:2/2/2005

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 13 Ekim 2005 tarihinde yapmış olduğu toplantıda oybirliği ile kabul etmiş olduğu, Amerika Birleşik Devletleri’nin Başkenti Washington’a Gidişe  ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

          Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

	DÖNEM: VI

YIL       :  2
	TARİH: 13 Ekim 2005


B.D.K.NO: 2/2/2005

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

AMERİKA BİRLEŞİK DEVLETLERİNİN BAŞKENTİ

WASHİNGTON’A GİDİŞE İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Kıbrıs Konusundaki Konferansı izlemek üzere Cumhuriyet Meclisini temsilen, Meclis Başkanı Sayın Dr. Fatma Ekenoğlu Başkanlığında bir heyetin 30 Ekim – 6 Kasım 2005 tarihlerinde ABD’nin Başkenti Washington’a gitmesine heyetin Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubunu temsilen Sayın Doç. Dr. Mehmet Çağlar’dan, Ulusal Birlik Partisi Grubunu temsilen Sayın Doç. Dr. Turgay Avcı’dan ve DP Grununu temsilen Sayın Mustafa Gökmen’den oluşmasına ve heyete görevli olarak Basın, Protokol ve Dışilişkiler Müdürü Sayın Seyit Yolak’ın eşlik etmesine ve bu amaçla yapılacak harcamaların, Program 02 Cumhuriyet Meclisi Bütçesi, Madde/Proje 12 “Yurt Dışı Görev Yollukları” kaleminden karşılanmasına Karar verir.

Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

Mehmet BAYRAM

Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı 

	Dr. Hatice FAYDALI

(İdare Amiri)
	Türkay TOKEL

(İdare Amiri)



	Ahmet BARÇIN

(Divan Katibi)
	Mehmet CEYLANLI

(Divan Katibi)



	Kemal DÜRÜST

(Divan Katibi)
	Teberrüken ULUÇAY

(Divan Katibi)





BAŞKAN-Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler ? Etmeyenler? Çekimser ? Oybirliği ile kabul edilmiştir. 3; Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine ilişkin Kararı. 


KATİP -  


KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Tarih: 17 Ekim 2005

Sayı:D.K.NO:1/2/2005

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 17 Ekim 2005 tarihli toplantısında Oybirliği ile almış olduğu, Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine ilişkin  Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

         Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

	DÖNEM: VI

YIL       :  2
	TARİH: 17 Ekim 2005


D.K.NO: 1/2/2005

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN

GENEL KURULUN BUGÜNKÜ BİRLEŞİMİNE İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, UBP ve CTP Grublarınca Sunulan Kıbrıs Konusundaki Son Gelişmelere İlişkin Karar Önerisinin ve Ad-Hoc Komite Olarak Görevlendirilen Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Karar Önerisine ilişkin Raporunun 17 Ekim 2005 tarihli 5’inci Birleşimin gündemine alınmasına ve Altıncı Kısmın 1’inci sırasında görüşülmesine Karar verir. 

	CTP GRUBU
	UBP GRUBU


DP GRUBU


BAŞKAŞ -Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? Etmeyenler? Çekimser  ?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

4; Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının Yayın Yüksek Kurulu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının Üçüncü Görüşmesinin Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak sureti ile yapılmasına ilişkin  Tezkeresi. 


KATİP – 

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

	Sayı: Y.T.No:22/1/2005
	Tarih: 5 Ekim 2005


Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	Öz:
	Yayın Yüksek Kurulu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının Üçüncü Görüşmesi Hakkında.



Öz’de adı geçen Yasa Tasarısında maddi hata bulunmadığından, İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Yasa Tasarısının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim.

	
	Alpay AFŞAROĞLU

Komite Başkanı



BAŞKAN - Yayın Yüksek Kurulu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının Üçüncü Görüşmesinin Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılmasına ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?...Çekimser?.... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


5. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının Üçüncü Görüşmesinin Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılmasına ilişkin Tezkeresi.


KATİP – 

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

	Sayı: Y.T.No:100/1/2005
	Tarih: 5 Ekim 2005


Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	Öz:
	Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının Üçüncü Görüşmesi Hakkında.



Öz’de adı geçen Yasa Tasarısında maddi hata bulunmadığından, İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Yasa Tasarısının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim.

	
	Alpay AFŞAROĞLU

Komite Başkanı



BAŞKAN – Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının Üçüncü Görüşmesinin Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılmasını oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir.


6. Ad-Hoc Komite Olarak Görevlendirilen Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının, UBP VE CTP Grublarınca sunulan Kıbrıs Konusundaki Son Gelişmelere İlişkin Karar Önerisinin Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


KATİP – 

CUMHURİYET MECLİSİ

AD-HOC KOMİTE OLARAK GÖREVLENDİRİLEN

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ 

BAŞKANLIĞI

	Sayı:
	G.K.Ö.No:3/1/05
	Tarih: 13 Ekim 2005

	
	G.K.Ö.No: 4/1/05
	


Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	Öz:
	Birleştirilmiş Kıbrıs Konusundaki Son Gelişmelere İlişkin Karar Önerisinin Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında.



Öz’de adı geçen Karar Önerisi ile Kıbrıs Konusundaki son gelişmelere ilişkin durumun değerlendirilmesi amaçlandığından, sözkonusu Karar Önerisinin ivedilikle yasalaşması gerekmektedir.


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Karar Önerisinin üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Karar Önerisinin üçüncü görüşmesinin Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim.

	
	Kadri FELLAHOĞLU

Komite Başkanı



BAŞKAN – UBP ve CTP grublarınca sunulan Kıbrıs Konusundaki Son Gelişmelere İlişkin Karar Önerisinin Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesini kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir.


7. Kıbrıs Türk Hava Kurumu Hakkında Basında Çıkan Usulsüzlük İddiaları İle İlgili Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının, Komiteye Yeni Bir Sürenin Verilmesine ilişkin Tezkeresi.


KATİP – 

KIBRIS TÜRK HAVA KURUMU HAKKINDA BASINDA ÇIKAN USULSÜZLÜK İDDİALARI İLE İLGİLİ MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ BAŞKANLIĞI

Tarih: 17 Ekim 2005

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


Komitemiz, kendisine tanınan süre içerisinde çalışmalarını tamamlayamadığından, İçtüzüğün 120’nci maddesinin (4)’üncü fıkrası uyarınca iki aylık yeni bir sürenin verilmesi için gereğini saygılarımla arzederim.

	
	Dr. Mustafa ARABACIOĞLU

Komite Başkanı



BAŞKAN – Kıbrıs Türk Hava Kurumu Hakkında Basında Çıkan Usulsüzlük İddiaları ile ilgili Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının, Komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?...Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.

III. ÖZEL GÜNDEM


Özel Gündemde Yer Alacak İşler:


Birinci Kısımda Yayın Yüksek Kurulu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır.


Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız?


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN 

“YAYIN YÜKSEK KURULU 2005 MALİ YILI BÜTÇE YASA 

TASARISI (Y.T.No:22/1/2005)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR

Komitemiz, 5 Ekim 2005 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Yayın Yüksek Kurulu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısını, Ek’teki Sunuş Gerekçesi, Yayın Yüksek Kurulu Başkanı Sayın İlkay Diren ve Koordinatörü Sayın Ferhat Atik’in vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 


Komitemiz, “Kısa İsim” yanbaşlıklı Tasarının 1’inci maddesini aynen ve oyçokluğu ile kabul etmiştir.


Komitemiz, 2005 Mali Yılında Kurulun hizmet ve faaliyetlerini yürütebilmesi için 325 Bin, 360 Yeni Türk Lirası ödenek öngören Tasarının 2’nci maddesini maddeye bağlı “B” ve “C” (Gider ve Araç) Cetvelleriyle birlikte değerlendirmiş ve maddedeki Ekli Cetvelleri teknik düzenlemeye tabi tutmuştur.  Ayrıca Giderler Cetvelinde Türk Lirası olarak gösterilen ödenekleri de 2005 yılında Yeni Türk Lirası kullanımda olduğundan Yeni Türk Lirası olarak değiştirmiştir.  2’nci madde yapılan bu değişiklik ve Ekli Cetvelleriyle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Tasarının, “Bütçenin Finansmanı” yanbaşlıklı 3’üncü maddesini Ekli “A” (Gelirler) Cetveliyle birlikte değerlendiren Komitemiz, Cetveli Giderler Cetvelinde yapılan değişikliğe paralel düzenleyerek maddeyi Ekli Cetveliyle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının 4’üncü maddesinden 11’inci maddesine kadar olan maddelerini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Tasarının 12’nci maddesinin (1)’inci fıkrasının (B) bendinde iki ay olan Sayıştayın Kesin Hesap Yasa Tasarılarına ilişkin Raporlarını verme süresini altı ay olarak değiştiren Komitemiz, maddeyi bu değişiklikle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Tasarının 13’üncü ve 14’üncü maddelerini teknik düzenlemeye tabi tutan Komitemiz, her iki maddeyi de oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Tasarının yürürlüğe girişini düzenleyen 15’inci maddesi aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Tasarının tümü oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Komite Üyelerinden, Sayın Dr. Hasan Bozer ve Sayın Türkay Tokel Tasarının tek tek maddelerine ve tümüne red oyu kullanmışlardır.


Komitemiz, Tasarının sunulan rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir.

Alpay AFŞAROĞLU

(Komite Başkanı)

(Toplantıya Katılmadı) 

Mustafa GÖKMEN

(Başkan Vekili)

	Dr.Nazım BERATLI

(Üye)
	Dr. Hasan BOZER

(Üye)



	Doç Dr. Mehmet ÇAĞLAR

(Üye)
	(Yurt Dışı Görevli)

Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)



	Türkay TOKEL

(Üye)
	Teberrüken ULUÇAY

(Üye)


· EK –

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

YAYIN YÜKSEK KURULU

Genel Gerekçe


Yayın Yüksek Kurulu tarafından Kurulun işlerliği ve faaliyet alanlarındaki çalışmalarını yapabilmesi için Kurulun gelir ve giderlerini öngören Yayın Yüksek Kurulu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı 39/97 Sayılı “Kamu ve Özel Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Yasası” uyarınca hazırlanmıştır.

Madde Gerekçeleri

	1.
	Maddenin Gerekçesi: Yasa yapma tekniğine uygun olarak Yasanın kısa ismi düzenlenmiştir.



	2.
	Maddenin Gerekçesi: YYK faaliyetlerinin sürdürülmesi için gerekli olan ödenek tahsisinin belirlenmesi amaçlanmıştır.



	3.
	Maddenin Gerekçesi: Bu bütçede gösterilen giderler ve bunların karşılanabilmesi için belirlenen gelirlerin dağılımının belirlenmesi amaçlanmıştır.



	4.
	Maddenin Gerekçesi: Bütçede öngörülen gelirin tarh, tahakkuk ve tahsili ile harcamaların yapılması ve denetimi ile ilgili konuların belirlenmesi amaçlanmıştır.



	5.
	Maddenin Gerekçesi: Bu maddede YYK gelirlerinin Kurula nasıl gelir kaydedileceğini belirlemek amaçlanmıştır.



	6.
	Maddenin Gerekçesi: Kurul harcamalarının hangi yetkilerle gerçekleştirileceğinin belirlenmesi amaçlanmıştır.



	7.
	Maddenin Gerekçesi: Bütçe maddeleri arasında yapılacak aktarmaların belirlenmesi amaçlanmıştır.



	8.
	Maddenin Gerekçesi: Aktarma yapılamayacak maddelerin belirlenmesi amaçlanmıştır.



	9.
	Maddenin Gerekçesi: Kurul bütçesinin kullanılmasında ita amirinin belirlenmesi amaçlanmıştır.



	10.
	Maddenin Gerekçesi: Bütçenin temel ödenekleri ile ilgili kuralların belirlenmesi amaçlanmıştır.



	11.
	Maddenin Gerekçesi : YYK Bütçesinin borçlandırılması ile ilgili esasların belirlenmesi amaçlanmıştır.



	12.
	Maddenin Gerekçesi: Bütçenin uygulanması ve denetlenmesi ile ilgili sonuçların nasıl belirleneceğinin saptanması amaçlanmıştır.



	13.
	Maddenin Gerekçesi: Kurul personelinin istihdamı ile ilgili kuralların ve bu kurallar çerçevesinde Kurulun istihdam yapma şeklinin belirlenmesi amaçlanmıştır.



	14.
	Maddenin Gerekçesi: Yasa yapma tekniğine uygun olarak, Yasanın yürütme yetkisi düzenlenmiştir.



	15.
	Maddenin Gerekçesi: Anayasa ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü uyarınca, Yasanın Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe gireceği düzenlenmiştir.



BAŞKAN – Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı? Buyrun Hasan Bey?


HASAN BOZER (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Yayın Yüksek Kurulunun bütçesini görüşüyoruz. Bize göre Yayın Yüksek Kurulu çok önemli bir görev ifa etmektedir.  Hele ülkemizde son yıllarda artan radyo televizyon yayıncılığı, bunun özelde de büyük oranda yer tutması ki bu özel radyo televizyonculuğunun yayılmasını da memnuniyetle karşıladığımızı bu vesile ile belirtmek isterim. Yalnız, Yayın Yüksek Kurulunun görevleri burda daha da bir fazla ehemmiyet arzediyor. Yani bu kadar televizyon, radyo yayınlarının artığı bir ülkede kamuoyu oluşturmak, kamuoyuna doğru bilgi vermek, kamuoyunu yanıltmamak, kamuoyuna zararlı yayın yapmamak adına bu kurumun görevi cidden çok fazladır. Ama şunu peşinen söyleyim ki hükümetimizin bu kuruma verdiği önem en azından bizim bakış açımızdan çok fazla değildir. İnşallah bundan sonraki dönemlerde bu kuruma daha ciddi olarak eğililir ve çok ciddi görevleri olan bu kurum arzu edilen derecede görev yapabilir duruma gelir. Çünkü, bütçesini incelediğimizde çok yetersiz bir kadroları olduğunu görüyoruz ve arzu ettiğimiz onun da ötesinde olması gereken bir personel kadrosuna  haiz olmadıklarını müşahede ediyoruz. Hatta görevlerini yürütmeleri adına BRT Kurumundan ödünç personel aldıklarını da Sayın Başkanı bize komite aşamasında iletmişti. E, bize göre bu mahzurludur çünkü Yayın Yüksek Kurulu’nun kontrol edip denetlediği kurumlardan birisi de BRT’dir. Yani kontrol ettiği bir kurumun personeli geliyor Yayın Yüksek Kurulunda görev yapıyor. Bu bize göre çok da doğru bir yöntem değildir. Ve süratle bu kadar ciddi görev yapan bir kurumun personel açığı giderilmelidir ve arzu edilen çalışmalarına olanak sağlanmalıdır diye düşünüyoruz. Yani bunun niye giderilmediğini de hakkaten ciddi bir şekilde düşünüyoruz. Çünkü, bu yayınların sayıları epey fazla olan radyo televizyonların günün 24 saatinde ve etkin bir şekilde denetlenip rapor edilmesi gerekir, olumsuzluklara karşı da süratle önlem alınması gerekir. Doğru yayıncılık adına bunların yapılması olmazsa olmazıdır bu görevin. Ama bunların tam yapılamadığını üzüntü ile müşahede ettik. İnşallah bu uyarılarımız dikkate alınır ve bu kuruma da hak ettiği ilgi gösterilir diye düşünüyoruz.


Şunu da belirtmeden geçmeyeceğim. Bu Kurumda çalışanların gayet iyi niyetle davrandıklarını belirteyim ama olanakları kısıtlıdır. En son aldıkları bir kararı da burdan çok olumlu karşıladığımızı belirtmek istiyorum. Bu devlet televizyonunda tombala çekilişini durdurmaları parti ve şahıs olarak bizim olumlu baktığımız bir karardır. Onları bu kararlarından dolayı kutluyoruz. Çünkü, ülkemizde bu genelde kumar olayı, bet olayları, tombala olayları hakikaten toplum vicdanını rahatsız edecek bir boyuta geldi. Ülkenin her yerinde, her kasabada, her şehirde, her köşebaşında bir tane kumar oynama yeri görüyoruz. Oraya ilgisiz kişilerin gittiğini, gitmemesi gerekenlerin gittiğini görüyoruz, üzülüyoruz. Yani toplumumuz nerdeyse bir kumar toplumu oluyoruz. Kabul edelim ki biz bu yasaları iyi niyetle çıkardık. Yani bir yerde yine gençliğe faydamız olur diye bu bet yasaları geçmiştir ama uygulamada görüyoruz ki bunların hakikaten kötü sonuçları olmuştur. Ve inşallah ilgililer bu sonuçları dikkate alarak gerekli önlemleri alırlar diye düşünüyorum. Beni dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Başka söz isteyen?... Yoktur. Tasarının bütünü üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Okuyunuz Sayın Kâtip.


KÂTİP –

YAYIN YÜKSEK KURULU

2005 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISI

	
	        Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Yayın Yüksek Kurulu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	BİRİNCİ KISIM

Genel Kurallar



	31 Aralık 2005 Tarihinde Sona Erecek Olan 

Mali Yıl Hizmetleri İçin Tahsis Edilen Ödenek 

“B” ve “C” Cetvelleri
	2. Yayın Yüksek Kurulunun, 1 Ocak 2005 tarihinde başlayan ve 31 Aralık 2005 tarihinde sona erecek olan 2005 Mali Yılında bu Yasaya ekli “B” (Giderler) ve “C” (Araçlar) Cetvellerinde saptanan hizmet ve faaliyetlerin yürütülmesi için 325,360.-YTL (Üç Yüz Yirmi Beş, Bin Üç Yüz Altmış Yeni Türk Lirası) ödenek tahsis edilir.





EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) – Cetvellerin okunmuş kabul edilmesini öneriyorum.


BAŞKAN – Cetvellerin okunmuş kabul edilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


2’nci maddeyi Cetvelleriyle birlikte oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


(“B” ve “C” Cetvelleri  2’nci Maddeye eklenmiştir.)


(“B” ve “C” Cetvelleri Ana Dosyaya konmuştur.)


KÂTİP – 

	Bütçenin Finansmanı 

“A” Cetveli
	3. Bütçenin Finansmanı için, bu Yasaya ekli “A” (Gelirler) Cetvelinde saptanan kaynaklardan 164,000.- YTL (Yüz Altmış Dört Bin Yeni Türk Lirası)  Özel Yayın Kuruluşlarından elde edilecek reklam geliri ve 161,360.-YTL (Yüz Altmış Bir Bin, Üç Yüz Altmış Yeni Türk Lirası) Devlet katkısı olmak üzere, toplam 325,360.-YTL (Üç Yüz Yirmi Beş Bin, Üç Yüz Altmış Yeni Türk Lirası) gelir öngörülür.





EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) – Cetvelin okunmuş kabul edilmesini öneriyorum.


BAŞKAN – Cetvelin okunmuş kabul edilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


3’üncü maddeyi Cetveliyle birlikte oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


(“A” Cetveli  3’üncü Maddeye eklenmiştir.)


(“A” Cetveli Ana Dosyaya Konmuştur..)


KÂTİP – 

	Uygulama ve Denetim 

39/1997

    34/2003
	4. Bütçede öngörülen gelirin tarh, tahakkuk ve tahsili ile harcamaların yapılması ve denetimi, Kamu ve Özel Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Yasası, yürürlükte bulunan ilgili mevzuat ve bu Yasa ile konan koşul ve kurallar çerçevesinde, Yayın Yüksek Kurulu Yönetim Kurulunun alacağı kararlara göre yürütülür.





BAŞKAN - 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	İKİNCİ KISIM

Gelirler ve Cari Harcamalara İlişkin Uygulama ve Denetim 

Kuralları ve Personel Rejimi

BİRİNCİ BÖLÜM

Gelirler ve Harcamalarda Usül



	Bütçe Gelirleri
	5. Yayın Yüksek Kurulunca elde edilecek bütün gelirler ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ve diğer ülkeler veya uluslararası kuruluşlar tarafından yapılacak her türlü nakdi ve ayni yardımlar, Yayın Yüksek Kurulu 2005 Mali Yılı Bütçesine gelir olarak kaydedilir.





BAŞKAN – 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Harcamalarda Usül
	6. Yayın Yüksek Kurulu harcamalarını, Devletin genel kuralları çerçevesinde ve Yayın Yüksek Kurulunun kararları aracılığı ile gerçekleştirir.





BAŞKAN – 6’ıncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	İKİNCİ BÖLÜM

Aktarmalar



	Aktarma 

Yöntem ve
	7. (1)
	Aktarma önerileri, Yayın Yüksek Kurulu Başkanı tarafından yapılır.

	Kuralları
	    (2)
	(A)
	Maddeler arası aktarmalar Yayın Yüksek Kurulunun onayına bağlıdır.

	
	
	(B)
	Aktarma suretiyle ödeneği azaltılan bir maddeye sonradan aktarma yapılamaz.

	
	
	(C)
	Aktarma suretiyle ödeneği artırılan bir maddeden başka bir maddeye aktarma yapılamaz.





BAŞKAN – 7’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Aktarma Yapılamyacak Ödenekler


	8. Maaş, ücret ve diğer özlük hakları ödeneklerinden başka bir amaç için kullanılmak üzere aktarma yapılamaz.





BAŞKAN – 8’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	ÜÇÜNCÜ BÖLÜM

Bütçenin Uygulama ve Denetimine İlişkin Kurallar



	İta Amiri
	9. Kurulun İta  amiri, Yayın Yüksek Kurulu Başkanıdır.





BAŞKAN – 9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Ek Ödenekte Temel İlke
	10. Bütçe tanzimi ve onayı sırasında mevcut olmayan veya tahmin edilemeyen bir hizmetin, Bütçe yasallaştıktan sonra ortaya çıkması nedeniyle, Bütçeye ek ödenek eklenmesi Cumhuriyet Meclisinin onayı ile yapılır.





BAŞKAN – 10’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Bütçenin Borçlandırılması
	11. Ek ödenek ve aktarma önerileri usulüne uygun şekilde kesinleşmedikçe, sözkonusu öneriler harcamalara esas alınamaz ve Bütçe borçlandırılamaz.





BAŞKAN – 11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Kesin Hesap 

Yasa Tasarıları 

ve Raporu
	12. (1)
	(A)
	Uygulama ve denetim sonuçları Devlet Planlama Örgütünün düzenleyeceği raporlarda gösterilir. Bütçe Kesin Hesap Cetvel ve Raporları, mali yılın sona ermesinden başlayarak dört ay içerisinde Bakanlar Kuruluna sunulur.

	
	
	(B)
	Kesin Hesap Yasa Tasarıları ve Ekli Hesap Cetvelleri, ilgili oldukları mali yılın sonundan başlayarak, en geç bir yıl içinde Bakanlar Kurulunca Cumhuriyet Meclisine sunulur. Sayıştay, genel uygunluk bildirimini, ilişkin olduğu Kesin Hesap Yasa Tasarısının verilmesinden başlayarak altı ay içinde Cumhuriyet Meclisine sunar. 

	
	   (2)
	Her mali yılın sonunda bütçe fazlalığı elde edilmesi durumunda, elde edilen bütçe fazlalığı devlet bütçesine aktarılır.

	39/1997

    34/2003
	   (3)
	Yayın Yüksel Kurulu, Kamu ve Özel Radyo ve Televizyonların Kuruluşu ve Yayınları Yasasının 18’inci maddesi uyarınca, Bayrak Radyo ve Televizyon Kurumundan veya diğer kuruluşlardan aldığı hizmetlerden doğacak masrafları her yıl bütçesinde öngörmek suretiyle karşılar.





BAŞKAN – 12’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	DÖRDÜNCÜ BÖLÜM

Personel Rejimi



	Yayın Yüksek Kurulu 
	13. (1)
	Bütçede kadrosu ve ödeneği olmadan herhangi bir tayin, terfi ve barem ayarlaması yapılamaz.

	Personelinin Atanması
	      (2)
	Sözleşmeli personelin istihdam koşulları, baremi ve sözleşme esasları Yayın Yüksek Kurulunca saptanır ve her yıl Kurul bütçesinde öngörülür.





BAŞKAN – 13’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	ÜÇÜNCÜ KISIM 

Son Kurallar

	
	

	Yürütme 

Yetkisi
	14. Bu Yasayı, Başbakan adına Yayın Yüksek Kurulu yürütür.





BAŞKAN – 14’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yürürlüğe Giriş
	15. Bu Yasa, 1 Ocak 2005 tarihinden başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN – 15’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır.  Oylama da İçtüzüğün 155’inci maddesi gereğince açık oylama olacaktır. Kısa ismi okuyunuz lütfen.


KATİP – 

	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Yayın Yüksek Kurulu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN – Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Adı okunan milletvekili kabul, red veya çekimser demek suretiyle oyunu kullanacaktır. Oylama cetvelini okuyunuz lütfen.   

YAYIN YÜKSEK KURULU 2005 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISIYLA İLGİLİ OYLAMA SONUCU

	Kabul Edenler:
	Kabul Etmeyenler:
	Oylamaya Katılmayanlar:

	Sonay Adem

Alpay Afşaroğlu

Arif Albayrak

Ahmet Barçın

Nazım Beratlı

Mehmet Ceylanlı

Mehmet Çağlar

Okan Dağlı

Fatma Ekenoğlu

Kadri Fellahoğlu

Ramadan Gilanlıoğulları

Mustafa Gökmen

Ali Gulle

Ahmet Gülle

Ertuğrul Hasipoğlu

Salih İzbul

Ömer Kalyoncu

Bayram Karaman

Hüseyin Kayım

Özdil Nami

Önder Sennaroğlu

Ali Seylani

Abbas Sınay

Mehmet Arif Tancer

Teberrüken Uluçay

Mustafa Yektaoğlu
	Mustafa Akıncı

Mehmet Bayram

Hasan Bozer

Nazım Çavuşoğlu

Kemal Dürüst

Ahmet Kaşif

Salih Miroğlu

Hüseyin Özgürgün

Esat E. Serdaroğlu

Erdoğan Şanlıdağ

Hasan Taçoy

Türkay Tokel

Şerife Ünverdi
	Hüseyin Avkıran Alanlı

Mustafa Arabacıoğlu

Turgay Avcı

Serdar Denktaş

Derviş Eroğlu

Tahsin Ertuğruloğlu

Hatice Faydalı

İrsen Küçük

Erden Özaşkın

Ferdi Sabit Soyer



BAŞKAN – 26 kabul, 13 ret, 10 katılmayanlar. Oyçokluğuyla geçmiştir.


Sayın milletvekilleri; ikinci sırada Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. 


Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız lütfen?

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ
EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN  KOMİTESİNİN

“BAYRAK RADYO TELEVİZYON KURUMU 2005 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISI (Y.T.NO:100/1/2005)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR

Komitemiz, 5 Ekim 2005 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Bayrak Radyo Televizyon Kurulu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısını, Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi, Kurum Yönetim Kurulu Başkanı Sayın Vasfi Candan’ın, Kurum Müdürü Sayın Hüseyin Gürşan’ın ve Kurumun muhasebe memurlarının vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesi aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Kurumun, 2005 Mali Yılında hizmet ve faaliyetlerini yürütebilmesi için 20 Milyon, 180 Bin, 684 Yeni Türk Lirası ödenek tahsis eden Tasarının 2’nci maddesini, maddeye bağlı “A”, “B” ve “C” (Ödenek, Kadro ve Araç) Cetvelleriyle birlikte değerlendiren Komitemiz, maddeye bağlı cetvellerde Yeni Türk Lirası olarak düzenlenen 2004 yılı ödeneğini Türk Lirasına çevirerek düzeltmiş ve maddeyi Ekli Cetvelleriyle,  bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının Gelirlerini içeren 3’üncü maddesini ve bağlı “B” (Gelirler) Cetvelini birlikte değerlendirmiş ve 2’nci maddedeki değişikliğe paralel değişiklik yaparak,  maddeyi  ekli Cetveliyle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Tasarının 4’üncü maddesinden, 29’uncu maddesine kadar olan tüm maddeleri teknik düzenlemeye tabi tutan Komitemiz, maddelerin tümünü de oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Tasarının yürürlüğe girişini düzenleyen 30’uncu maddesi aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Tasarının tümü oyçokluğuyla kabul edilmiştir.  
Komite Üyelerinden Sayın Dr. Hasan Bozer ve Sayın Türkay Tokel Tasarının tek tek maddelerine ve tümüne ret oyu kullanmışlardır.

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir. 

	Alpay AFŞAROĞLU

(Başkan)

(Toplantıya Katılmadı)

Mustafa GÖKMEN

(Başkan Vekili)



	Dr. Nazım BERATLI

(Üye)
	Dr. Hasan BOZER

(Üye)

	

	                                                                              (Yurt Dışı Görevli)

	Doç.Dr. Mehmet ÇAĞLAR

(Üye)
	Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)



	Türkay TOKEL

(Üye)
	Teberrüken ULUÇAY

(Üye)




· EK -   

Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 2005 Mali Yılı Tasarısının Gerekçesi

	
	    Madde Gerekçeleri:

	
	

	Madde 1:
	Madde ile yasanın kısa adı belirlenmiştir.

	
	

	Madde 2:
	Madde, 2005 Mali yılı içinde Kurum etkinliklerinin bağlı olduğu yasa çerçevesinde yürütülebilmesi için gerekli ödeneklerini 3 başlık altında toplanmıştır.



	
	“A Cetveli  ile” GENEL GİDERLER sınıflandırılmış olup bunlar. 

	
	1
	Personel Giderleri Toplamı olarak 2005’de 2004 Yılına göre %19,36’lık bir artış olmuştur.
	11.563.784,00YTL öngörülmüştür.

	
	
	
	

	
	2
	Yolluklar
	33.500,00YTL

	
	
	2004 Yılına göre %86,63’lük bir artış olmuştur
	

	
	
	
	

	
	3
	Hizmet Alımları
	7.728.000,00YTL

	
	
	2004 yılı için yaklaşık %21.72’lik oranında bir artış öngörülmüştür.
	

	
	
	
	

	
	4
	Tüketim ve Malzeme Alımları
	589.000,00YTL

	
	
	2004 yılından 2005 yılına geçilirken %35,40 oranında artış öngörüldü.
	

	
	
	
	

	
	5
	Demirbaş Alımları
	110.000.00YTL

	
	
	2004 yılından 2005 yılına geçilirken %30.64 oranında artış öngörüldü.
	

	
	
	
	

	
	6
	Diğer Ödemeler Toplamı 
	86.400,00YTL

	
	
	Geçmiş yıla göre %16.12 oranında azalış öngörülmüştür.
	

	
	
	
	

	
	7
	Transferler
	

	
	
	Geçmiş yıl borçları olarak
	20.000,00YTL

	
	
	KDV Giderleri
	50.000,00YTL

	
	
	
	

	
	
	GENEL TOPLAM
	20.180.684,00YTL

	
	
	
	

	
	
	2005 Mali Giderler Toplamımızın
	11.563.784,00YTL.si Personel Giderleri

	
	
	
	

	
	
	diğerleri ise Genel Cari Gider Toplamı olan 
	8.616.900,00YTL olarak görülür.

	
	
	

	
	“C Cetveli ile” kadrosu BRTK’u tarafından tahsis edilen kadroları ve bu kadrolarda bulunan boş kadroları belirler.
	

	
	
	

	
	“D Cetveli ile” BRTK’da kullanılan araçlar listesini tarif eder.
	

	
	

	Madde 3:
	“B Cetveli ile” GELİRLER sınıflandırılmış olup bunlar.

	
	GELİRLER Kurum Özgelirleri kastedilerek.

	
	- Reklam ve ilan Gelirleri için 
	540.000,00YTL

	
	- Hizmet karşılığı gelirlerden
	  90.000,00YTL

	
	- Özlük haklarından
	270.000,00YTL

	
	- Diğer kurum gelirlerinden 
	  270.000,00YTL

	
	- Kamu Özel Rd & Tv  gelirlerinden
	  300.000,00YTL

	
	ÖNGÖRÜLEN TOPLAM 
	1.470.000,00YTL

	
	
	

	
	- Devlet Katkı Payı 2005 Mali Yılı için öngörülen 2004 yılına göre %17,64 oranında artış yapılmıştır.
	18.710.684.00YTL

	
	
	

	
	GENEL TOPLAM
	20.180.684,00YTL

	Madde 4:
	Bütçeden öngörülen gelir tarh usul işleyiş, denetim, harcama vb. mali koşullar BRTK Yönetim Kurulu tarafından yürütüleceğini anlatır.

	
	

	Madde 5:
	2005 Mali Yılı Bütçe Yasası Cetvel ve Amaçlarını tanımlar

	
	

	Madde 6:
	Harcama Yetkisinin ilgili ödeneklerde 1/12 oranını aşamayacağı ve hangi koşullarda 1/12 aşılmasını BRTK Yönetim Kurulunun kullanacağını belirler.

	
	

	Madde 7:
	BRTK Bütçe gelirlerinin sağlanacağı koşulları belirler.

	
	

	Madde 8:
	Bütçede öngörülmeyen her türlü gelirin BRTK Yönetim Kurulu  tarafından yeni gelir kalemi olarak kullanılabileceğini belirtir.

	
	

	Madde 9:
	Bütçede öngörülen ödenek miktarlarının aşılamayacağını belirler.

	
	

	Madde 10:
	Madde içi dökümlerde “E Cetveli”nde, BRTK Müdürünün kalemler arası değişiklikleri yazılı olarak bütçe ödeneğini aşmamak koşulu ile yapabileceğini anlatır.

	
	

	Madde 11:
	Aktarma Yöntem Usul ve Kurallarını içerir.

	
	

	Madde 12:
	Aktarma yapılmayacak ödeneklerin kendi sınıfı içindeki aktarma usullerini belirler.

	
	

	Madde 13:
	BRTK Müdürünün aktarma yetkisi ve hangi kalemler olduğunu.

	
	

	Madde 14:
	Ek Ödenekle doğabilecek yı içi hizmet ve benzeri ödeneklerin tertip ve koşulları ve bu yasaya ek değişikliklerin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclisi tarafınca yapılabileceğini belirler.

	
	

	Madde 15:
	BRTK Yönetim Kurulu ile KKTC Bakanlar Kurulunun BRT’ye hangi koşullarda öedenek yetkisi kullanacakları yöntem ve koşulları içerir.

	
	

	Madde 16:
	Bütçe borçlandırılmalarında öncelikle EK Ödenek ve Aktarmaların usule göre kesin şekil almadıkça bütçenin borçlandırılamayacağını.

	
	

	Madde 17:
	BRTK Personel Rejimini içeren ve bu usulde yapılacak Tayin, terfi Barem değişiklikleri, Sözleşmeli Personel Alımları ve/veya Ek Kadro ihdası kurallarını açıklar.

	
	

	Madde 18
	Denetim Yöntemlerinin başta Sayıştayın koyduğu kurallarla, BRTK Müdürlüğü ve ona bağlı BRTK Mali İşler Amirliği tarafından hangi usul ve yöntemlerle yapılacağını açıklar.

	
	

	Madde 19:
	BRTK Müdürlüğüne verilecek aylık mali rapor ve bütçe kesin hesapları uygulama ve kurallarını anlatır.

	
	

	Madde 20:
	Usulsüzlüklerde yapılması gereken kuralları anlatır.

	
	

	Madde 21:
	Her türlü finansman programı ve buna bağlı yapılacak Yatırım Projelerinin uygulanacak yöntem ve esasları içerir.

	
	

	Madde 22:
	KKTC Bakanlar Kurulunun BRT uhdesindeki yapılacak her türlü yatırım harcamaları ve buna bağlı olarak kural, aktarma ve esasları ile BRT Yönetim Kurulu kararları ile Bakanlar Kurulunca onaylanan Yatırım Projelerinin uygulanacağını anlatır.

	
	

	Madde 23:
	Projelerin maliyetleri kesinleşmedikçe herhangi bir harcamaya gidilemeyeceği.

	
	

	Madde 24:
	BRTK Müdürünün, kirlaamaya ait bütçe ödeneklerinin aşılamayacağını ve müdürlüğün alacağı önlemleri anlatır.

	
	

	Madde 25:
	İç ve Dıştan alınacak her türlü yardım ve kredilerin BRTK Müdürünü ve BRTK Yönetim Kurulu kararları ile yürütüleceğini anlatır.

	
	

	Madde 26:
	BRT malı olan araçların kullanım ve sevk işlerinin ve de denetimin BRTK Müdürüne ait olduğunu anlatır.

	
	

	Madde 27:
	Demirbaş ve teknik teçhizat kayıtlarının tutulma koşul, rapor hazırlanması ve BRTK Müdürlüğüne bağlı olarak işleyiş kurallarını içerir.

	
	

	Madde 28:
	BRT ita ve tahsil amirliği BRTK Müdürlüğüdür.

	
	

	Madde 29:
	2005 yılı Mali Bütçe Yasası BRTK Müdürlüğünce uygulanır.

	
	

	Madde 30:
	Yasanın yürürlüğe girişi, mali yıl başlangıcı olan 1 Ocak 2005 tarihi esas alınır.  



BAŞKAN – Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı? Buyurun Hüseyin Bey.



HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tabii BRT Bütçesi görüşülürken çok ciddi şekilde ülkedeki yayın politikasını ve BRT’nin de son zamanlardaki yayın politikasını ciddi bir şekilde ele alıp konuşmakta fayda var. Çünkü gidişat iyi değildir. Özellikle, BRT’nin bir devlet televizyonu olarak ve devletin yasal bir kurumu olarak ortaya sergilediği, koyduğu tavır bugün muhalefeti bırakın bir tarafa, hiç kimseyi memnun edecek bir noktada değildir. Bunun iki tane sebebi var. Bir tanesi izlenen yayın politikası, diğeri de BRT içindeki kadrolaşma politikaları. Bu önemli nokta gelinen aşamada...


(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar.)


Sayın Başkan bu şekilde devam edecekse ben bekleyeceğim burda arkadaşlar susana kadar.


BAŞKAN – Sessiz olalım. Buyurun Hüseyin Bey.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Şimdi tabii bugün sabah ben bir davet aldım BRT’ye uzun zaman sonra dedim ki acaba bugün BRT bütçesi görüşülecek bununla mı ilgilidir yoksa bir tesadüf müdür?

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Memlekette şimdi buldular seni de onun için Hüseyin Bey.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  İnşallah bir tesadüftür  ama muhalefetin BRT’de yeteri kadar yer almadığı ve birçok yerde konuşulduğu gibi  bu Ulusal Birlik Partisi muhalefet yapamıyor, e, Ulusal Birlik Partisi nasıl muhalefet yapacak? Çıkacak televizyonda konuşacak, çıkacak gazetelerde konuşacak, çıkacak Mecliste konuşacak ama sen benim sesimi kısarsan kim duyacak? Şimdi, Sayın BRT Müdürüne geçen gün ben sordum burda, Meclise geldi. Dedim Sayın Genel Müdür, akşam özellikle prime-time denilen kuşakta muhalefetin hiç sesi çıkmaz. Başlar Sayın Cumhurbaşkanı’ndan, Sayın Başbakandan, muhalefet yok. Niçin? E, naklen veririz dedi Meclis’i de onun için. Şimdi böyle bir cevabı aldığım zaman ben ona sorarım. Orda soramadım kalabalıkta, bu saatte bu ülkede kaç kişi oturur da televizyon seyreder? Naklen yayınlar. Ha, Türkiye’de de yayınlanır, belki başka ülkelerde de ama, akşam saatlerine sarktığı için yayınlar dolayısıyla izlenir. Ama burda bizim saatlerimiz belli. Sabahtan öğleden sonra.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Yalvardılar sana da yapmadın Hüseyin Bey.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – O bir eksikliktir. Doğru. Ama şimdi naklen yayınladınız diye, bunu naklen yayınladınız diye, akşam en önemli izlenen saatlerde bu ülkenin üçte biri memur, bu ülkenin üçte biri öğrenci, bu ülkenin nerdeyse üçte ikisinden fazlası bu saatlerde...


BAŞKAN – Sessiz olalım.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Bu saatlerde bu ülkede üçte ikisinden fazla insan nerdeyse işinin  gücünün başında. Şimdi, böyle bir noktada sabahın bu saatlerinde yayınladım diye muhalefetin  Mecliste söylediklerini ortaya koyduğu eleştirileri, akşam es geçmek, hatta personele bunları atın bunun altına da fazla bunlar konuşulmasın, haberlerde gerek yok diye talimat vermek bir Genel Müdürün yapacağı en büyük talihsizlik, en büyük talihsiz yaklaşımdır. Bir Genel Müdür bu şekilde yaklaşamaz. Ve ben bunu personelden dinliyorum bunları, BRT  personeli söylüyor. Bize diyor ki Müdür, akşam gerek yoktur Meclisi vermeye.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Güneş’in Yazı İşleri Müdürü söyledi size?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) – Biz kimden aldığımız bellidir. Burası küçük bir ülkedir Sayın Bakan.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Oturur da gazeteye, BRT’de hazırlar.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) – Çalışma Bakanı, burası küçük bir ülkedir. Burada her şey duyulur. Siz istediğiniz  gibi personele baskı yapın, istediğiniz kadar bu ülkede sen konuşaman, sen söyleyemen deyin. Bu ülkede her şey konuşulur, duyulur. Burası küçük bir ülkedir.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Ödenir devletten de gazete çıkarır, ayıptır.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Ve ordaki personel söylüyor.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Herkese de küfür eder üstünden.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Genel Müdürün gidip de bunu atın hasır altına BRT bu akşam Mecliste konuşulanları göstermeyecek, bunları saklayın dediğini personel söylüyor. Biz personelden duyuyoruz.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – O da personeldir.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – O personel değil, o müdürdür işte ve iktidarın ordaki temsilcisidir. Bu kadar basit. Bu hale gelmiştir. Bu şekilde bunu daha açıp da burada daha fazla şey etmeye gerek yok. Dolayısıyla, BRT’de muhalefetin sesini kısarak bir yere gidemezsiniz. BRT devlet televizyonu, diğerlerini söylemiyorum. Diğerlerinden benim şeyim yok. Diğerleri çünkü, olabilir, ticari amaçla veya bir başka noktada veya bu...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Muhalefet var mı ki sesini kısalım.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Muhalefet burdadır. İstersen gel de göstereyim sana nasıl muhalefet vardır. Dışarı çıkma da konuşasın.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ...


MUSTAFA GÖKMEN (İskele)(Yerinden) – Genel Kurula hitap edin, biz dinliyoruz sizi.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Şimdi, Sayın Bakanın dinlemeye tahammülü yok. Konuşup dışarıya bu şekilde çıkacaksa muhalefeti zaten BRT Müdürü de bu şekilde yaklaşacak işte. Bakın Sayın Bakan nasıl da böyle dinlemeye tahammülü yok, onun da tahammülü yok kısıyor akşam. Ve BRT maalesef sabahtan naklen yayın yapar, bu güzel bir yaklaşım, buna itirazımız yok, naklen yayın devam etsin ama bunu izleyebilen insan sayısı şu anda bu ülkede üç kişiden biri bile değil. Dört kişiden biri belki. Dolayısıyla, esas dörtte üçün izlediği saatlerde geniş bir şekilde bu özeti vermek, Mecliste muhalefet ne söyledi, bütün ada çapında bunun duyulacağı bir şekilde bunu vermek muhalefetin sesini kısmaktan çok daha size fayda sağlar. Muhalefetin sesini kısmak iktidara bir şey kazandırmaz. Bunlar muhalefet yapamıyor diyerek yapamadığınız birçok icraatı da, yapamadığınız ve başaramadığınız, beceriksizliğinizden yapamadığınız birçok icraatı da bunlar muhalefet yapamıyor diyerek kapatmaya çalışmak iktidara hiçbir şey kazandırmaz. Çünkü, muhalefet öyle sizin zannettiğiniz gibi çıkıp da yollarda, sokaklarda bağırma, parçalanma, kavga çıkarmayla muhalefet yapmayız biz. Öyle bir muhalefet anlayışımız yok. Çıkıp burada eleştiririz ama burada da ben bakıyorum, basının, yayının büyük bir kısmı maalesef teslim alınmış durumda. Maalesef böyle. O zaman ben zaten herhangi bir özel basın yayın kuruluşuna benim söyleyecek bir şeyim yok. Onların yayın politikaları onları ilgilendirir. Ama ben BRT için burda konuşur ve söylerim, BRT bunu yapamaz, çünkü BRT Devletin televizyonudur, devletin sesidir, devletin radyosudur, Bayrak Radyo Televizyon Kurumudur ve BRT’yi eğer bu şekilde zapturapt altına alarak ve tahammülsüz bir şekilde muhalefetin sesini kısarak bu muhalefet, muhalefet yapamıyor dedirttirecek şekilde bir yayın politikası ne BRT’yi, ne bu Hükümeti bir yere götüremez, bu ülkeyi de bir yere götüremez. Çünkü bu ülkede...


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Muhalefet var mıdır?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Siz istediğiniz kadar muhalefetin sesini kısmaya çalışın, bu muhalefet bu Kürsüden konuşacak ve Sayın Sonay Adem sen de dinleyecen. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Muhalefet var mıdır? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Konuşup da dışarıya çıkmayacan. Gelecen burda ve dinleyecen. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Hiç olur mu? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – E, olur Sayın Bakan, olur. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Hayır, konuşmazsa muhalefet demokrasi yoktur. Demokrasinin gereği muhalefetin varlığıdır. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – E ama işte maalesef hükümet beceriksizliğini, hükümet yapamadıklarını, hükümet yapmak için elinde iktidar yetkisi bulunduğu halde yapamadığı birçok icraatı yanlış yaptıklarını, yapamadıklarını bu muhalefet yapamıyor. Bu muhalefet, muhalefet değildir diyerek toplumun gündemine getirip gözardı ederek yapamadıklarını örtmeye çalışmaktadır. Ne yapıyor bu hükümet konuşalım. Ne yapmaktadır? Ne yapmaya çalışmaktadır? Birçok nokta da eleştirilmektedir ama muhalefetin sesini kısarak “e nasıl olsa bunlar muhalefet yapamıyor” noktasına getirerek yapamadıklarını da bu şekilde ortadan kaldırılmaktadır. Kiminle konuşursam hangi bölgede sorunlar dağ yumağı gibi devam. Hangi konuya el atsak orada hükümetin yapamadığı bir şey çıkıyor işin altından. Altından bir şey, kazı kazı bul. Trafiğe bakan öyle, eğitime bakan öyle, sağlığa bakan öyle, nereye baksam öyle. Dün yanımda olan insanlar, iskân politikasına bakan öyle, oraya bakan öyle, buraya bakan öyle. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Yok yahu, iskânda bir şey yapmayız. Daha başlamadık bir şey yapalım.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Bütçe geldiğinde konuşacağım Sayın Bakan. Bütçe geldiğinde konuşacağım.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Tamam.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Şimdi, oraya da girmeye kalkarsak bu defa çok fazla muhalefet yapmış olacağız size, onun için bu defa BRT bizi söylemekten şey yapamayacak, onun için onu da zamanı geldiğinde. Şimdi BRT’yi konuşalım, BRT’nin yayın politikasını konuşalım. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Yakında bütçede  konuşacağız.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Yakında bütçede hepsini konuşacağız. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; muhalefet, muhalefet yapmaktadır. Muhalefet, etkin şekilde muhalefet yapmaktadır. Burada milletvekilleri sürekli olarak konuşmaktadır. Ulusal Birlik Partisi de, diğer muhalefet partileri de devamlı olarak basın-yayın kendi çaplarındaki gazeteleriyle, kendi açıklamalarıyla, kendi parti açıklamalarıyla ciddi şekilde ortaya muhalefet koymaktadır. Ancak burada sesinin duyulması için gerekli olan en önemli araç basındır. Çünkü ben burda ne kadar konuşursam konuşayım, eğer bu sesim insanlara ulaşmazsa benim sokaklara çıkıp da sokaklarda koşturarak, bağırarak, çağırarak, bilmem miting düzenleyerek muhalefet yapmak, öyle devir kalmadı, o devir geçti. Ama benim sesim kısıldığı takdirde, benim konuşmalarım halka ulaşmadığı takdirde, benim eleştirilerim oluşmadığı takdirde o zaman muhalefet nasıl muhalefet yapacak? Bir gazeteci çıkacak diyecek ki örneğin muhalefet, muhalefet yapamıyor, onun için muhalefeti ben yapacağım. Ve bu da iktidar tarafındaki bir gazetede yayınlanacak. E, yani böyle bir pişkinlik, böyle bir politika, böyle bir gitmeye çalışmak, yani yürümeye zorla böyle bir şekilde yürümeye çalışmak hükümete hiçbir şey kazandırmaz. Yani insanlar buna güler. Filan gazetede, iktidara ait filan gazetede hükümeti eleştiriyor ve diyor ki ondan sonra dönüp muhalefet, muhalefet yapamadı diye ben yapmak zorunda kalıyorum. Yani hem çal, hem hazırla kılıfı da giydir. Hepsi tamam ama sonunda sen halka şu mesajı verin yani eleştirdiğin halde. Yani öyle şeyleri eleştiriyor ki şu anda iktidara mensup gazetelerde veya o taraftan olduğu bilinen... Bu ülkede herkesin ne olduğu üç aşağı beş yukarı biliniyor. İnsanlar ve gazeteciler öyle konuları eleştiriyorlar ki gerçekten bu Hükümetin sallasan bütün çamaşırları düşecek aşağıya. Eleştiriyorlar ama en sonunda da neyi ekliyorlar? Muhalefet, muhalefet yapamadığı için bunları biz yapıyoruz. Oysa muhalefette onları söylüyor aslında ama nedir orda gözden kaçırılmak istenen; esasen 1’inci madde muhalefet muhalefet yapamadığı için bunlar olur ha. Dolayısıyla hükümeti bırakın muhalefeti bir daha değiştirin. E, zaten bu muhalefet iktidardaydı. İktidardan gitti, bir de muhalefetten gitsin. Nere gidecek? Gidecek yeri yok ki! Yani geldiniz geldiniz, geldiniz iktidara. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Gitme diye bir şey yok. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – E, işte onu söylerim. Öyle bir politikadır ki muhalefetten gidecek yeri yok, muhalefettedir zaten. Dolayısıyla yani bunu eleştirmek bir şey kazandırmaz. Bunu söylemekte bir şey kazandırmaz. Muhalefet yapamıyor da bir şey kazandırmaz, yapıyor, komitelerde de yapıyor, bütçe görüşmelerinde de yapıyor. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Hayır, muhalefetin yapıp yapmaması kendisini ilgilendirir. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – E, tamam maalesef iktidara mensup bütün yayın organlarının halka pompaladığı budur, bütün yayın organlarının ya bizim işte BRT bile bunu yapıyor. Neden? 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Sizin kendi içinizden yeterli yapamıyorsunuz... 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) - Benim sesimi kısarak bir şey söylemediğimi, bir şey söylemiyor BRT, BRT demiyor bunlar muhalefet yapamaz ama benim sesimi hiç duyurmayarak ortada hiçbir şey yok neyi vereyim zaten muhalefetten noktasına getiriyor. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Yeterli muhalefet yapmadığınızı kendiniz söylüyorsunuz kendi içinizden. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Yeterli muhalefeti yapmadığını ben öz eleştiri olarak söyleyebilirim Sayın Bakan. Sayın isterseniz şimdi size muhalefeti veya iktidarı veya siyaseti mi öğretmeye kalkalım. Sizin yaşınız, tecrübeniz bunu anlamaya müsait. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Siz kendi içinizde bunu söylüyorsunuz. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Bakın ben kendi içimde öz eleştirimi yapabilirim. Siz de kendi içinizde yapabilirsiniz diyebilirsiniz ki bunu istedik yapamadık ama siz muhalefete muhalefet yapamaz dediğiniz zaman...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Biz demedik. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Dememeniz lazım. Bu yanlış. Aslında bunu sizde diyebilirsiniz ama devletin televizyonu diyemez. Devletin yayın organı bunu bu şekilde halka yansıtamaz. Sıkıntı burdadır, yani ne yapalım? 

Şimdi, daha önceki muhalefetin yaptığı gibi buraya çıkan iktidarın konuşmasını keserek, burada kavga çıkararak, koltukları atarak, kaçarak falan muhalefet yapılmaz. Muhalefet yapmak isteyen çıkar konuşur, halkta bunu dinler. Doğru dürüst muhalefet budur ve fikirler ortaya çıkar, fikirler tartışılır. Bir noktada bugün Kıbrıs konusunda karar aldık burda. İktidar ve muhalefet ortak bir karar aldı ve çok güzel bir karar aldı. Şimdi, peki bundan ne çıkarmak lazım? Bu muhalefet zamanında diğer muhalefetin yaptığı gibi değil, şu anda özellikle Kıbrıs konusu gibi önemli bir politikada uzlaşma ve tavır, iyi bir tavır sergileyebiliyor ve bu noktada da ülkede bir genel politika, Kıbrıs politikası oluşturulmasına katkıda bulunuyor. Bundan daha güzel  muhalefet mi olur? Bunu söylemekten daha güzel muhalefet mi olur işte. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Muhalefetin bir kanadı yaptı bunu, ana muhalefet yaptı. 

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Ana muhalefet yaptı evet. 

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla)  - Bir muhalefet partisi daha var, genelleme kendi adına konuş. 

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Sayın Akıncı zaten kendi adıma konuşuyorum. Ben iktidar muhalefet derken ana muhalefeti kasttettim.

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Mecliste bir muhalefet partisi daha var, biz kürsüden söyleyeceğiz. 

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Onu özellikle söyleyim. Şimdi...

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Genellersen...

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Sen ana de, Sayın Akıncı anayı anlasın iyi. 

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Tamam Sayın Akıncı düzelteyim hemen. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ana de Sayın Akıncı anlasın anayı. 

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Ana muhalefetle iktidar arasında bu uzlaşma sağlandı onu söyleyelim o zaman ama zamanında hiç kimseyle iktidar arasında bu sağlanmamıştı. Hiçbir muhalefetin en ufak bir tarafı ile iktidar arasında böyle bir uzlaşma yoktu. Şimdi en azından ana muhalefetle iktidar %90 çoğunlukla buna ulaştı. 

ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) – Memleketin yararı için.

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Ve bundan memleketin yararı için, bundan daha güzel muhalefet mi olur ne beklersiniz yapalım? Eğer size deseydik bugün burda hayır sizin getirdiğiniz bu politika yanlıştır, bundan daha büyük bir yanlışlık olamaz. Oysa sizin beyaz dediğinize biz kara, sizin kara dediğinize biz de beyaz diyelim işte muhalefet! Böyle muhalefet olmaz. Biz bu anlayışın peşindeyiz. Bunu değiştirmek için burdayız. Bunu eğer muhalefet yapmıyor diye alıp halka bu muhalefet, muhalefet değil ben iktidar olarak görevimi yapıyorum da bu muhalefette bir şey yok, bizi eleştiremiyorlar demek büyük bir talihsizliktir başka bir şey değil. Bugün muhalefet katkı anlamında da gereğini yapıyor, eleştiri anlamında da gereğini yapıyor ve mantıklı bir muhalefet yapıyor. Bu ülkenin...

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Saadete gel Hüseyin.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Saadet nedir sana söyledim Sayın Bakan biraz evvel. Saadet nedir? BRT Bütçesini konuşuyorum ben.


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Saadete gel.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Eğer Çalışma Bakanlığı Bütçesini konuşsaydım o zaman Çalışma Bakanlığı Bütçesinde sana saadete gelirdim. Eğer İçişleri Bakanlığı Bütçesini konuşsaydım sana gelirdim saadete. Ama burda BRT’yi konuşuruz. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Saadete gel.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Konudan sapmak istemiyorum Sayın Adem. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Siz Hüseyin Bey, siz alıştıydınız Derviş Eroğlu yürürdü, BRT kamerası arkasından gider propaganda yapardı. Şimdi de istersiniz aynı şey olsun.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Sayın Adem, ben burda bu Kürsüde muhalefetin nasıl yapıldığını size göstereceğim. Muhalefet nasıl yapılır göstereceğim. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Aynı şeyi istersiniz muhalefette olsun. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Gerektiğinde uzlaşarak, gerektiğinde eleştirerek ama muhalefet sizin yaptığınız gibi yapılmazdı. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Adam olacaksınız gezesiniz, insanlara... Anladın? Muhalefet öyle yapılır. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Sizin yaptığınız gibi muhalefet bu Mecliste yapılmazdı. Bu Mecliste muhalefet her iktidarın beyaz dediğine siyah, iktidarın siyah dediğine beyaz diyerek muhalefet olmaz. Gelecen buraya bağırıp çağıracan, iki kelime söyleyecen, sonra çıkacan. Dinlemeye tahammülün yok senin. Gelip buraya giren iki kelime, ondan sonra dışarıya. E, dinle bakalım, dinle bakalım nedir. Gelip laf atacak Sayın Bakan, ondan sonra dışarıya çıkacak. E, işte senin iktidar anlayışın bu. Muhalefette de böyleydi zaten. Muhalefette de böyleydi. Uzlaşma diye bir şey yok. Bağır, çağır, çık. Ha, şimdi bu muhalefet doğrusunu yaparak birçok noktada yanlış olsa bile iktidarın doğru getirdiğine doğru diyebiliyor. İşte muhalefet budur. Yapıcı muhalefet de budur. Ama bunu devlet televizyonunun bile yansıtmaması bizi de üzen noktadır. BRT konuşulurken bunu konuşacağız. Ha, yarın Sayın Bakanın Sağlık Bakanlığı, Çalışma Bakanlığı örnek, gelsin Sayın Sonay Adem’in, göstereceğiz ona nasıl muhalefet yapılır. Ne yaptı, ne yapacak, görecek o. Ama sonuçta...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Sakin ol. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Hayır, ben onu Sayın Sonay Adem’e söyledim. Muhalefetin nasıl yapıldığını göstereceğiz Sayın Milletvekili. Ama şimdi burda BRT konuşulurken istemedim gireyim onun konusuna. Gelip laf atıp gidiyor Sayın Bakan. Kimdir yetkili? Sayın Başbakandır, Sayın Başbakan Yardımcısıdır, gelsinler onlar burda cevap versin. BRT ona bağlı, Sayın Çalışma Bakanına değil. Dolayısıyla anlamadım ben hazımsızlığın sebebini. Hazımsızlık şudur: Muhalefetin yaptığı yapıcı ve olumlu muhalefeti hazmedemiyor bu iktidar. Bekliyor ki ne derlerse biz hayır diyelim, ne yaparlarsa biz hayır diyelim. Biz öyle muhalefet peşinde değiliz. Esas mesele burdadır. Esas mesele doğru ve halk için muhalefet yapmaktadır ve bu muhalefeti de Ulusal Birlik Partisi ana muhalefet olarak yapacaktır. Bu noktadan sonra zaten başka bir şey söylemeye gerek yok. Ama benim sesimi kısarak, devlet televizyonundan bana ambargo uygulayarak, benim yaptığım muhalefete bunlar muhalefet yapmayı zaten bilmez diyerek yaklaşırsanız o zaman biz bu Kürsüde elimizi de vurmayı biliriz, bu Kürsüden ses getirmeyi da biliriz, o sandalyeyi fırlatmayı da biliriz ha. Ama bunu yapmayacağız. 


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) – O fazladır. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Biliriz aslında, biliriz ama yapmayacağız. Öyle bir muhalefet şeyimiz yok. Yapanlar oldu Sayın Bakan zamanında onu söylemeye çalışırım. Biz burda bunu gözümüzle gördük. 


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tarih oldu onlar artık.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Tarih oldu. Dolayısıyla, işte yeni muhalefet yaklaşımımız budur ama bazıları bunu suistimal ederek bu iktidar muhalefet yapmayı bilmiyor. Biz uluslararası toplantılara gittiğimiz zaman ordaki arkadaşlarımızla konuşun, bir ağızdan konuşuyoruz. Bu ülkenin, halkın adına konuşuyoruz. Muhalefet ve iktidar olarak konuşmuyoruz. Konuşsak başka şey söylememiz lazım. Dememiz lazım ki bu arkadaşımız iktidar adına konuştu, çekilsin, şimdi muhalefet adına da biz söylüyoruz ki size bu yanlıştır onun söyledikleri. Denir, çok kolaydır. Zamanında yapıldı da bunlar. Ama bizim böyle bir anlayışımız yok. Özellikle Kıbrıs konusunda ve dış politikada bu ülkede birliği, uzlaşmayı ve tek bir politikayı gündeme getirmeyi savunuyoruz ve ısrarla savunmaya devam edeceğiz ve burada bir birlik oluşturup karşı tarafın yıllardır bize yaptığı gibi dış platformlarda özellikle konuşurken, muhalefet yaparken muhalefet değil, bu ülkenin seçilmiş bir milletvekili olarak ve bir temsilcisi olarak konuşmayı da yapmaya devam edeceğiz ve esas tavrımız da bu olacak. Ve eğer bu muhalefet yapmak değise biz buna da razıyız. Muhalefet yapmak değil derlerse buna evet kabul ediyoruz biz muhalefet yapmıyoruz. Ama Ulusal Birlik Partisi ana muhalefet olarak gerçekten olumlu bir muhalefet yapmaktadır ve bu olumlu muhalefet halk yararınadır. Yarın halkın canını çok sıkacak, halkı bezdirecek uygulamaları olursa bu Hükümetin ki ışıkları ve sinyalleri gelmektedir, o zaman muhalefet sertleşir. Bundan hiç kuşkunuz olmasın. Sert muhalefet yapmasını da bilir Ulusal Birlik Partisi. Ve yapmıştır da, yapacak da. Ama ille ki beni zorla dürte dürte, ille dürte dürte zorla bana bunu yaptıramazsınız. Bu böyle olmaz. Onun zamanı, zemini vardır. Ama her zaman bunu yaparız, her zaman bunu bu şekilde yapacağız da muhalefet olsun, sırf muhalefet olsun diye bağırıp çağıralım, böyle bir anlayışımız yoktur. Bunu ben burda BRT Bütçesi görüşülürken özellikle basının da bu konuda çok hassas ve duyarlı olması gerektiğini düşünüyorum. Basının yaklaşımı önemlidir. Basın muhalefete muhalefet yapamaz. Muhalefet yapamıyor noktasında sürekli yaklaşırsa ülkenin durumu iyiye gitmez. Ülkenin durumu iyiye gitmez. Şimdi geçtiğimiz günlerde bu Mecliste tartışıldı. Elektrik borçları geldi. Bir baktık basının önemli kesiminin borcu var. Hükümet bunları sildi. Olabilir itirazım yok. Basına destek olmak her zaman hem iktidarın, hem muhalefetin görevidir ama bunu hükümet yaptı diye hükümet yanlısı politikaları izlemek dördüncü güç olan basını da yıpratır. Bunu yaptı demiyorum. İzlemek böyle bir noktaya gelmek. Çünkü onu Meclis yapmıştır, o kararı Meclis almıştır, yasa ile yapmıştır hükümet yapmamıştır. Bugün bu hükümet iktidardadır , yarın başka bir hükümet. Dolayısıyla, burada basının algılaması bilmelidir ki iktidarda muhalefette basının güçlü bir basından yanadır ve iktidar ve muhalefet herkes burda güçlü bir basın olması konusunda hemfikirdir. Dolayısıyla, basının bu noktada çekineceği hiçbir şey yoktur. Basın nasıl doğru politikasını bilirse o noktada devam etmelidir. Nasıl doğruyu ve gerçeği ortaya koyması gerekirse doğruyu ve gerçeği ortaya koymalıdır. Basının görevi bu olmalıdır ve bilmelidir ki bu noktada kendisine sadece yardım yapacak olan iktidar değildir. Muhalefet te bu konuda destek olmaktadır ve doğru bildiğini yazdığı takdirde dördüncü güç olarak basın bu ülkede çok daha önemli bir konuma gelecektir. Ancak hükümetin yaklaşımı ile birlikte devlet televizyonu BRT’nin de bu noktada kendine çekidüzen vermesi gerekmektedir. Gerek kadro politikalarında, kadrolaşmasında, gerekse de yayın politikasını derhal gözden geçirmelidir ve basına düşen görevin motor gücü olan BRT ne ana muhalefetin, ne diğer muhalefetin sesini kısarak bir yere gidemeyeceğini bilmelidir buna göre yayın politikalarını geliştirmeli, oluşturmalıdır ve diğer bütün basının da bu noktada BRT’nin bugünkü bütçesi görüşülürken söylemek istiyorum. Gerek iktidardan, gerekse muhalefetten güçlü bir basın olması konusunda ben zannetmiyorum ki hiçbir arkadaşım farklı düşünsün ama güçlü bir basın demekte iktidarın sesi olan bir basın demek değildir. Güçlü bir basın doğruyu tarafsız bir şekilde ve Sayın Sonay Adem’in dediğinin tersine doğruyu ortaya koyan bir basın olmalıdır. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkürler. 


Buyurun Sayın Akıncı. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; BRT konusunda gerçekten söylenecek çok şey olduğuna inanıyorum. Çünkü, BRT bu toplumun aynası olmak durumunda. Çanak antenle dünyanın çeşitli ülkelerinde izleniyor, uydudan izlenme imkanı var, yeni yeni bir başka özel televizyon bu imkana sahip oldu. Ancak yıllardır BRT bu imkana sahip. Kanal sayısı, radyo kanalları sayısı itibarıyla en önde gelen televizyon, radyo kurumumuz artı bütçeye baktığınız zaman 20’de biri bütçenin devlet tarafından karşılanan bir kurumumuz. Yani ne diyor? 20’de bir %5’i ancak kendi kaynakları ile nerdeyse %90-95’i toplum tarafından finanse ediliyor demektedir. Yani devlet demek toplum tarafından finanse edildiği demektir. Halkın verdiği vergilerle finanse edilen bir kurum demektir. O halde halk kendini o ekranlarda görebilmeli, halkta bir tek bütün değil çeşitlilik içinde bir bütündür. Farklı renkler içinde bir bütündür ve bu niteliklerle ilişkili bir konudur, sayılarla ilişkili değil. Biraz önce Sayın Hüseyin Özgürgün konuşurken o nedenle itiraz ettim. Sanki Mecliste sadece bir muhalefet varmış gibi oybirliği ile geçirildiği de söyleniyor zaten kaç gündür gazetelerde görüyoruz. Meclisteki Kıbrıs Kararı oybirliği ile geçti komiteden. E, Komitede BDH yetkilisi yoktu. Genel Kuruldan da öyle geçecek gibi havalar estirildi. Öyle değil. Sırası gelince tabii ki o konuda düşüncelerimizi anlatacağız ama bu toptancı yaklaşımın yanlış olduğu üzerinde sanıyorum ki mutabık kalmamız lazım. Mecliste iki tane hükümet partisi var. İki tane de muhalefet partisi var. Muhalefet diye bir tek olgu yoktur, farklı renkleri vardır bu Meclisin. Sayısal anlamda BDH bugün tek kişi ile temsil edilmiş olabilir ama farklı bir duruşu, farklı düşünceleri, görüşleri vardır ve bunları da yeri geldikçe zaten toplumu ile paylaşmaya çalışmaktadır. Bu düşüncelerin topluma yansıyabilmesi, ulaşabilmesi her şeyden önce hükümet edenlerin aslında değer vermeleri gereken bir konu olması gerekir. Yani ben olsam hükümetin yerinde muhalefet eğer zaafa uğramışsa şu ya da bu nedenle bundan övünç duymam. Bundan belki üzüntü duymak gerekir. Çünkü, muhalefeti zayıf bir ülkenin hükümeti de zayıf demektir. Hükümeti de yeterli eleştiriden nasibini alamayınca hataya daha çok düşme imkânı var demektir, olasılığı var demektir. Dolayısıyla, olaya bu şekilde baktığımızda eğer demokrasiden bahsedeceksek ki ülkemizde farklı nedenlerle çok demokratik zaafların olduğu da bir başka gerçektir. Ama onlara ayrıca değiniriz. Çok konuştuk bu kürsülerden Türkiye ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ilişkilerinin sağlıklı zeminde olmaması nedeniyle olan demokratik zaaflarımızı çok konuştuk, bundan sonra da konuşuruz ama bugün bu konuda onu gündeme getirmek için değinmiyorum, onun dışındaki açılardan zaaflarımızı gidermemiz ülkemizde insanımızın daha sağlıklı hizmet alabilmesinin en başta gelen koşullarından biridir diye düşünüyorum. 


Bakınız değerli arkadaşlar; elimde bir rapor var. Nordem, Norveç’ten 2003 seçimleri öncesinde ülkemize gelip araştırma yapan kuruluşun raporudur bu. BRT ile ilgili kısımdan sizi hafızalarınızı canlandırmak için bir-iki rakam vereceğim. Seçime giderken ki 10 günlük süre içerisinde yaptığı incelemelerden, araştırmalardan bütün haberleri dinliyorlardı, bütün haberlerde kime ne kadar süre ayrıldığını tespit ettiler ve şöyle bir manzara çıktı ortaya. BRT Radyo 1’den hükümet partileri %63.7 zaman kullanırken muhalefet partileri o dönemde ancak %36.3 zaman kullanabildiler Aralık 2003 seçimlerinden önceki 10 gün içinde yapılan araştırmadır bu size okuduğum rakamlar. Televizyonda durum daha da vahimdi. Hükümet partilerine ayrılan süre %85, muhalefet partilerine ayrılan süre %15. Ve şu şekilde bitiriyordu. Diyordu ki gelecekte otoriteler Kuzey Kıbrıs’ta özellikle BRT’de tarafsızlığın yaşama geçirilmesi için etkin önlemler almalıdırlar diye bir de tavsiyede bulunduydu bu Rapor. Sadece BRT ile ilgili kısmından size söylediğim bu konu bugün içinde bulunduğumuz koşullarda bizi düşündürmelidir. Özellikle hükümet partilerini düşündürmelidir ve böyle bir çalışmayı yapmaya sevketmelidir. Ben iddia ediyorum bugün eğer böylesi bir çalışma yapılırsa çok farklı bir tablo ile karşılaşacağımız inancında değilim, üzülerek söylüyorum bunu. Üzülerek söylüyorum, deneyimlerimden söylüyorum. Son 2 yıldır yaşadıklarımdan, son 2 yılda gözlemlediklerimden. 


Dolayısıyla arkadaşlar; bu konuda yani UBP zamanında yapardı tamam değildi, şimdi biz yaptığımızda tamamdır anlayışına kendimizi kaptırmamamız lazım. Bu konuda dikkatli olmamız lazım. Ve bu konuda bilimsel verilerle geleceği daha iyi inşa edebilmemiz lazım. Ben iddia ediyorum bugün muhalefetin sesi yeterince duyurulmamaktadır. BRT’nin yanı sıra TAK’ı da ekliyorum buna. TAK Ajansı ile ilgili ben size küçük bir örnek vereyim. Geçtiğimiz günlerde geçtiğimiz hafta ben bir konuşma yaptım. Gündem dışı konuşmalar yapıldı bu Mecliste. Bunların birincisini de ben yaptım Lefkoşa İmar Planı ve genel olarak imarda gördüğümüz sıkıntıları dile getirdim. Ertesi gün tek satır görmedim basında, tek bir satır. Soruşturdum, dedim ki niye çıkmadı, niye yoktur bu? Öğrendim ki TAK bültenine bile alınmamış bu haber. Yani TAK’ın hazırladığı bültenler var, buna alınmadığını öğrendim. Yanlışsam beni TAK yetkilileri düzeltsinler. Ama nasıl olabilir ki basında bu kadar gazetemiz yayınlanır. Gerçi bazı gazeteler kendi muhabirleriyle takip ederler. Muhabirleri gelememiş olabilir, o gün o haberi yakalayamamış olabilir. 


(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram’a devreder.)

Ama genelde bir çok gazetenin TAK bültenlerinden yararlandığını biliyoruz. Ertesi gün ben bir tek satır görmedim ve dedim ki yahu Allah aşkına yani Lefkoşa’nın geleceği ile ilgili, bu ülkenin geleceği ile ilgili yaptığımız uyarılar bu kadar mı önemsiz, bu kadar mı değersiz ki bir tek gazetemiz bunlar hakkında tek satır yazı yayınlamadı ve ordan TAK bültenine girmediğini öğrendik. 


E, demek ki arkadaşlar; BRT’nin de, TAK’ın da gerçekten çok ciddi bir şekilde değerlendirilmesi lazım ve bu konuda hassasiyet gösterilmesi lazım. 


BRT’den görmek istediğimiz kesinlikle çağdaş, demokratik, çoğulcu bir yaklaşımdır. Militarist anlayıştan yavaş yavaş uzaklaştığını görmek isteriz. Artık yeni bir dönem başladığını iddia ediyorsak iş başına geleli bu hükümet belki birkaç ay oldu ama ikisini beraber düşündüğümüzde CTP-DP ortaklığının yeniden yapılanma sözü veren, reformlar sözü veren ve iki yılını doldurmak üzere olan bu hükümet kombinezonunun, bu hükümet ortaklığının gerçekten BRT’de reformcu bir anlayışla hareket ettiğini ve bunu sadece bize değil dünyaya da kanıtladığını ben şahsen görmek isterim. Bunu göremedik. Tersine orada bir huzursuzluk yaşandığını görüyoruz sürekli olarak personelle genel müdürün çekiştiğini, bazı yetenekli insanların programlardan uzaklaştırıldığını duyuyoruz. Habire istihdam yapıldığını, münhalsiz istihdamlar yapıldığını Basın-Sen söylüyor, gazetelerden okuyoruz. Gazete köşelerine yansıyor ama bu bütçeyi de aldığımız zaman personel sayısının ne olduğunu da anlamakta güçlük çekiyoruz doğrusu. Ben baktım bütçeye 370 kadro görünüyor. İşçisi, sözleşmeli personeli, memurları dahil, bir sürü de münhal var 200 civarında, yani 200’lerde bir personel anlaşılıyor baktığımız zaman bütçeye. Meğer hizmet alımları diye başka bir kalem varmış. Oradan da 300-400 kişinin istihdamı sözkonusuymuş ama burada yoktur, yani hizmet alımları diye bir rakam var 7 trilyon küsur görünüyor 20 trilyonluk bütçede, yani personel, mevcut personel, kadrolu personel kadar belki de onlardan daha fazla alınmış başka personelin adı, şanı, kadrosu hiçbir şeyi yok. Sadece hizmet alımları diye bir kalem var. Şeffaflık yok, yani bu bütçede işin diğer bir yanı. Ha, reforma gideceksek şeffaflık önemli ilk adımlardan biri olmalıdır ve bu konuda herkes üzerine düşeni yapmalıdır diye düşünüyorum. 


BRT’de konu sadece ve sadece muhalefete yer verilmesi meselesi olarakta algılanmamalıdır. Program kalitesi de önemlidir, programın içerikleri de önemlidir. Gerçi şimdi durdu ama ansızın bir gün, bir gece baktık BRT tombala çekmeye başladı,  yani zaman zaman gazetelerimizde tam sayfa renkli sigara reklamları gördüğümde üzüntü duyarım. Hala daha en azından iki yıl oldu CTP-DP Hükümeti iş başına geleli. Hade bıraktık UBP AB’ye inanmazdı, etmezdi diyoruz. Şimdi onlar da inandıklarını söylüyorlar ama bu hükümet döneminde son 2 yıldır en azından sigara paketlerinde uyarıcı yazıların harflerini büyütelim diye ben bu Kürsüden defalarca çağrıda bulundum hükümete. Bana mısın diyen çıkmadı hala daha. Ne Sağlık Bakanlığı, ne başka ilgili bir bakanlık bu konuya el atmadı. Bakınız güneydeki sigara paketlerindeki uyarı yazılarının büyüklüğü bile  Avrupa Birliğini tatmin etmiyor. Daha büyük olması gerekir, daha bir göze batması gerekir insanları uyarması gerekir o paketler satışa sunulduğunda diyor biz onları yapmıyoruz bir yana gazetelerimizde renkli renkli sigara reklamı, sigara propagandası yapıyoruz.  Reklamlardan gazetelerimize bir 3-5 kuruş daha fazla para gelecek diye. Bütün yol boyları gazinoların büyük reklam panoları ile doldu taştı bütün anayollarda başka bir şey göremezsiniz. Gazinoların reklam levhaları bu yetmezmiş gibi bir de biliyorsunuz BET Ofisleri bütün mahalle aralarını, her tarafı tuttu bir de tombala çekilişine başladı BRT eyvah dedik nereye gidiyoruz. Ne ise ki Yüksek Yayın Kurulu bu konuda bir karar aldı en azından o yönü ile engel çıkarıldı bu yanlış gidişe. Ben öneriyorum değerli milletvekilleri bu benzeri rapor tabi bu çok kapsamlı bir rapor ben size yalnız BRT ile ilgili  BRT 1 ve televiyondaki bulguları söyledim iki yıl önceki. Ama eğer söylediklerimize inanmıyorsanız muhalefete gerçekten yeterince yer verilmediğini BRT de inanmak istemiyorsanız bilimsel bir araştırma yaptırın. Buradaki yerli kuruluşlardan da yararlanarak yapıldı bu yani her şeyi yabancılar getirmedi dışarıdan sadece organize ettiler ve buradaki bir takım araştırma kuruluşları girdi  bu işe dahil oldu ve bu sonuçlar çıkarıldı. Şu anda biz de  seçim meçim yok. Ama olmadığı bir dönemde  bile olmadığı bir dönemde bile bir araştırma yapılsın hakikaten BRT’de bu konuda demokratik anlamda iyiye doğru bir gidiş var mıdır? Yok mudur?. Ben iddia ediyorum sınıfta kalacaktır BRT. Ha sınıfta kalmasına gönlümüz razı değilse o zaman   bu bilimsel verilerden hareket ederek BRT’yi gerçek anlamda çağdaş, çoğulcu, çok renkli  toplumuna hizmet  sunan gerçek  demokratik bir yapıya kavuşturalım. Belki BRT Yasasının da ellenmesi gerekecektir bu süreçte. Belki yönetim kurulu yapısının da değişmesi gerekecektir artık Türkiyede Milli Güvenlik Kurulunun yapısı bile değişiyorsa burada BRT’nin yapısı da değişsin yönetim kurulu  daha çağdaş, daha demokratik bir yapıya kavuşturulsun. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ses duyurma açısından sorunların topluma yansıması ve çözüm üretilmesi anlamında değer taşır elbette iş ola konuşmak için değil? Şeyler söyleniyor bunların  yansıması lazım. Yansımalarının değerini bulması lazım ve çözüm üretilmesi lazım. Bu bağlamda belki BRT ile dolaylı bir ilişkisi kurabilir ama bütün medya ile dolaylı bir ilişkisi kurulabilir. Ben son olarak Yakın Doğu Üniversitesi öğretim öncesi, okul öncesi eğitmenliği ile ilgili yaşanan sorunların hala daha çözümlenmediğini bugün sabah bir telefonla öğrendim. Yani bu konu hala daha   çözümlenmediyse ve bu konu yine bu toplumun gündemini meşgul edecekse bu kadar aydan sonra yazıktır, günahtır ve bunu ben bu Kürsüden ifade etmeyi zorunlu  bir görev bildim sözlerimin  sonunda bunu söyleyerek bitirmek istiyorum. Burada günlerce aylarca, haftalarca süren o çadır eyleminden sonra bu ülkenin Başbakan Yardımcısı gitti ve kendilerine müjdeyi verdi bu sorun aşıldı milletvekilleri olarak hepimiz gittik destek olduk.  Sonuçta bu ülkenin en yetkilileri tamamdır, merak etmeyin bu iş halledilmiştir gidiniz evinize, kalmayınız sokaklarda dendikten sonra hala daha ben bugün sabah o çadır mücadelesini yürüten insanlardan biri tarafından aranıyorsam ve diyorsa ki bana  aman yine bu iş olmadı lütfen bu konuyu Meclis kürsüsünden dile getirin doğrusu bundan büyük üzüntü duymamak elde değil.  Ben bunu iletiyorum size ve temenni ediyorum ki yanlıştır bu bilgi, temin ediyorum ki  hayır verilen söz tutulmuştur, gereği yapılacaktır. Bir yanlış anlama sözkonusudur densin bize bu Kürsüden ve bu yaşananlar bir daha yaşanmasın değerli arkadaşlar bu ülkede.  Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Sayın Türkay Tokel...


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt) (Yerinden) – Hasan Bey’dir önce.


BAŞKAN – Buyurun.


HASAN BOZER (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Bütçesi görüşülürken komite görevlisi olarak, üyesi olarak benim de söyleyeceklerim vardır. Partimiz adına görüşlerimizi Sayın Grup Başkan Vekilimiz açıklamıştır, komite üyesi olarak ben de görüşlerimi açıklamak istiyorum. Yalnız bu bütçe görüşülürken bu bütçenin ilgili tarafları, Sayın Başbakanımız, Sayın Başbakan Yardımcımızın burda olmaması, hade onları bir ölçüye kadar anlıyoruz özel şeyleri olabilir mazaretleri olabilir ama en azından ben kendi bakış açımla, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Müdürünün Bütçesi görüşülürken Meclise saygı gereği şurda konuşmaları dinleyip, icabında kendilerine göre de birtakım istifadeler almasını arzu eder ve beklerdim. Sayın Müdürü burda görmemek de bana göre bir üzüntü vesilesidir, konuşmama bu şekilde başlamak istedim. 


Bayrak Radyo Televizyon Kurumu, toplumumuzun yoktan var ettiği, toplumsal misyon ve vizyonu olan, tüm toplum katmanlarına hitap eden, toplumsal varoluş mücadelesinin bir eseridir. Dolayısıyle, bunu iyi yerlerde, iyi şartlarda, iyi görev yapar vaziyette tutmamız çok çok önemli olsa gerek. Sayın Müdürün yönetiminde bu özelliklerini Bayrak Radyo Televizyon Kurumu’nun kaybettiği inancındayım ve bu şekilde öncelikde özel radyo ve televizyonlara geçmiş durumdadır. Bu tabii üzüntü verici bir durum. Özel radyo-televizyonların güzel  durumda olması sevindirici yalnız Bayrak Radyo Televizyon Kurumu’nun bu pozisyonu rahatsız edicidir. Ve tek yanlı yayınları nedeniyle de halkın ilgisinin Bayrak Radyo Televizyon Kurumu’na azaldığını üzülerek belirtmek isterim. Bir gerçeği daha vurgulamadan geçemeyeceğim, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu muhalefetin bildiri ve açıklamalarını ciddi bir şekilde sansürlüyor. Nasıl yapıyor? Can alıcı yanlarını çıkarıyor, iktidarı eleştiren yanlarını çıkarıyor, etkisizleştiriliyor ve hakettiği süreyi de vermiyor. Yani haber bültenleri de biraz parti bülteni gibi oldu. Haber programları yanlı yapılıyor, dengeler korunmuyor ve muhalefete saldırı programına dönüşüyor. Kendilerine yakın olmayan kişi ve kurumlara BRT’de ya az veriliyor veya hiç yer verilmiyor. Sanki ambargolu kişi ve kurum varmış gibi bir kanaat oluşuyor. Müdürün baskıcı ve tehditkar, partizanca tavırları büyük tepki çekiyor. Personelini benden olan veya bizden olan veya bizden olmayan diye ikiye bölmüş durumdadır. Kurumun ve Kurum çalışanlarının müdüre olan güveni azalmıştır hatta kalmamıştır. İstemediği personeli ya işten atmakla veya istifaya veya emekliliğe zorlamaktadır. Kurumda olan istifalar da zaten bunun kanıtıdır. Bunları benim söylediğim gibi toplum da, sivil toplum örgütleri de aynı kanaattedir. Ben sizlere 21 Eylül’de yani daha kısa bir süre önce, Basın Emekçileri Sendikası’nın yaptığı bir açıklamadan bir bölüm okumak istiyorum. Çünkü,  bu yalnız benim kanaatim değildir. Bu toplumun büyük katmanının hatta çok değer verdiğimiz sivil toplum örgütlerinin de kanaatidir. Müsaadenizle bu paragrafı okuyacağım. Göreve geldiği günden itibaren çalışan sayısının fazlalığında, iş verimsizliğinden şikayet eden ve çalışanları  işten atmayı sürekli olarak diline dolayıp sağa sola tehditler yağdıran çalışanların nerede ise tamamını kendisine küstüren kurum müdürü çalışanların sorunları ve meslek eğitimleri için hiçbir adım atmamakta ancak acil ihtiyaç kisvesi altında personel alımına devam etmektedir. Bu Basın–Sen emekçilerinin bir bildirisidir 21 Eylül tarihinde yapılmıştır.  Yani bizim söylediklerimizi Sayın Müdür teşrif ettiler hoş geldiler. Bizim söylediklerimizi sivil toplum örgütleri de söylüyor. Keza  Bayrak Radyo Televizyon’de yetkili konumdaki sendika olan yani çalışanların oluşturduğu sendika Bayrak Radyo Televizyon Kurumu çalışanları sendikası Bay–Sen 22 Eylül’de bir bildiri yayınladı ve bu bildiridende size bir cümle okuyacağım. Çalışanların işten durdurulacağı, başka dairelere gönderileceği yüksek sesle söyleniyor deniyor. Yüksek sesle söylenir olduğu ve endişeli oldukları belirtiliyor çalışanlar tarafından yapılan bir açıklamadır bu. Netice olarak yalnız  biz değil ilgili sendikalar ve sivil toplum örgütleri de ayni kanaati taşıyor.  Ümit ederim Sayın  Genel Müdür bizim bu söylediklerimizden bir netice çıkartır. Bu kötü icraatlara tabi hükümetimizin de ses çıkartmaması düşündürücüdür. Hükümet kanadından da bu eleştirilere hiç cevap  verilmiyor bu da ayrı manalı bir olay. Keza, bu çok gündemde olan Bayrak Radyo Televizyon Kurumuna işten alındı, işten atıldı, işten alınıyor, emekli ediliyor, istifaya zorlanıyor olaylarında çok net bilgiler talep ettim ben Komiteden bizim istediğimiz bilgileri müdür bey henüz vermiş değildir. Kendisi kendi istediği bilgileri bize sundu. Yani bu yılda bu kadar insan vardı, bu yılda bu kadar var.  Bu yılda bu kadar vardır. Bu kadar ayrıldı. Yani bizim istediğimiz şuydu Komitede sorduğumuz. 2004 yılında kaç kişi işten atıldı? Kaç kişi emekli oldu? Kaç kişi istifa etti? Bunları isim bazında istiyoruz. Çünkü bizim için isim bazı önemliydi. Kaç kişi alındı? İsim bazında çünkü biz bunları değerlendirecektik yani o manada istemiştik ama Sayın Müdür bir cetvel  verdi ki biz o cetvelden tatmin olmadık. Kendi istediği bilgiler onlar bizi tatmin etmedi. İşe alınanların lisan durumlarını,   tahsil durumlarını, tecrübe durumlarını, askerlik durumlarını da sormuştuk ona da bir cevap alamadık. İnşallah bundan sonra daha detaylı bilgi alma şansına sahip oluruz. Son olarak konuşmamı çok uzatmak  niyetinde değilim. Bayrak Radyo Televizyon Kurumunda toplumun büyük kesimini  nerede ise tümünü rahatsız eden bir tombala olayı yaşanmıştır. Böyle ciddi bir konuda Yayın Yüksek Kuruluna ve Savcılığa hiç danışılmadan özel bir şirketle sözleşme yapılmıştır. Ve Bayrak Radyo Televizyon Kurumunda tombala çekilişine başlandı.  Bu bize göre çok ciddi bir hataydı. Nerede ise biz halkı kumar oynamaya teşvik ediyoruz, yönlendiriyoruz yani kötü alışkanlıkları enjekte ediyoruz gibi bir duruma düştük. Ama işin kötü tarafı yalnız bu değil. Bu yapılan anlaşma kimseye danışılmadan müdür ben bilirim ben yaparım havasında biz burada Mecliste yasa yapıyoruz. Bu kadar deneyimli ve lojistik destek veren avukatlarımız olduğu halde bunlar Savcılıktan görüş alınır gerekirse başka yerlerden de görüş alınır, bu yapılan yasa ne getirir ne götürür  bir anomalisi var mıdır diye. Ama Sayın Müdür bu kadar ciddi bir anlaşmada hiçbir kimseye ki biz bunu sorduk Yayın Yüksek Kuruluna da sorduk komitede, danışılmadığını söylediler. Ona danışılmadı, Savcılığa danışılmadı ve çok sorumsuzca davranıldı. Neticede bu tür işlerin yasa ile olabileceğini Sayın Genel Müdürün bilmesi gerekirdi. Bilmezse yaptığı işin ciddi olduğunu bilmesi gerekirdi ve danışması gerekirdi. Onu da yapmadı. Şimdi bu akit, o kontrat Yüksek Yayın Kurulu tarafından durduruldu. Peki bunun sorumluluğunu kim taşıyacak? Ben aldığım bilgilere göre çok  büyük maddi tazminatlar geliyor bunun arkasından, çünkü izin verilen kişi veya kuruluş birtakım anlaşmalar yaptı, birtakım yatırımlar yaptı. Uzaydan da yayın yapıldığı için iddia ediliyor ki Almanya’sında, Türkiye’sinde, Londra’sında bu tombala olayını pazarlama adına büyük anlaşmalar yaptım ben diyor, çok büyük maddi yatırımlarım kontratlarım var, mesuliyetlerim var. Peki bu yayın durdurulunca açılacak tazminat davasını kim karşılayacak? Ve dolayısıyle burda hakikaten çok ciddi bir hata yapılmıştır. Bunun sonu ne olur bilmiyorum ama hakikaten bunun bir sorumlusu olması gerekir ve bu çok büyük boyutta maddi tazminatları da kimler karşılayacak burdan sormak istiyorum. Çünkü, görüyorum ki bu davalar açılacak ve büyük tazminatlar sözkonusu olacaktır. İnşallah ben bundan sonraki görevinde de, yaşamında da başarılar dilerim ama ümit de ederim ki Sayın Genel Müdür söylediklerimizi de dikkate alır. Çünkü burda toplum adına görev yapıyoruz, bunları dikkate alır diye düşünüyorum. Dinlediğiniz için teşekkür eder, hepinize saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Sayın Türkay Tokel, buyurun. 


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; ben 2004 Bütçesi görüşülürken şu başlıklarla sözlerime başlamıştım. “BRT’de çok ciddi partizanlıklar yaşanıyor” demiştim. “BRT’de kraldan çok kralcılar türedi” demiştim. Genel Müdür isterse haberiniz yayınlanır, Genel Müdür istemezse yayınlanmaz. Genel Müdür isterse program yapabilirsiniz, istemezse yapamazsınız. Genel Müdür isterse BRT’ye sizi sokar, istemezse giremezsiniz. BRT halkın sesi olmaktan çıkmıştır değerli arkadaşlar. BRT’de kimin amir kimin emir verdiği belli değildir. Annan Planına “hayır” diyen tüm BRT çalışanları tasviye edilmiştir. Haber bültenleri Talat’la başlıyor Soyer’le bitiyor demiştim ve BRT 2’den Meclis görüşmeleri naklen yayınlanmaya başlamıştı, daha sonra bu yayın da kesildi. Ne ise ki son günlerde tekrar başladı ve bu yayının durdurulmasında gösterilen gerekçelere bakın. 

Değerli arkadaşlar, bu Kurumun 644 çalışanı var, 20 Trilyon bütçesi var ve sınırsız devlet imkanları var. Gösterilen gerekçeye bakın, mesai ödeyebilecek durumda değiliz, mesai ödeyecek paramız yok, dolayısıyle bu naklen yayınları bu yüzden durdurduk. Olacak iş değil arkadaşlar, olacak iş değil. Bakın, ben teknik ayrıntıya çok fazla girmek istemezdim ama bakın 2002 yılı personel giderleri, 5 Trilyon 871. 2003, 7 Trilyon 743. 2004, 9 Trilyon 688 ve 2005, 11 Trilyon 563. Yani bizim görevi bıraktığımız dönemden bugünkü bütçeye bakıldığı zaman iki kat, personel giderleri iki kat olmuştur. Ama bir naklen yayını organize edemeyecek kadar başarısızız, efendime söyleyim bu işi beceremiyoruz, yapamıyoruz. Yolluklar, yolluklar 22 Milyar, 450 Milyarlardan 35-40 milyarlara çıktı. Tüketim mallarına harcanan rakamlara bakıyoruz. 270’den aldılar bizden 270 Milyarlardan aldılar  600 milyarlara çıkarttılar. Bunlar büyük rakamdır. Eğer bu rakamlar 2-3 yılın içerisinde bu derece artmışsa bu derece büyümüşse ve siz birkaç saat süren bir naklen yayını yapamayack durumdayız, yeterli personelimiz yok, mesai ödeyecek paramız yok derseniz  inandırıcı olamazsınız buna kargalarda güler. Değerli arkadaşlar, az önce saydığım başlıklarda ne derece  haklı olduğumuzu son günlerde gerek Basın–Sen  gerek birkaç yazılı basınımızdan çıkan  başlıkların yapılan açıklamaları bizi  ispatladığını bizim söylediklerimizin doğruluğunu  ispatlamışlardır. Bakın gazeteciler birliği BRT’deki istihdamları eleştirdi ve ne dedi. Kıbrıs Türk Gazeteciler Birliği Başkanı Osman Kurt BRT Kurumunda keyfi istihdam politikları devam etmektedir. Münhal açılmadan  adam istihdam ediliyor, münhal açılmadan teknisyen istihdam ediliyor, münhal açılmadan farklı kadrolara dün eleştirdikleri  insanları istihdam ediyorlar ve  görevi  bizden görevi aldıkları günlerde bu arkadaşlar ne demişti Cumhuriyetçi Türk Partisi – Demokrat Parti iktidarı ne demişti BRT partizanca kullanılmışdır. Partizanca istihdamlar yapılmıştır ve bu istihdam  edilen arkadaşlarımızın, gençlerimizin işlerine son veriyoruz demişlerdi ve hakikaten de bu gençlerimizin  işlerine son verilmişti. Ama ne değişti. Aradan çok  kısa zaman geçti aradan çok kısa bir süre geçtikten sonra dün bizi eleştirdikleri dün yanlış yaptınız dedikleri, dün sınavsız istihdam ettiğiniz dedikleri insanları işlerine geldiği gibi rozetlerine bakarak tekrar tekrar istihdam etmeye başladılar.  Değerli arkadaşlar, muhalefet etmiyorsunuz diyorlar  muhalefet ediyoruz ama eğer ben bu Kürsüden 6 saat muhalefet yapar ve ertesi gün BRT’de sadece 2 saniye ile geçiştirilirsem o zaman benim muhalefet yaptığımı kimse anlamaz. Kimse de fark etmez. Eğer ben bu Kürsüden 2-3 saat muhalefet eder tartışır, sizi eleştirir ama ertesi gün sizin iktidarınıza bağlı, sizin iktidarınızın beslediği gazetelerde tek bir cümle yoksa tabii ki benim muhalefetim anlaşılmaz ve anlaşılmayacak da gelin görün ki ne yazılı basında  ne görsel basında bizim bu kürsülerden söylediklerimiz, açıkladıklarımız ertesi gün hiçbir medya kuruluşunda, hiçbir gazetede, hiçbir radyo, televizyonda dile getirilmemektedir. Ama üstelik bize muhalefet yapamıyorsunuz yakıştırmaları da devamlı söylenmektedir. Bakın bu gazetede Ulusal Birlik Partisinin  destekleyen bir gazete değil. Bu gazete aksine iktidarı sabahın erken saatlerinden gece yarısına kadar elindeki bütün imkanları elindeki bütün verileri, elindeki bütün  bilgileri kullanarak CTP – DP iktidarına destek veren bir gazete ve bu gazetenin  Genel Yayın Yönetmeni ne diyor? BRT artık  statüko çiftliği olmasın. Değerli arkadaşlar, bunu yazan Kıbrıslı Gazetesi, bunu yazan Doğan Harman, bunu söyleyen Doğan Harman. Ve ne diyor? “BRT çiftliktir” diyor. “CTP, bu BRT’yi çiftlik gibi kullanıyor” diyor. Eğer Doğan Harman, eğer Kıbrıslı Gazetesi bu manşeti atabiliyorsa, bizim 2004 Bütçe görüşmeleri esnasında söylediklerimizin ne derece doğru olduğunu ispatlıyor, ispatlamaya devam ediyor. “Sansürcü Gürşan” diyor. Değerli arkadaşlar, bu yine Kıbrıslı Gazetesinin bir manşeti, yine Kıbrıslı Gazetesinin Genel Yayın Yönetmeni tarafından atılan bir başlık. “Sansürcü Gürşan.” Eğer Doğan Harman da bu BRT’den sansür olur diye şikayetçi ise, bizim burdan hiçbir şey söylemememiz gerekir. Eğer Kıbrıslı Gazetesinin Genel Yayın Yönetmeni Doğan Harman, BRT’nin sansüründen şikayetçi ise, ben sözlerimi tamamladım. Benim söyleyecek çok fazla bir şeyim yok artık. Basın-Sen Başkanı farklı bir açıklama, farklı bir mesaj, Sayın Dalmaz diyor ki, “geldikleri günden itibaren sendikamızın yaptığı bütün uyarılara rağmen yine keyfi istihdamlar devam etmektedir.” Basın-Sen şikayetçi, efendime söyleyim yazılı basın şikayetçi, BRT çalışanları şikayetçi, BRT Çalışanları Sendika Başkanı şikayetçi ise o zaman bu işi çok daha fazla kurcalamanın, çok daha fazla deşmenin hiçbir anlamı yok. Eğer bu insanlar ellerindeki imkanlara rağmen bu seslerini, bu BRT’nin anlaşılmaz tavrını kamuoyumuza anlatamamışlarsa, o zaman benim söyleyecek çok fazla bir şeyim yok.

BRT, Türk Toplumunu 63’lü yıllardan bugünlere taşıyan ciddi bir kurumumuzdur. BRT,  1963 yılında birkaç araba aküsü ile birkaç radyo parçasından oluşturulan Türkün Sesidir. BRT, mücadele yıllarımızın en güçlü silahıdır. BRT, Kıbrıs Türkü’nün o karanlık günlerinden bugünlere gelmesinde lokomotif olan, Anavatanla o sıcak manevi bağların oluşmasında en büyük araçtır. CTP-DP, BRT’nin misyonunu değiştirmiştir. BRT, devletini inkar ediyor, BRT devletinden yana taraf olmalıdır. BRT, halkından yana taraf olmalıdır. Devletini inkar edemez BRT, halkının kurduğu devleti hiç inkar edemez BRT. BRT’nin yayın ilkeleri de değişmiştir. BRT bundan sonra tombala oynatıyor, BRT kumarı teşvik ediyor, çocuklarımızın kumar oynamasını teşvik ediyor, tombala oynamalarını teşvik ediyor. BRT, Hükümeti eleştiren haberleri yayınlamaz, herhangi bir etkinliğe davetli, BRT yetkilileri müsaade ederse kamera ve haberci götürülebilir veyahut gidebilir. Personelimizin görev anlayışında, personelimizin diksiyonunda, personelimizin üslubunda, personelimizin giyiminde, di0siplininde ciddi eksiklikler var arkadaşlar. BRT’nin bunlara dikkat etmesi lazım. BRT bir devlet televizyonudur, bir devlet radyosudur, bir devlet Kurumudur. Buna BRT’nin herkesten fazla dikkat etmesi lazım. BRT Televizyonu ve BRT Devlet Radyosu toplumu eğitir, topluma doğruları söyler. Tarihi değerleri inkar edemez. BRT KKTC’yi, BRT 20 Temmuz’ları, BRT 14,15,16 Ağustos’ları halkımıza doğru anlatmak zorundadır. Bunlar bizim tarihi değerlerimizdir. Bunları hiç kimse inkar edemez. 


Değerli arkadaşlar; 2005 yılı BRT Bütçesini birkaç gün önce Komisyonda görüştük ve geçirdik. 644 çalışanı ve 20 Trilyon Bütçesi ile dünyanın hiçbir yerinde bu derece beceriksiz, bu derece verimsiz medya faaliyetlerini sürdüren başka bir kurum yoktur. 644 personeliniz olacak. Ben bakıyorum diğer özel televizyonlarımıza. Nedir özel televizyonlarımız? Genç TV’dir. Nedir özel televizyonlarımız? Kanal T’dir. Nedir özel televizyonlarımız? Akdeniz TV’dir. Biz bu televizyonların tümüne bu kanalların tümüne canlı yayınlara katıldık, görüşmelere de gittik, personelini de biliyoruz, teknik imkanlarını da biliyoruz. Onlar bizim %1’imiz değil. Bırakın %1’i binde birimiz değil. Her birinin 1-2‘şer personeli, herbirinin birkaç kamerası ve çok sınırlı imkanlarla, çok sınırlı teknik imkanlarla eğer bu kanallar BRT’den çok daha büyük reyting toplarsa o zaman oturup ciddi ciddi düşünmek lazım. O zaman oturup ciddi ciddi bu işte yanlışın ne olduğunu, nerede hata yaptığımızı hep beraber oturup değerlendirmemiz lazım. Evet, ben sözlerime son verirken Devletin özel kanallarımıza da imkanları ölçüsünde destek vermesi lazım, teşvik vermesi lazım. Çünkü ben bakar, görüyorum ki eğer bu ülkede çok sesliliği istiyorsak ki yıllarca bu çok sesliliği bizden fazla siz savundunuz, bizden fazla siz desteklediniz, siz teşvik ettiniz, siz istediniz. Ama bugün bu özel televizyonlarımızın imkanlarına baktığımız zaman bir de BRT’de havaya attığımız paraları mukayese ettiğimiz zaman bu özel televizyonlara günahtır diyorum. Hep beraber oturup bunu ele almamız lazım, gözden geçirmemiz lazım ve bu özel televizyonlara Devletin imkanları ölçüsünde teşvik, destek vermemiz lazım. Hepinize teşekkür eder, sagyılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. Sayın Hasan Taçoy, buyurun.


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; BRT’nin 2005 yılı sonuna gelirken görüşülen 2005 Yılı Bütçesini eleştirmenin harcanmış bir bütçenin eleştirilmesinin kime ne fayda, kime ne zarar getireceği tabii ki ayrı bir mevzu olmakla birlikte konuşmamak da elde değil BRT Bütçesi geldiği zaman. Yılın sonunda hemen hemen 10’uncu ayı bitti. Yılın bitmesine bunun burasında 2.5 aylık bir zaman kalmış. 2.5 aylık zaman dilimi bir masrafını BRT’nin harcırahını burda konuşmak için kürsüye geldik, kürsüde bulunuyoruz. Neresinden başlasak, neresinden söylesek azdır gibime geliyor. Çünkü BRT’nin hali ve içi, yönetimi gerçekten içler acısıdır. Partizanlıktan bahseden arkadaşlarımız, partizanlık var diyen arkadaşlarımızın bugün yaptıklarının ne kadar aşırı derecede bir partizanlık olduğunun farkında değiller. İğneyi kendilerine çuvaldızı başkalarına batıracakları yerde bunu tamamen gözardı edip kendi kendilerine hayal dünyası içerisinde yaşarlar işte biz partizanlık yapmayız, biz etmeyiz diyerek. Bazı kişileri gerek işten durdurarak, bazı kişileri görevinden alarak bazı arkadaşlarımızı yayıncılıktan odacılığa alarak görevlerini yerine getirdiklerini zannediyorlar. Ama bunun ne kadar yanlış olduğunu hiç kimse kalkıp da gündeme getirmiyor, getirdiği zaman suçlu haline düşüyor. Ben sözü fazla uzatmak istemiyorum ancak bazı konulara da değinmek istiyorum. BRT Bütçesi önümüze geldi, BRT Bütçesi öyle bir şekilde önümüze geldi ki içinde 5 tane aracı eksik. Bütçe çalışmasını BRT yapıyor ve kendi satın almış olduğu ve Sivil Savunma tarafından kendisine hediye edilmiş olan araçları Bütçesine dahil etmiyor. Bunu gözden kaçıran bir yönetim, bunu gözardı eden bir yönetim daha neleri gözardı etmiştir, daha neleri suistimal etmiştir diye düşünmemiz lazım. Burada bakıyoruz yatırımlar var, bu yatırımlar bütçe kalemlerinde belirtilmiş ve işte BRT’nin geliştirilmesi için projeler yapılmış 73/3, 73/4 diye kalemlere alınmış, bu bir yerde bir bütçeleştirme olayı vardır bunun ama nerde? Burada, bu yatırımlar yapılıyor diye BRT Bütçesi ama bunlar için herhangi bir kuruş para bile harcanmadan yapılıyor. Şimdi BRT Bütçesi ayrıdır, eğer devletten aldığı bir katkı varsa, eğer Türkiye Cumhuriyeti yetkililerinden, Yardım Heyetinden almış olduğu bir katkı varsa bu katkıların hepsini bu Bütçenin içerisinde göstermesi lazım. Eğer göstermiyorsa bu katkılarını ve bu katkılara karşılık yapmış olduğu harcamaları göstermiyorsa burada BRT yönetimi bir yerlerde bir yanlışlık yapmaktadır diye düşünülür. Çünkü bütçe ne içindir? Yapacağınız ve yapılmakta olan tüm faaliyetlerinizi maddi olanaklarınızı bu kalemler arasında belirtmekten geçer. Elinizde var olan tüm taşınır ve taşınmaz malları burada belirtmekten geçer. Şimdi siz eğer bunu yapmıyorsanız, bunu belli etmiyorsanız bunun geleceği nerdedir? Bu bütçeyi kime soracaktık, sadece personel isdihdamı için mi yapılır bu bütçeler? 2004 yılında memlekette terör şeklinde esen bir rüzgar vardı ülkemizde. Bu esen terör neydi? Devlet dairelerinde çalışanlar o kadar bir fazlaydı ki hepsinin işine son verilmesi gerekir, bu BRT’de de aynıydı, devlette de aynı. BRT de ne oldu? 180 kişinin, 180 tane çalışanın işine son verildi. 2004 yılında 180 tane BRT çalışanının işine son verildi. Bu 180 tane BRT çalışanının işine son verilirken yerine kaç kişi alındı hiç merak edildi mi, hiç konuşuldu mu, hiç bunlar tartışma konusu oldu mu? Yoksa BRT sadece ve sadece eleştirileri kendi dışında yaptırmak için, kendi ekranlarından uzak, kendi sesinden uzak bir yerlerde yaptırmak için mi bir faaliyet içerisine girdi ve girişti? BRT kapılarını tamamen siyasi tartışmalara kapattı. BRT kapılarını kültürel tartışmalara açmıştır diye niteleyen birçok arkadaşımız var. Ancak BRT’nin yapmış olduğu bu tartışmaların içerisinde güncel siyasi olaylara, güncel konulara değinen hangi program yapıldı? Referandum dönemi geçtikten sonra hangi program veya hangi haber  tartışma programı gerçekleşti tam anlamı ile? Böyle bir olay var mıdır bunu çok merak ediyoruz. Bir ara BRT’den haberler dahi kaldırıldı. BRT’den akşam haberleri yayından kaldırıldı. İnsanlar ne yapacakmış o kadar haberi dinleyip de? Ne gerek varmış o kadar haberlere ve şimdi şu anda BRT’nin haberlerini dinlemek Sayın Akıncı az önce belirtti Institute Research  of Oslo’nun yapmış olduğu bir gözlemi dile getirdi ve orda çıkan sonucun da  açık ortada olduğu belli ve BRT ne kadar taraflı yayın yaptığını ve insanları ne kadar fazla sıktığını ve insanların güvenini kaybettiğini artık hepimiz dışarda rahatlıkla halkımız bunu konuşmakta bizlere söylemekte ve dile getirmektedir. İnsanlarımızın birçoğu BRT’nin Haberlerini ne yapmaya dinleyeceksiniz diye bizim karşımıza dikilip bize bunları da soruyorlar. Ben hiç unutmam bu Kürsülerden Sayın Milletvekilimiz, arkadaşımız Kadri Fellahoğlu’nun bir konuşması vardı. Ben de Katip’tim o zaman. Ve bütün gün burda oturup dinlemek mecburiyetinde kalırdım. Sayın Barçın’ın oturduğu yerde otururdum.


MEHMET CEYLANLI (İskele) (Yerinden) – O da mecburdur.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) - Evet ve bütün gün bu konuşmaları dinlerdim ve Sayın Kadri Fellahoğlu bu Kürsüden şunu söylemişti. Tam 2.5 saat konuştum Kürsüden demişti. BRT beni saate bakınca 20 saniye gösterdi demişti. Bunu söyleyen Sayın Kadri Fellahoğlu. Bugün ben soruyorum. Bu Kürsüden 4 saat, 5 saat, 6 saat konuşan arakdaşlarımızı BRT kaç saniye gösteriyor acaba? Sıfır, sıfır saniye. Arkadaşlar, sıfır saniye ne demektir? İhtiyaç yoktur. Ben bütün gün sizi gösteririm canlı yayında hepsinin bir prime-hour’ı var. Herkes ister söyledikleri duyulsun. Herkesin arzuladığu nedir? Konuştuğunun basın tarafından işlenmesini ister. Ha, bu sadece BRT’de böyle değildir. Ha, diğer medya kuruluşlarında da vardır ayni problemler..  TAK’ta da var. Kıbrıs’ta da var. Diğer güncel yayınlarda da vardır, var. Hepsinde vardır. Bunu aşikar söylüyoruz. Bunu gizleyerek söylemiyoruz. Çünkü yapılan ve çıkar çemberi içerisinde bazı kesimlerin sesini kesme olayı hala bu memlekette devam etmektedir. O çıkar çemberi ki bugünkü iktidara hitap etmektedir. Yapılan yanlışlıklar ordadır. Medya işte bu çerçevede devreye girip doğruları ortaya koyması gerekirken medya tamamen herşeyi unutmuş, sadece iktidara o çıkar döngüleri içerisinde hareket eden iktidara nasıl hitap edeceğini onlara nasıl daha şirin gözükeceğini  görmek istediğini dile getirmektedir. Bunun dışında medyanın yapmış olduğu  herhangi bir faaliyeti gözlemlemiyoruz. Birkaç tane hariç. Gözlenemiyor, gözlemlemedik, gözleyemiyoruz. Bunlar tamamen yanlıştır. 

Şimdi, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu’nda 180 kişinin işten durdurulduğunu  söyledik 2004 yılında. Yerine birçok insanın alındığı da doğru. Devlette de ayni şekilde ve devlette hatta ve hatta daha davalar da devam etmekte ve bu davaların sonucu da belli değil.  Ve insanlarımız hala daha akibetlerinin ne olacağını beklemektedir. Bir diğer yandan Hükümet, Devlet Kadrolarının hepsini doldurdu. Mahkemeler ne yapıyor? 16 Eylül’de bu konular görüşülecek dediler, 16 Eylül’de. Mahkemelerin açılışı ile birlikte bundan 1 ay önce mahkemenin istihdam konusunun görüşüleceği dile getirildi. Ne oldu? Bugün oldu hala daha hiçbir şey yok. Hala daha hiçbir şey yok.  Hükümet kaç kişiyi istihdam etti bu şikayet ettikleri unsurdaki yerlere? İşten durdurulmuş olduklarının belki de 3 katı, 4 katı insanı istihdam etti. Sonuç ne, tartışılan bir yer var mı, bir makam var mı, işleyen bir basın organı var mı?  Yok. Neden? Çünkü, BRT’de işe alınanlar zamanında sandalyelerini ve masalarını evlerinden götürdülerdi. Herhalde işe alındıkları zaman da onları evlerine götürdüler bilmiyorum şimdi herhalde arabalarda görev yapıyor bu insanlar. Onu da bize BRT görevlileri açıklamak mecburiyetindedirler. Hepiniz anımsayacaksınız; istihdamlar furya diye gazeteler her gün başlık atmakta idiler. Ve bu istihdamlar furyası başlığı altında BRT mevzubahis edilip BRT’de yapılan işlerin yanlış olduğunu dile getiren basın BRT’ye işe alınanların masasını ve sandalyesini de birlikte götürdüğünü dile getirmekte idi. Bugün bu insanlar nerde oturur? O insanların bıraktıkları masa ve sandalyede mi oturuyorlar acaba? Yoksa arabalarında mı oturuyorlar. Ben çok merak ederim. Bir sözü söylerken o sözün arkasında duran var mıdır? Onu da çok merak ederim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; eğer bizler kendi söylediklerimizi ve değiştirmek için  gündeme getirdiğimiz olayları gündeme getirmezsek ne diye girdiğiniz size yeniden sorulur ki sorulacaktır. Buna da yanıt vermek mecburiyetinde kalacaksınız. O gün de fazla uzak değildir. Çok yakındır. O gün geldiğinde bu yanıtı vereceksiniz. Az önce Sayın Akıncı çok güzel bir konuya değindi. Burada hemen bu Meclisin kapısı önünde kaldırımın üzerinde günlerce, aylarca haklarını almak için gayret sarfeden okul öncesi eğitim adı altında eğitim gören insanlarımızın yapmış olduğu bir eylem vardı ve bir akşam ansızın, gece yarısı hükümet tarafından ve hükümet yetkilileri tarafından, bakanları tarafından verilen sözlerle çadır bozuldu ve bu insanlar evlerine gitti, eylemi bitirdiler, eyleme son verdiler. Ama konu kapandı mı? Konu kapanmadı konu hala daha devam eder. Niye? Bunu tartıştıran var mıdır, bunu konuşan var mıdır bu ülkede? Hiçbir şey yok. Bakınız bir eğitim sistemi var ve çocuklarımız mevzubahis, bizim kendi öz  ve öz çocuklarımızdır bunlar, kendi, ülkemizin insanıdır bunlar, bunları bir kenara itmekle elinize ne geçeceğini ben merak ediyorum. Ben hala daha merak ederim ve bunu düşünürüm. Ne olacak yani bu işin sonu? Ne diye söz vermiştik bu insanlara o günlerde bu eylemi  kaldırmaları için ve verilen sözler neydi ki yerine getirilmedi. Yeniden mi bu insanlar sokaklara dökülmelidir, yeniden mi bu toplum parça parça edilmelidir. Bunların hepsinin sanırım konuşulmasına ihtiyaç vardır. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; alınan bilgiler BRT hususunda gerçekten içler acısıdır. Yönetimden personelimiz gerçekten çok şikayetçidir. Yönetim her hali ile taraflı, kendi amaçları doğrultusunda hareket eden bir yönetim haline geldiğini BRT içerisinde bilmeyen kalmadı ve bunu dile getirmeyen kalmadı. Yolda araba ile giderken dahi yanımıza BRT çalışanları yanaşmakta ve bunları dile getirmektedirler, şikayetlerini dile getirmektedirler. Bunları gerçekten Sayın Müdürün ve Yönetim Kurulunun ordaki yanlış uygulamalarının yeniden dile getirilmesi lazım ve bu ülkede hiçbir şeyin yapılan hiçbir şeyin yanımıza kalmayacağını bilmemiz lazım. Yapılan hiçbir şeyin yanımıza kalmayacağını bilmemiz gerekmektedir. Onun için bir işi yaparken lütfen daha dikkatli olunuz. İnsanları oldukları yerden, işinden, aşından, ekmeğinden edecek hareketler içerisine girmeyiniz ve bunları da dönüp başka şekillerde değerlendirmeyiniz. Bir Ogün Erciyas davası var ve bu Ogün Erciyas davası hala daha yönetimi zan altında tutmaktadır. Neydi suçu ki işten durduruldu? Bir siyasi partiyi diğer siyasi partidan daha fazla tutması veyahutta o dünya görüşünü paylaşması, suçu bu muydu? Ondan dolayı mı işten durduruldu diye herkesin aklına gelen sorulardır bunlar. Bayrak Radyo Televizyon Kurumu bundan yaklaşık yanılmıyorsam eğer 3 hafta önce olması gerekir ya  2 yada 3 hafta önce olması gerekir, Salı akşamıydı gecelerden, ansızın gecenin gece yarısı bir film televizyonda, maşallah tam da BRT’ye yakışır bir şekilde bir film, erotik bir film, oldukca erotik bir film. Ben bakıyorum Yüksek Yayın Kurulunun yapmış olduğu cezalandırma olaylarına diğer kanallarda da böyle bir olay olduğu zaman gerekli cezai müeyyide uygulanmakta BRT için yazılı şikayette bulunduk Yüksek Yayın Kuruluna henüz daha hiçbir şey yok, hiçbir ses seda çıkmadı. BRT’nin böyle bir şey yapmaya hakkı yoktur. BRT bu ülkenin yoktan var ettiği bir kuruluştur ve BRT’nin içerisinde bulunan çok değerli milli arşiv vardır ve bu milli arşive birçok yerden müdahaleler mevzubahis olmuştur. Özellikle son bir, bir buçuk yıldır Rum Tarafından gelen kişilerin araştırma yapmak amacı ile BRT’nin arşivlerine girdikleri de gündemdedir. Bunun ne derece doğru olduğu, ne derece yanlış olduğunu tekrar tartışmamız gerekir. Eğer bu BRT’nin arşivlerini biz dünya kadar yere açacaksak ve bilinmesi gerekli veyahutta bilinmemesi gerekli olan birçok evrağı  başka yerlere vereceksek bu işin sonu gelmez. Bu işi bir yerden ayıklamak lazım. Arkadaşlar biz duyarlılık göstermezsek başka hiçbir yer duyarlılık göstermez bu konuda. Bundan dolayı ben Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun Bütçesinde arkadaşlarımız zaten oy doğrultumuzu belirtti. Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Bütçesinin daha detaylı bir şekilde ilgililer tarafından incelenmesi gerekliliğini hatta ve hatta gerekirse o eksik ve noksanların bulunması açısından bizlere bilgi vermesi açısından Sayıştayın orda daha detay bir görev üstlenmesi gerekliliğini gündeme getirmek istiyorum. Çünkü, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 2004 Yılından 2005 Yılına geçerken önümüze getirmiş olduğu bütçenin içerisinde, Komitenin önüne getirmiş olduğu bütçenin içerisinde birçok eksiğin ve aksağın olduğu  da gözlemlenmiş ve bunların olduğu bir yerde başka maddi hataların da varolacağı hususundaki dikkatlerinizi çekmek isterim. Ve Sayıştay’ın bu konuda tekrardan göreve gelmesini, tekrardan orda görevi üstlenmesini aslen talep ediyorum. Saygılar sunuyorum.


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Yoklama cetvelini okur musunuz?

 (Ad okunarak yoklama yapıldı.)

KATİP – Nisap vardır Sayın Başkan.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) – Sayın Başkan, çok kısa bir şey söyleyeceğim.


BAŞKAN – Buyurun Sayın Başbakan.


 BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bayrak Radyo Televizyon Kurumu’nun Bütçesi görüşülürken değişik eleştiriler elbette ki olacak. Önemli olan eleştirilerle birlikte daha iyiye, daha güzele gitme noktasını yakalayabilmektir. Şimdi ana hatları ile şunu söylemek isterim. Bayrak Radyo Televizyon Kurumu düne göre daha iyidir ama mükemmel değildir. Bunu vurgulamak isterim. Bunu herhalde kimse de inkar edemez. Bayrak Radyo Televizyon Kurumu değişik açılardan düne göre daha iyidir.


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) (Yerinden) – Değildir.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Ama mükemmel olması gerekiyor. Şimdi ben öyle bir tartışma içerisine girecek değilim. Toplum sonuç itibarıyle kendi yargısını geliştirebilecek herkesi dinledikten sonra olgunluğa sahiptir.  Bunun altını çizmek istedim. 2’ncisi, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu’nda loto olayı ile ilgili olarak oldukça yoğun tartışmalar yaşandı toplumda. Hasan Bey’de Meclis Kürsüsüne bu tartışmanın bir bölümünü taşıdı. Burda esas sıkıntı ne idi? 2003 Yılında Bakanlar Kurulu Kararı ile bir firmaya bu loto için Bakanlar Kurulu Kararı ile karar verilmiştir ve izin verilmiştir 2003 Yılında.


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) – 2002’de Sayın Başbakan.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  2002, özür dilerim 2002 Yılında. 2002 Yılından itibaren ilgili firma bu konuda çeşitli hukuki girişimlerini, sözleşmelerini hepsini gündeme getirdi ve Devletin de Devamlılığı İlkesi çerçevesinde bunun bağlayıcılığı var. Dolayısıyle, bu hadise ile birlikte olay gündeme geldiği zaman bu bağlayıcılık çerçevesinde hareket etmek zorunluluğu gündeme gelmiştir. İşin realitesi ve gerçeği budur.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Sarılın o da tamamdır.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Buna bağlı olarak yaşanan ve süreçleri inceleyerek ve değerlendirerek gerek Yayın Yüksek Kuruluna, gerekse Başsavcılığa bu konu ile ilgili hukuki çerçevede durumu incelemeleri ve bununla ilgili bize yol göstermeleri için bizzat ben Başbakan olarak sözlü olarak talebimi ilettim. Ve buna bağlı olarak Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Müdürlüğü de bu konuda, bu çerçevede bu arayışın içerisine girdi. Sonuç itibarıyle Yayın Yüksek Kurulumuz Başsavcılıktan görüş aldı ve Başsavcılıktan alınan görüş doğrultusunda Yayın Yüksek Kurulu konu ile ilgili değerlendirmesini yaptı, tavrını belirledi. Bütün bu süreçlerin sonucunda ve Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Müdürlüğü de bunu uyguladı. İşin gerçeği budur. Dolayısıyle, ilkten itibaren bunu kesip atmamamızın esas nedeni de 2002 Bakanlar Kurulu Kararı ile verilen ve düzenlenen sözleşmelerle doğan hukuki problemlerdi. Bu problemleri biz ilkten kestirip atamazdık ve bu noktada bu süreç böyle bir seyir izledi ve bugünkü durum bu çerçevede şekillenmiştir. Bunu Meclisin bilgisine öncelikle getirtmek isterim ve bu konuda bahsedildiği gibi olayın hukuki yanını bütün bu sözleşmelerden doğan unsurları da hükümet olarak bizim dikkatle ele almamız, incelememiz ve ilgili devlet kurumlarını da devreye sokarak bu problemle ilgili sorulara yanıtlar ve bununla ilgili tavrımızı şekillendiren bir süreci de yaşamamız gerekiyordu. Durum budur, bunun için bu noktada doğabilecek hukuki problemler ve diğer başka unsurları da devletin devamlılığı ilkesi doğrultusunda biz ya da görevde kim olursa olsun herhangi bir hükümet karşılamak durumundadır. Nasıl ki ben kestirip atamazdım 2002’deki kararı, bugün de bu kararın yarattığı süreçleri hukuk zemini doğrultusunda ele alıp incelememiz gerekiyordu. Bu konuda tabii çok sözler söylendi. Kumara alışkanlık ve benzeri hadiseler bunları da bu sürecin içerisinde bu gerçekleri de kamuoyundan fazla  spekülasyona da girmeden, örneğin bu konudaki açıklamayı belki de ilk kez yapıyorum bu Meclis Kürsüsünden. Çünkü, bu konunun hukuk kuralları içerisinde ilerlemesi gerekirdi pozisyon buydu ve hukuk kuralları içerisinde ilerlerken de görevli bir siyasi olarak sizin bu sürecin herhangi bir yerinde demeç vermeniz, tavır takınmanız, bilahare doğacak olan hukuki süreçlerde başka bir zafiyet yaratırdı. Bu yüzden de bu konuda fazla konuşmamayı tercih ettim. Ancak konu bu noktaya geldikten sonra da bu bilgiyi ve bu hadiseyi Meclisle, kamuoyuyla paylaşmak istedim. Birinci nokta budur. 


Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Başbakanlığa bağlıdır. Göreve de geldiğimde devraldığım Bayrak Radyo Televizyon Kurumunda 855 personel vardı, bugün 644’tür personel sayısı Bayrak Radyo Televizyon Kurumunda toplam olarak. 855 devraldım şu anda 644’tür. Çeşitli nedenlerle personel düzenlemesi bu şekilde şekillenmiştir. İkinci bir nokta da Bayrak Radyo Televizyon Kurumunda sürekli olarak değişik siyasal görüşler ve düşüncelerin temsili noktası yaratılmaktadır. Ancak orta yerde bir realite var bir gerçek var bunu Başbakan olarak söyülüyorum bunun içinde bir zamana ihtiyaç vardır. Haberler daha ziyade protokol haberciliğidir ve protokol haberciliği bu noktada önemli bir sıkıntıdır Bayrak Radyo Televizyon Kurumunda bunun için gerekli çalışmaları yapmak, düzenlemek ve bunu geliştirmek gerekiyor. Belki de bu Meclis Kürsüsünde ilk Başbakanın protokol haberciliği noktasından çıkılmasını söylemekle. Bunun için verdiğim talimat budur ve bu konuda çalışma yapıyoruz. Elbette bununla ilgili pozisyon gelişecektir çünkü ordaki çalışanlara öncelikle ben inanıyorum. Yani Bayrak Radyo Televizyon Kurumundaki çalışanlara inanıyorum çünkü bu insanlar kendi bilgilerini, yeteneklerini geliştirme noktasında ileriye doğru taşıyacaklardır. Değişik siyasi partilerden, değişik kişiler, değişik programlara gitmektedir ama galiba diğer özel televizyonlara dönük olarak pozisyon itibarı ile BRT’ye en az çıkan siyasilerden biriyim Başbakan olarak. Çok az çıkıyorum BRT programlarına. Haber bültenlerindeki protokol haberciliği anlayışı ayrı bir mevzudur bununla ilgili olarak da bu realiteyi söylüyorum. Diğer özel televizyonlara çıkış periyodum aldığım davet periyodumla baktığımda BRT’ye çıkışım çok azdır. Bunu özellikle BRT’deki program yapımcıları be bana bireysel olarak küskündürler çünkü pek çok davetlerini geri çeviriyorum. Başbakanım ve Bayrak Radyo Televizyon Kurumuna sıklıkla çıkmak istemiyorum, herhangi bir iddia, herhangi bir pozisyon yaratılmasın diye. Belli periyotlarda çıkacağız ve belli periyotlarda çıkmaya çalışıyorum. Büyük bir özen gösteriyorum.


ÖMER KALYONCU  (Girne) (Yerinden) – Partiden de çok fazla bir davet yok.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Ve partiden de fazla  bir davet yok ve üstelik bir de bu şikayet bize de gelmektedir değişik açılardan. Onun için lütfen değişik siyasi partilerin eşit olarak bu platformda yararlanma özelliklerini geliştirelim. Ama eşit olsun ve iktidarı-muhalefeti bu çerçevede değişik sivil toplum örgütleri değişik açılardan olsun. Benim için en ilginç olan bir nokta vardı Bayrak Radyo Televizyon Kurumunda, bunu not aldım. Bir programcı BRT’nin tarihinde ilk defa BRT yönetimini eleştirdi programının başında. Benim için çok önemliydi bu. Ağır bir üslup da kullandı ama eleştirdi. Ve bununla ilgili hiçbir tedbir alınmadı. Hiçbir düzenleme yapılmadı. Ama bir başka gerçek daha var, bütün kurumlarımızdadır bu. Yaratıcılık özelliğini teşvik etmemiz lazımdır. BRT’nin yönetiminde kim isterse olsun, eğer tabanda yaratıcılık motivasyonu sınırlı ise, sıkıntılı ise, burda istediğiniz verimi elde etmeniz mümkün değildir. Bu bakımdan yaratıcılığı teşvik etmemiz gerekiyor. Yaratıcılığı engelleyecek hiçbir siyasi duruş yoktur. Bunun da önümüzdeki günlerde daha da gelişeceğine inanıyorum. Bunu da yapacağımıza inanıyorum. Aynı zamanda Bayrak Radyo Televizyon Kurumunda devraldığımız bir yapısal sıkıntı vardır. Bu yapısal sıkıntı, personelin kendi özlük hakları ve düzenlemeleri ile ilgili çok farklı pozisyonlardır orda. Bunlardan bir kısmı kadroludur. Tamamen emeklilik hakları ile mücehhezdir. Bir kısmı geçicidir. Bir kısmı kaşiyeli diye tanımlanan, saat başı ücretlidir. Ve bütün bu insanların kendi özlük hakları arasındaki farklılık sıkıntı yaratmaktadır. Bir ekip düşünün ki bir tanesi sosyal güvenlik pozisyonu ile kadrosu ile bir pozisyondadır, öbürü geçicidir. Öbürü kaşiyelidir. Ortak hiçbir zeminleri yoktur.


(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü, Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram’dan devralır.)

Bu zeminin yokluğu, ordaki insan ilişkilerini de sıkıntıya soktuğu gibi, verimi de büyük ölçüde sıkıntıya sokar. Bunun için biz yasal bir çalışmaya giriyoruz ve BRT yönetimi sendikalarla diyalog içerisinde bunu hazırlıyor. Bu Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun çalışanlarını, diğer başka düzenlemelerin hepsini ortak bir yasal zemine oturtmak lazımdır. Bütün bu çalışmayı bu çerçevede yapıyoruz. Ancak bunun aynı zamanda bütçe meselesi vardır ve bütçe meselesi ile de bu bağı getirme meselesi vardır. Öbür taraftan BRT gelirlerini artırmak durumundadır. Ama artırırken BRT gelirlerini, özel radyo televizyonların bu anlamda büyük ölçüde gelişmesinin ana  kaynağı olan reklam pastasının da daha da küçülmesine, ya da bu küçük pastadan BRT’ye dönük payın çok daha büyümesine de imkan yaratmamak durumundadır. Çünkü bu memleketteki bu reklam pastası büyük ölçüde değildir. Bunun boyutu bellidir. Bu dengeyi gütmek zorundayız. Bunun için hem BRT’nin kendi gelirlerinde bir artışın olması lazımdır, hem bunun diğer özel televizyonların reklam pastasının kendisine dönük payının büyümemesini, çok büyümemesini sağlayarak yerine getirmesi lazımdır. Aynı zamanda BRT bu anlamda kamudan aktarılacak kaynakları tüketmemek durumundadır. Ve bir başka gerçek ve realite, bugün örneğin spor etkinliklerinin naklen yayınlanması. Çeşitli şekillerde, çeşitli televizyon kuruluşları buna girdi. Bunu yayınlama noktasında sıkıntıları var. Şimdi BRT bunun toplamını yayınlayacak. Ama BRT buraya kameralarını bağlayacak ve bu kameraların büyük ölçüde yenilenmesi, amortismanı, yıpranması meselesi vardır. Birinin bunları finanse etmesi gerekiyor. Bunun için bu tür çelişkileri de bilerek Bayrak Radyo Televizyon Kurumunu geliştirmemiz gerekir. Ancak kanıma göre Hükümetin öncelikleri arasında muhakkak BRT çalışanlarının bu yasal, ortak bir zemine kavuşturulması ve bir kısım kaosun giderilmesi vardır. Önümüzdeki günlerde BRT çeşitli programları ile girişimleri ile içinde çalışan insanlarının yaratıcılığı ile daha çok değişik alanlarda, renkli, kültürel, sosyal hayatımızı yansıtan programlar üreteceğine inanıyorum. Bunun için bunu yaratmamız gerekir ama lütfen herhangi bir siyasi arkadaşımız da haftada yalnızca iki saatlik bir program yapıp bu noktada belli bir verimsizliği rutin olarak götürmeye çalışan insanlara bunun olağan ve normal bir davranış olduğu şeklindeki bir mesajı da vermesin. Bu sakıncalı bir mesajdır. Bu yaratıcılığı engelleyen bir mesajdır, bunun için herkesin yaratıcı çalışmasına ihtiyaç olunan bir aşamada ne kadar çok program üretirsek o kadar faydalı olacaktır kanısındayım. Dinlediğiniz için teşekkür ederim.


BAŞKAN – Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde görüşmeler... Buyurun Hasan Bey.


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Başbakanımızın gerçekten değerli açıklamalarını dinledim. Ancak bazı noktaların üzerinde durmamız gerekliliği inancı içerisindeyim, bu inanç bende hasıl olmuştur. Sebebi ise şudur: 2002 yılında Bakanlar Kurulunda bir karar alındı ve devletin devamlılığı gerekirdi. Şimdi 2002 yılında alınmış olan devletin kararında, bu devletin kararında devamlılık gerekirken diğer hususlardaki devamlılık ne olacak? Örneğin istihdamlar. Onlarda devletin kararı değil miydi?  Devlete devamlılık getiren bir ilke değil miydi? Onlar ne oldu? Ama devletin veya hükümetin 2002 yılı ortasında almış olduğu kararın bir buçuk yıl Kamu İktisati Teşebbüsü olan Bayrak Radyo Televizyon Kurumu tarafından kabul edilmemesi ve yürürlüğe konmamasını, yürürlüğe konmamasını gözardı edip aman işte Hükümetin aldığı bir karardır deyip burda çıkıp da halka sırf  şirin görünmek için beyanat vermek yanlıştır. Büyük yanlıştır. Bu karar alındı 2002 Haziran’ında, 2003 sonuna kadar bu karar uygulanmadı. Aniden aradan 4 yıl geçtikten sonra bu karar gündeme geldi ve konuşulmaya başlandı. Yanlış. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben çok merak ederim, çok merak ederim Ekim 2003, Kasım 2003, Aralık 2003, Ocak 2004 ve Şubat 2004 aylarında BRT’den aylık olarak kaç kişi maaş çekerdi? Çek kaç kişiye çıkardı? Ben çok merak ederim. 855 diye isimlendiriliyor ama bunun içerisinde işe alınıp da ondan sonra işden duranların adı bile geçmiyor. Kendi gönüllerince işden duranların, maaş almayanların adı bile geçmiyor. Ben bunu çok merak ederim. Aylık olarak kaç tane çek çıkardı BRT’den ve bunu bir şekilde öğrenmenin yolunu bulacağız.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir başka unsur da BRT Kurumunun bir personel tarafından eleştirilmesinin gündeme getirilmesiydi. Bu adamı BRT’de işden durduruyordunuz. Bu kişi BRT’yi, kendi çalıştığı kurumu eleştirdi diye.  BRT Kurumu Müdürü işden durdurdu, Disiplin Kurulu’na verdi ve ordan işden uzaklaştırmaya çalıştı. Bunlar yaşandı. Neden? Sırf kendi görüşlerini paylaşmadığı için. Bunlar vardır. Bunları, bunları kesinlikle ve kesinlikle gözardı  edemeyiz. Yani bir şeyi söylerken daha farklısının olmayacağını veyahut insanların birbirine karşı olan saygısını yitirmeyeceği seviyede bunların yapılması gerekliliği inancı vardır bende. Ben gerçekten takdir ederim. Çalışmaları yakınen takip etmeye çalışıyorum. Ancak bazı noktalarda bu konular açıldı mı, kusura bakmasın hiç kimse, söylenmesi gerekenleri de söylemek isterim. Bunlar da gizli kapaklı kalmasın. Bunlar vardır. Bunlar yaşanmaktadır. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkürler.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden) – Kısa bir şey söylemek istiyorum.


BAŞKAN – Buyurun Sayın Başbakan.

BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER  - Ben fazla bir polemik yaratmaması için fazla tartışma yaratmadım. Yoksa şahıslarla ilgili dosyalarla gelebilirdim buraya ve bununla da ilgili pek çok raporla da gelebilirdim buraya ve bunu tartışabilirdim. Ancak doğru değil bu metot. Herhangi bir iddiayı orta yere atmak mümkündür. Ama bu iddianın dayandığı bir nokta olacak. Ben şunu hiçbir zaman kabullenmem. Herhangi bir kişi haftalarca, aylarca bir işyerine uğramazsa ve başka işlerle uğraşırsa, kimse imtiyazlı değildir ve buna dönük olarak tedbir üretilir. Üretilen tedbire ise böylesine tepkiler koymak doğru değildir. Ben şahıs bazında ve politik görüşlerin ne olduğunu bile bile insanların pozisyonunu açmadım. Ama aylarca bir müesseseye uğramamanın ve bununla ilgili herhangi bir otorite tanımamanın da herhangi bir şekilde kabul edilecek bir davranış biçimi olmadığının altını çizmek isterim. Bunun için bu konularda kurallarla uygun olmayan davranışlara dönük olarak elbette idareler kimsenin imtiyazlı olduğuna bakmaksızın tedbir üretmek zorundadır. Çünkü orda olmazsa bu, adalet diye bir nokta kalmaz. Meselenin özü budur. Detayına girip de tartışmak istemiyorum bu Meclis Kürsüsünden. Çünkü bireylere saygı duyarım ve ondandır.

İkinci bir nokta şudur değerli milletvekilleri; bir anlaşmayı yaparsınız ve bir hak verirsiniz. Bu hakkı alan kişi bunu istediği zaman yaşama geçirme kararı kendine aittir ve bu hakka dayalı olarak istemde bulunduğunda da siz bu çerçevede o istemi yerine getirmek zorundasınız ve buna bağlı olarak da süreç eğer aykırı ise ona uygun girişimleri de gündeme getirirsiniz. Onun için doğan bir hakkın herhangi bir şekilde kullanılma noktasını siz engelleyemezsiniz. Böyle bir nokta olamaz  hukuk sisteminde. Bu hak doğmuşsa, kişi bunu yaşama geçirir. Kendi tercihine göre yaşama geçirir, uygulamaya başlar ve bu uygulamada doğan sıkıntı varsa, o zaman idare, yönetim de bu uygulamanın etkilerini minimize etmek için, azaltmak için hukuk kuralları içerisinde buna yanıt üretmeye çalışır. Dolayısıyla hadise budur. Neden ben 2002’yi hatırlattım.  Neden? Çünkü, sanki bugün verilmiş gibi bu izin takdim edildi. Bunun sorumluluğunu taşıyanlar, bu noktada bir sıkıntı doğmuşsa, bu sıkıntıya da ortak olmak zorundadırlar çözümlenmesi için. Mesele budur. Ben ortak oldum buna. Bu sıkıntıyı aşmak için buna ortak oldum. Ama bu sıkıntıyı yaratanların da sanki hiçbir payı yokmuş gibi bunun dışına çıkmalarını da anlamak doğru değil. Dolayısıyla meseleyi bu bütünlük içerisinde ele almak lazım. 

Diğer nokta bundan çok farklıdır. Bizim değerlendirmemiz hukuğa uygun bir davranış değildi istihdamlar konusu. Bizim değerlendirmemiz buydu. Doğru mu, yanlış mı buna kararı mahkeme verecek. Burdaki fark değişiktir. Bu ikisini birbirine bağlamak ve birbiri ile özdeşleştirmenin anlamı yoktur. Bu netliği de getirmek istedim. Bu netliği de vurgulamak istedim. Dolayısıyle, BRT Kurumunda kimsenin politik görüşüne göre pozisyonuyla ilgili tavır alınmıyor, alınmayacakta. Altını ağır bir çizgi ile çiziyorum. Ama işin gereğine uymayan ve kim olursa olsun, hangi politik duruşta  olursa olsun bir başka çalışandan işe devam ya da işin gereklerini yerine getirmek noktasında kendini imtiyazlı addedip bunu yerine getirmiyorsa ona da elbette hukuk kuralları içerisinde idare belli tedbirleri almak mükellefiyetine sahibtir ve bunu da yerine getirecektir. Saygılar sunarım.


BAŞKAN – Tasarının bütünü üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyunuz lütfen.


KATİP – 

BAYRAK RADYO TELEVİZYON KURUMU

2005 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISI

	          Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi  aşağıdaki Yasayı yapar:


	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 2005  Mali Yılı Bütçe Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

BİRİNCİ KISIM

Genel Kurallar

	31 Aralık  2005 Tarihinde Sona 

Erecek Olan Mali

Yıl İçin Tahsis

Edilen Ödenek

“A”, “C” ve “D”

Cetvelleri
	2. Bayrak Radyo Televizyon  Kurumunun, 1 Ocak 2005 tarihinde başlayan ve 31 Aralık 2005 tarihinde sona erecek olan 2005 Mali Yılında bu Yasaya ekli “A”, “C” ve “D” (Ödenek, Kadro ve Araç) Cetvellerinde saptanan kurum, hizmet ve faaliyetlerinin yürütülmesi için  20,180,684.- YTL (Yirmi Milyon, Yüz Seksen Bin, Altı Yüz Seksen Dört Yeni Türk Lirası) ödenek tahsis edilir.





EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) – Cetvellerin okunmuş kabul edilmesini öneriyoruz.  


BAŞKAN – Cetvellerin okunmuş kabul edilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği  ile kabul edilmiştir. 

2’nci maddeyi cetvelleriyle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


(“A”, “C” ve “D” Cetvelleri 2’nci maddeye eklenmiştir.)


(“A”, “C” ve “D” Cetvelleri.Ana Dosyaya konmuştur.)


KATİP – 

	Bütçenin 

Finansmanı

“B” Cetveli
	3. Bütçenin  finansmanı  için,  bu  Yasaya  ekli  “B”  (Gelirler)  Cetvelinde  saptanan kaynaklardan 1,470,000.-YTL (Bir Milyon, Dört Yüz Yetmiş Bin Yeni Türk Lirası) Kurum Özgelirleri, 18,710,684.- TL (On Sekiz Milyon, Yedi Yüz On Bin, Altı Yüz Seksen Dört Yeni Türk Lirası) Devlet Katkısı olmak üzere, toplam 20,180,684.- YTL  (Yirmi Milyon, Yüz Seksen Bin, Altı Yüz Seksen Dört Yeni Türk Lirası) gelir öngörülür.





ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Cetvellerin okunmuş kabul edilmesini öneriyoruz.


BAŞKAN – Cetvellerin okunmuş kabul edilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


3’üncü maddeyi cetvelleriyle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


 (“B”, Cetveli 3’üncü maddeye eklenmiştir.)


 (“B”, Cetveli Ana Dosyaya konmuştur.)


KATİP – 

	Uygulama ve 

Denetim 

50/1983

    25/1986

    54/1989

    35/1993
	4. Bütçede öngörülen gelirin tarh, tahakkuk ve tahsili ile harcamaların yapılması ve denetim, Bayrak Radyo Televizyon  Kurumu  Yasası ile bu Yasa ile konan koşul ve kurallar çerçevesinde ve Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Yönetim Kurulunun alacağı kararlara göre yürütülür.



BAŞKAN – 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Cetveller
	5. Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasası aşağıdaki Cetvellerden oluşur:

     “A” Cetveli ......................... Ödenekler

     “B” Cetveli ......................... Gelirler

     “C” Cetveli ......................... Kadrolar

     “D” Cetveli ......................... Araçlar

     “E” Cetveli ................. Harcamaya İlişkin Formül





BAŞKAN – 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Harcama Yetkisi
	6. Bütçede öngörülen Cari ve Transfer ödeneklerinin aylık harcamaları, ilgili ödeneğin 1/12 oranını aşamaz. Ancak, zorunlu ve gerekli  olduğu hallerde , Bayrak Radyo Televizyon Kurumu  Yönetim Kurulunun onayı ile ilgili ödeneğin aylık 1/12 oranı üzerinde harcama yapılabilir.





BAŞKAN – 6’ıncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	
	İKİNCİ KISIM

Gelirler ve Cari Harcamalara İlişkin Uygulama ve Denetim Kuralları



	
	BİRİNCİ BÖLÜM 

Gelirler



	Bütçe Gelirleri
	7. Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun öz kaynaklarından  sağlanacak tüm gelirleri ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ve diğer uluslararası kuruluşlar tarafından yapılacak her türlü nakdi ve ayni yardımlar, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Bütçesine gelir olarak kaydedilir.





BAŞKAN – 7’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.     


KATİP – 

	Yeni Gelirler
	8. Bütçede öngörülmediği halde cari yıl içinde ortaya çıkan gelirler, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Yönetim Kurulu tarafından Bütçeye yeni gelir kalemi olarak eklenir. 



BAŞKAN – 8’inci maddeyi kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KATİP -

İKİNCİ BÖLÜM

Giderler

	Harcamalarda Usül
	9. Bütçede gösterilen ödenek  miktarları aşılamaz.



BAŞKAN – 9’uncu maddeyi kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KATİP -

	Madde İçi  Döküm Yetkisi 

“E” Cetveli
	10. Bütçede gösterilen maddelerle ilgili dökümler, zaruret halinde ilgili madde kapsamına uygun olması ve öngörülen ödeneğin aşılmaması kaydıyla, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Müdürünün yazılı onayıyla değiştirilebilir. Harcamalara ilişkin formül “E” Cetvelinde gösterilmiştir.



EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) – Cetvelin okunmuş kabul edilmesini öneriyorum.


BAŞKAN – Cetvelin okunmuş kabul edilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?...Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


10’uncu maddeyi cetveli ile birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


(“B”, Cetveli 3’üncü maddeye eklenmiştir.)


(“B”, Cetveli Ana Dosyaya konmuştur.)


KATİP – 

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM

Aktarmalar

	Aktarma Yöntem
	11.
	(1)
	Aktarma önerileri Koordinatör Yardımcısı (İdari) tarafından yapılır.

	Ve Kuralları
	
	(2)
	(A)
	Maddeler arası  aktarmalar, yeni madde ihdası dahil, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Müdürünün onayına bağlıdır.

	
	
	
	(B)
	Herhangi bir madde altında öngörülen bir hizmetin yerine getirilmemesi nedeniyle kullanılmayan ödenek, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Yönetim Kurulunun uygun görüşü alınmadıkça başka bir maddeye aktarılamaz.

	
	
	
	(C)
	Aktarma suretiyle ödeneği azaltılan bir maddeye sonradan aktarma yapılamaz.

	
	
	
	(Ç)
	Aktarma suretiyle ödeneği artırılan  bir maddeden başka bir maddeye aktarma yapılamaz.

	
	
	
	(D)
	Bütçede  öngörülen bir ödeneğin % 50’sinden fazla miktarı Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Yönetim Kurulunun onayı alınmadan aktarılamaz.



BAŞKAN – 11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?...Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KATİP – 

	Aktarma 

Yapılamayacak
	12.
	Adları aşağıda yazılı ödeneklerden, başka bir amaç için kullanılmak üzere aktarma yapılamaz:

	Ödenekler
	
	(1)
	Maaş, Ücret ve Diğer Özlük Hakları,

	
	
	(2)
	Nakdi ve Ayni Yardımlar,

	
	
	(3)
	Acil Yardımlar ve Sosyal Yardımlar,

	
	
	(4)
	Emekli Maaş ve İkramiyeleri, ve

	
	
	(5)
	Mali, İktisadi ve Sosyal Transferler.





BAŞKAN – 12’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KATİP – 

	Müdürün Aktarma
	13. Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Müdürü aşağıdaki aktarmaları yapmaya yetkilidir:

	Yetkisi
	(1)
	Emekliye ayrılan veya sevkedilen personelin maaşlarından sağlanan tasarruflardan, yine bu personelin emekli maaş, ikramiye ve yürürlükteki mevzuatla saptanan özlük haklarının karşılanması için aktarma yapmak, ve

	
	(2)
	Bu Yasa veya yürürlükteki mevzuatla saptanmış ve özlük haklarının ödenmesini sağlamak amacıyla maaş  kalemleri arasında aktarma yapmak.



BAŞKAN – 13’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?...Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KATİP – 

DÖRDÜNCÜ BÖLÜM

Ek Ödenek

	Ek Ödenekte 

Temel İlke
	14. Bütçe tanzimi ve onayı sırasında mevcut olmayan veya tahmin edilmeyen bir hizmetin, Bütçe yasallaştıktan sonra ortaya çıkması nedeniyle Bütçede ek ödenek gerektirmesi halinde, Bütçeye yeni tertip veya ek  ödenek eklenmesi, bu Yasanın 8’inci ve 15’inci maddeleri kuralları saklı kalmak koşuluyla, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisinin onayıyla yapılır. 



BAŞKAN – 14’üncü maddeyi kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KATİP - 

	Bayrak Radyo Televizyon
	15.
	(1)
	Aşağıdaki ek ödenek kayıyları, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu  Yönetim Kurulunun onayıyla yapılır:

	Kurumu Yönetim Kurulunun ve Bakanlar Kurulunun Ek Ödenek Yetkisi
	
	
	(A)
	Belirli bir hizmetin yerine getirilmesi için koşullu  olarak  yapılan bağışlar ve verilen krediler, Bütçenin “Gelirler” kısmına gelir kaydedilerek “Giderler” kısmına açılacak özel maddeye ödenek kaydı. 

      Bu bağış ve kredilerin bir yıl içinde harcanmayan kısmı, müteakip mali yıla devredilir.

	
	
	
	(B)
	Bu Yasanın 8’inci maddedesinde belirtilen gelirin, mali yıl içinde meydana gelmesinden dolayı Bütçede gelir kaydına karşılık, ilgili gelirle birlikte gider gereken hallerde yeni kalem açmak suretiyle gider kaydı.

	
	
	(2)
	Aşağıdaki ek ödenek kayıtları, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bakanlar  Kurulunun onayıyla yapılır:

	
	
	
	(A)
	Emekli istihkaklarının ödenebilmesi için ödeneklerin yeterli gelmemesi halinde ödenek kaydı;

	
	
	
	(B)
	Kurumun borç ve faizleri için Bütçede öngörülen ödeneğin yeterli olmaması halinde, borç tahakkuk ettikçe ödenek kaydı; ve

	7/1979

   3/1982

  12/1982

  44/1982

  42/1983

    5/1984

  29/1984

  50/1984

    2/1985

  10/1986

  13/1986

  30/1986

  31/1987

  11/1988

  33/1988

  13/1989

  34/1989

  73/1989

    8/1990

   19/1990

   42/1990

   49/1990

   11/1991

   85/1991

   11/1992

   35/1992

     3/1993

   62/1993

   10/1994

   15/1994

   53/1994

   18/1995

   12/1996

   19/1996

   32/1996

   16/1997

   24/1997

   13/1998

   40/1998

     6/1999

   48/1999 

     4/2000

   15/2000


	
	
	(C)
	Kamu Görevlileri Yasasına uygun olarak Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bakanlar Kurulunca verilen hayat pahalılığı ödeneğinin, mevzuat uyarınca Kurum personeline uygulanması gerektiği hallerde ek ödenek kaydı.

	  20/2001

   43/2001

   25/2002

   60/2002

     3/2003

   43/2003

   63/2003

   69/2003

     5/2004

   35/2004

   20/2005

   32/2005
	
	
	
	



BAŞKAN – 15’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Bütçenin Borçlandırılması
	16. Ek ödenek veya aktarma önerileri usulüne uygun şekilde kesinleşmedikçe, sözkonusu öneriler harcamalara esas alınamaz ve Bütçe borçlandırılamaz.





BAŞKAN – 16’ıncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	
	BEŞİNCİ BÖLÜM

Personel Rejimi

	Tayin,   Terfi, Barem Değişiklikleri ve Ek Kadro İhdası
	17.
	(1)
	Bütçede kadrosu ve ödeneği olmadan herhangi bir tayin, terfi ve barem ayarlaması yapılamaz. Ancak, mali yıl içerisinde yasalarla yeni kadro ihdası veya barem ayarlamaları sözkonusu olursa ve Kurum Bütçesinin uygun bir ödeneğinden ödeme olanağı mevcutsa, münhal kadrolar doldurulup kullandırılabilir veya barem ayarlamaları yapılabilir.

	
	
	(2)
	Bütçede öngörülen veya yıl içinde herhangi bir sebeple münhal düşen mevkiler, karşılarında “Münhal” sözcüğünün yazılı olup olmadığına bakılmaksızın, mali olanaklar elverdiği ölçüde Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Yönetim Kurulu tarafından doldurulur.

	
	
	(3)
	Münhallerin doldurulmasından sonra ortaya çıkacak münhal mevkilere, zorunluluk olması halinde atama yapılabilir.

	
	
	(4)
	Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Yönetim Kurulunun uygun gördüğü hallerde, Kurum hizmetlerinin yürütülmesi için sözleşmeli personel kadrosunun aşılmaması koşuluyla, sözleşmeli personel istihdam edilebilir.



BAŞKAN – 17’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KATİP – 

	
	
	
	ALTINCI BÖLÜM

                                       Denetim

	Denetim Yöntemleri
	18.
	(1)
	Harcamaların bütçeye uygunluğu, ödemeler sırasında Mali İşler Amiri veya  Kurum  Müdürlüğünde bu amaç için görevlendirilen yetkili elemanlar tarafından denetlenir. Bu denetimler sırasında  Bütçeye, Bütçe esas prensiplerine, yürürlükteki mevzuata  uygun olmayan ve belgeleri eksik olan ödeme işlemleri yerine getirilemez. Ödemeler Mali İşler Amirliğinde görevli maliye memurları tarafından yapılır. Doğrudan veya mutemetler eliyle yapılan ödemeler sırasında hak sahiplerinin kimliklerinin denetimini maliye memurları yapar.

	
	
	(2)
	Sayıştay, denetim yasalarının koyduğu yöntem ve kurallarla, bu Yasa ve eklerinde öngörülen kuralları  gözönünde bulundurmak suretiyle, harcamalar ile gelirlerin Bütçeye ve Bütçe prensiplerine uygun olup olmadığını denetler.




BAŞKAN – 18’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 



KATİP – 

	Aylık Rapor 

Verme ve Bütçe 

Kesin Hesaplarının Sunulması
	19.
	Uygulama ve denetim sonuçları, her ay düzenlenen bir raporla Müdürlüğe sunulur. Bu raporlar en geç müteakip ayın sonuna kadar, Bütçe Kesin Hesap Cetvel ve Raporları ise, Sayıştayın uygunluk bildirimi ile birlikte mali yılın sona ermesinden başlayarak en geç altı ay içinde Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisinin onayına sunulur.  Kesin Hesapların, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisine sunulmasında ve Cumhuriyet Meclisinde görüşülüp onaylanmasında, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Devleti Kesin Hesapları hakkında uygulanan kurallar aynen uygulanır.


BAŞKAN – 19’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KATİP – 

	Usulsüzlüklerde Yapılacak İşlem
	20.
	İç denetim ve Sayıştay denetimi sırasında, usulsüz fuzuli ödemelerle ödenek aşımları sorumlularından tahsil edilir.


BAŞKAN – 20’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KATİP – 

	
	
	YEDİNCİ BÖLÜM

	
	
	Yatırım  Harcamalarına İlişkin Uygulama ve Denetim Kuralları



	Projenin Uygulanması                         
	21.
	Kurumun yıllık proje ve finansman programı konusunda, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Yönetim Kurulu tarafından önce Devlet Planlama Örgütünün görüşü alınır. Devlet Planlama Örgütü tarafından olumlu görüş verilen projeler, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Yönetim Kurulunun onayı ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bakanlar Kurulunun onayına sunulur. Ancak, bu projeler Türkiye Cumhuriyeti Yardımları açısından Türkiye Cumhuriyeti Yardım Heyetine intikal ettirilir.





BAŞKAN – 21’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP – 

	Yatırım Harcamaları,

Aktarma ve Yeni Projeler
	22. (1)
	Yatırım projelerinin uygulama seyrine göre projeler arasında aktarma yapılmasına ve finansmanı ayrıca sağlanan yeni projelerin mevcut projelere eklenmesine veya bağlanmamış bir kısım projenin kaldırılmasına, Türkiye Cumhuriyeti yardımları açısından, Türkiye Cumhuriyeti Yardım Heyetinin olumlu görüşünün alınması koşuluyla, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bakanlar Kurulu yetkilidir.

	
	      (2)
	Yatırım proje harcamaları, Yönetim Kurulu kararı ile gerçekleştirilir.




BAŞKAN – 22’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Taahhüde Girişme
	23. Projelerin kesinleşmesinden önce harcamaya yol açabilecek taahhüde girişilemez.





BAŞKAN – 23’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	
	ÜÇÜNCÜ KISIM

Çeşitli Kurallar



	Kiralamaya İlişkin Kısıtlamalar
	24. Bütçede öngörülen kira ödeneklerinin artışına neden olabilecek kira taahhüdüne girişilemez. Bu kurala uyulması ve öngörülen ödeneklerin aşılmaması yönünde Kurum Müdürü gerekli önlemleri alır.


BAŞKAN – 24’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	İç ve Dış Yardımların Kullanılmasında İlke


	25. İç ve dış yardımlarla sağlanacak krediler, Kurum Müdürlüğü tarafından hazırlanıp Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Yönetim Kurulunca belirlenen amaçlara uygun olarak kullanılır.




BAŞKAN – 25’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Kurum Araçlarının Kullanımında İlke 
	26. Kuruma ait hizmet araçları, yalnız hizmetin gerektirdiği zaman ve alanlarda kullanılabilir. Mesai saatleri dışında kullanımın zorunlu olduğu hallerde ise Kurum Müdürünün izni gerekir. Kurumun hizmet araçları hiçbir şekilde özel amaçlar için kullanılamaz. Kurum hizmet araçlarının denetiminden Kurum Müdürü sorumlu  ve yetkilidir.




BAŞKAN – 26’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Demirbaş ve Teknik Teçhizat Kayıtları
	27. Depo Sorumlusu, Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun işletme yerlerindeki tüm demirbaş kayıtlarını usulüne göre tutar ve bunları yılda iki kez denetleyerek amirine bilgi verir; aksaklıklar varsa bunları yazılı olarak bildirir. Teknik teçhizat kayıtları için de aynı işlem uygulanır. Ancak, bunların tespit ve kontrol işlemleri  sürdürülürken, kendisine Koordinatörün görevlendireceği iki teknisyen refakat eder. Demirbaş ve teknik teçhizatların yıl sonu kayıtları Aralık 2005 sonuna kadar tamamlanır. Tutulan bu kayıtlar Kurum Müdürüne verilir. Demirbaş ve teknik teçhizatların tespit ve denetimleri için Kurum Müdürü gerekli önlemleri alır.




BAŞKAN – 27’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	
	DÖRDÜNCÜ KISIM

Son Kurallar



	İta ve Tahsil Amiri
	28. Kurumun ita ve tahsil amiri, Kurumun Müdürüdür.




BAŞKAN – 28’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Yasanın 

Uygulanması


	29. Bu Yasayı, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Müdürü uygular.


BAŞKAN – 29’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Yürürlüğe Giriş
	30. Bu Yasa, 1 Ocak 2005 tarihinden başlayarak yürürlüğe girer.




BAŞKAN – 30’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.

Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Oylama da İçtüzüğün 155’inci maddesi gereğince açık oylama olacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen.

KÂTİP –

	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 2005  Mali Yılı Bütçe Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN – Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Adı okunan milletvekili, kabul veya ret veya çekimser demek suretiyle oyunu kullanacaktır. Buyurun.

BAYRAK RADYO TELEVİZYON KURUMU 2005 MALİ 

YILI BÜTÇE YASA TASARISI İLE İLGİLİ

OYLAMA CETVELİ

	Kabul Edenler:
	Kabul Etmeyenler:
	Oylamaya Katılmayanlar:

	Alpay Afşaroğlu

Arif Albayrak

Ahmet Barçın

Nazım Beratlı

Mehmet Ceylanlı

Mehmet Çağlar

Okan Dağlı

Serdar Denktaş

Fatma Ekenoğlu

Hatice Faydalı

Kadri Fellahoğlu

Ramadan Gilanlıoğulları

Mustafa Gökmen

Ali Gulle

Ahmet Gülle

Salih İzbul

Ömer Kalyoncu

Bayram Karaman

Hüseyin Kayım

Özdil Nami

Önder Sennaroğlu

Ali Seylani

Abbas Sınay

Ferdi Sabit Soyer

Mehmet Arif Tancer

Teberrüken Uluçay

Mustafa Yektaoğlu
	Nazım Çavuşoğlu

Derviş Eroğlu 

İrsen Küçük

Salih Miroğlu

Hüseyin Özgürgün

Esat E. Serdaroğlu

Erdoğan Şanlıdağ

Hasan Taçoy

Türkay Tokel

Şerife Ünverdi
	Mustafa Akıncı

Sonay Adem

Hüseyin Avkıran Alanlı

Mustafa Arabacıoğlu

Turgay Avcı

Mehmet Bayram

Hasan Bozer

Kemal Dürüst

Tahsin Ertuğruloğlu

Ertuğrul Hasipoğlu

Ahmet Kaşif 

Erden Özaşkın



BAŞKAN -  Oylama sonucunu açıklıyorum. 27 kabul, 10 ret, 12 katılmayan. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; şimdi ek sunuşlarımız olacaktır.


II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam)

1. Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


KÂTİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

	SAYI: BB/12/04-228
	14.10.2005-10-18

	KONU: İvedilik.
	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


İLGİ: 14.10.2005 tarih ve BB/12/04-228 sayılı yazımız. 


İlgi yazımız ile sunulan Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile 60 yaşını doldurup ve 61’inci yaştan gün almış herhangi bir sosyal güvenlik kurumundan emeklilik maaşı almaya hak kazanmamış kişilerin fiili hizmet sürelerinin en az 15 yıl olması halinde hak sahibi olması ve bu gibi hak sahiplerine bu Yasa kuralları uyarınca emeklilik, yaşlılık, malüllük veya ölüm aylığı bağlanmasına yönelik kuralların yeniden düzenlenmesi amaçlandığından, sözkonusu Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir. 


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca bahsedilen Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

	
	Ferdi Sabit SOYER

Başbakan 


BAŞKAN – Sosyal Güvenlik Kurumlarına Tabi Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Buyurun Sayın Taçoy.


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu oylananın ne olduğunu eğer bu Mecliste bilen milletvekili varsa ben adımı değiştireceğim herhalde, bilemem. Çünkü daha şimdi dağıtıldı bu evrak, elimize şimdi geldi, şimdi dağıtım yapıldı. Daha birçok arkadaşımız da bu evrağı almadı bu Mecliste ve burdan oylaması yapılır, ivediliği istenir. Konunun ne olduğu belli değil. Yani hiç kimse daha açıp çalışmadı. Şimdi Başkan okumaya başlayınca zarfın içerisinden çıkarttım ve baktım. Daha beş dakika önce verilen bir evrak. Ve bu konudaki milletvekillerinin görüşü soruluyor. İvediliği alınsın mı alınmasın mı?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Rettir Hasan.


HASAN TAÇOY (Devamla) – Tabii, doğasıyla rettir. Doğasıyla rettir. Yani bunun başka türlü bir şeyi olamaz. Ama bunu herkes arzu ederdi ki eline alsın, bir okusun, görsün ne olduğunu, incelesin, bilmediği bir konuysa sorsun, soruştursun, ona göre burda oylasın. Ama hiç böyle bir alaka yok. Onun için biz grup olarak tekrar söylemeye gerek yok, arkadaşlar ordan atıldı, ben kendi görüşümü söylemek için buraya geldim. Grup olarak buna ret vereceğimizi bir kez daha açıkladım.


ALİ SEYLANİ (Lefkoşa) (Yerinden) – Haziran’dan beri tartışıldı bu konu bu memlekette.


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) (Yerinden)  – Sen tartışın, ben tartışmadım.


ALİ SEYLANİ (Yerinden) (Devamla) – Yok sen de tartıştın.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Sen kendi içinde kapalı kapılar altında tartışın.


ALİ SEYLANİ (Yerinden) (Devamla) – Sen çok söyledin kürsüden, çok söyledin...


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Kendi Bakanın daha geçen gün dedi ki televizyonlarda öyle bir şey var mı diye sordu.


BAŞKAN – Sosyal Güvenlik Kurumuna Tabii Hizmetlerin Hesaplanması (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


2. Başbakanlığın Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan Emeklilik (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Sayın Başkan, usulen yerimden bir şey söyleyebilir miyim? Başkanlık Divanından da rica ediyorum. Bundan sonra hakikaten o gün verilen evrak, o gün oylatılmasın. Bir sonraki toplantıda oylattıralım. Gereksiz tartışmalara da mahal vermesin. Doğrudur, epey zamandır tartışılır bu demin oylattığınız mesele ama madem ki bugün geldi evrak, bilmeyen arkadaşlara bir fırsat verelim iki–üç gün okusunlar. Oylatmasını da ondan sonra yaparız.


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Doğrudur.


BAŞKAN – Peki, devam ediyoruz.


2. Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan Emeklilik (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


KÂTİP – 

	SAYI:BB/12/04-229
	14.10.2005

	KONU: İvedilik.
	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İLGİ: 14.10.2005 tarih ve BB/12/04-229 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Emeklilik (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile kamu görevinde devlet kadrolarında fiili 25 yılı çalıştıktan sonra emeklilik hakkı kazandıran mücahitlik veya askerlik hizmeti ve özel eklemeleri ile toplam 30 yılına hak kazanan kamu görevlisinin, 30 hizmet yılına hak kazandığı tarihten itibaren 6 ay içerisinde tercih etmesi halinde 36 yıla kadar emeklilik menfaatine hak kazanması düzenlenmektedir.


Ayrıca 2002’de %380 oranındaki HP’nin  tümünün brüt maaşlara konsolide edilmesi sonucu 1 Mart 2002 sonrası emekli olanların emekli maaşlarında ortaya çıkan anomalilerin giderilmesi için emekli maaşı hesaplanmasının yeniden düzenlenmesi amaçlandığından sözkonusu Yasa Tasarısı’nın ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir.


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86 (1) maddesi uyarınca, bahsedilen Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim.

	
	Ferdi Sabit SOYER

Başbakan



BAŞKAN – Emeklilik (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesini...


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) – Sayın Başkan, yerimden bir şey söylemek isterim. Bu yasa tasarıları Meclise yollanmıştır ve bunlar önceden Meclise yollanmıştır ve her milletvekiline de  dağıtılmıştır.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Bu protokol gereği olan şeylerdir.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Protokolun, imzalanan protokolun gereği olan yasalardır. Bunlar yollanmıştır. Şimdi usulüne göre milletvekillerine dağıtılan ve bilgisinde olması gereken bu yasalarla ilgili ivedilik alınıyor. Mevzu budur.


HASAN TAÇOY  (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Başkan, öyle bir şey yok. Bize gelmedi.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER   (Yerinden) – Herkese gelip dağıtılmıştır efendim. 


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) – Kesinlikle böyle bir evrak gelmedi. 


FERDİ SABİT SOYER   (Yerinden) (Devamla) – Protokol imzalandı. Yasa geçen haftadan...


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Yasa gerektiren protokol ürünü şeylerdir. 


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) – Bu yasalar Meclise gelmedi.


FERDİ SABİT SOYER   (Yerinden) (Devamla) – Gelmiştir.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) – İlk defa bugün geldi. 


FERDİ SABİT SOYER   (Yerinden) (Devamla) – Evet.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) – Kesinlikle hayır.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) (Yerinden) – Bu yasalar ilk defa geldi Sayın Başkan. 


BAŞKAN -Emeklilik (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


3. Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


Buyurun Sayın Kâtip.


KÂTİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI

	SAYI: BB/12/04/230
	14.10.2005

	KONU: İvedilik.
	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


İLGİ: 14.10.2005 tarih ve BB/12/04-230 sayılı yazımız. 


İlgi’de kayıtlı yazımız ile sunulan Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile devlette çalışmayı teşvik etmek amacıyla, 2 yıldan beri öğretmen bareminin tavanında bulunan ve olumsuz sicil almayan “Kıdemli Öğretmen”e fiilen maaş çektikleri baremde barem içi artış miktarının 1.20’si kadar bir miktar “Kıdemli Müdür”, “Kıdemli Müdür Muavini”, “Kıdemli Atölye Şefi”, “Kıdemli Bölüm Şefi”ne de fiilen maaş çektikleri baremde, barem içi artış miktarı kadar bir miktarın maaşlarına ilave edilmesi düzenlendiğinden, sözkonusu Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir. 


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca, bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

	
	Ferdi Sabit SOYER

Başbakan



BAŞKAN -  Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


4. Başbakanlığın, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi gündeminde bulunan Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


KÂTİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI

	SAYI: BB/12/04-231
	14.10.2005-10-18

	KONU: İvedilik.
	


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


İLGİ: 14.10.2005 tarih ve BB/12/04-231 sayılı yazımız. 


İlgi yazımız ile sunulan Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile devlette çalışmayı teşvik etmek amacıyla, iki yıldan beri hizmet sınıfının son kademesinde veya B ile A tabanlı bareminde bulunanlar ile hizmet sınıfı olmayan kamu görevlileri açısından bulundukları kadro bareminin son kademesine gelen ve olumsuz sicil almayan kamu görevlilerine fiilen maaş çektikleri baremde, barem içi artış tutarı kadar bir tutarın aylık brüt maaşlarına ilave edilmesi amaçlandığından sözkonusu Yasa Tasarısının ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir. 


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca; bahsedilen Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

	
	Ferdi Sabit SOYER

Başbakan



BAŞKAN -  Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?...Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; üçüncü sırada Ziyaretçi İzni Süresi Bitmiş Olmasına Rağmen KKTC’den Ayrılmayan Yabancı Uyruklu Kişiler Kararnamesinin Reddine ilişkin Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Raporu bulunmaktadır. 


Ret Raporunuzu sunar mısınız lütfen. 


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KADRİ FELLAHOĞLU –  Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN

“ZİYARETÇİ İZNİ SÜRESİ BİTMİŞ OLMASINA RAĞMEN KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİNDEN AYRILMAYAN YABANCI UYRUKLU KİŞİLER HAKKINDA YASA GÜCÜNDE KARARNAME (Y.G.K.NO:1/1/05)”YE İLİŞKİN RAPORUDUR



Komitemiz, 12 Ekim 2005 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Ziyaretçi İzni Süresi Bitmiş Olmasına Rağmen Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden Ayrılmayan Yabancı Uyruklu Kişiler Hakkında Yasa Gücünde Kararnameyi Ek’teki sunuş gerekçesi ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Sözkonusu Yasa Gücünde Kararname ile ziyaretçi izni bitmiş olmasına rağmen  Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden ayrılmayan kişiler için Yabancılar ve Muhaceret Yasasının öngördüğü yüksek para cezalarının belli bir süre için ve bir defaya mahsus olmak üzere indirilmesi ve yaşanacak mağduriyetlerin giderilmesi amaçlanmaktaydı. 



Komitemiz, sözkonusu Yasa Gücünde Kararname üzerinde yapmış olduğu inceleme sonucunda, Kararnamenin kendi içindeki kurallarla 7 Ağustos 2005 tarihine kadar sınırlanmış olduğunu ve bu tarihten sonra uygulanmasının olanaklı bulunmadığını tesbit etmiştir.



Ayrıca sözkonusu Yasa Gücünde Kararname ile öngörülen indirilmiş para cezasını ödeyerek ülkeye giriş veya ülkeden çıkış yapmış olanların kazanılmış haklarına halel gelmesinin ya da ilgili kurumların bu Kararnameye dayanarak yapmış oldukları işlemlerin dayanaksız kalmasının  sözkonusu olamayacağı da Komitemizce tesbit edilmiştir. Yapılan tesbitlerde, ilgili kurumların işlemlerini, Bakanlar Kurulu Kararı ile usulüne uygun olarak yürürlüğe konulmuş olan Kararnameye dayanarak yapmış oldukları görülmüştür.



Komitemiz, yukarıda bahsetmiş olduğu tesbitler ışığında sözkonusu Yasa Gücünde Kararnamenin onaylanması ve yasalaşması halinde, 7 Ağustos 2005 tarihinde uygulaması bitmiş olan kuralların Ekim 2005’te yeniden yürürlüğe girmiş olacağını, ancak böyle bir amacın olmadığını gözönünde bulundurarak sözkonusu Yasa Gücünde Kararnameyi oybirliğiyle reddetmiştir. 


Komitemiz, Yasa Gücünde Kararnamenin Reddine ilişkin Raporun kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

	Kadri FELLAHOĞLU

(Komite Başkanı)



	Dr. Mehmet Arif TANCER

(Başkan Vekili)



	Doç.Dr. Turgay AVCI

(Üye)
	(Mazeretli)

Mehmet CEYLANLI

(Üye)



	Kemal DÜRÜST

(Üye)
	Dr. Ahmet GÜLLE

(Üye)



	Dr. Salih İZBUL

(Üye)
	Erdoğan ŞANLIDAĞ

(Üye)




· EK-

Ziyaretçi İzni Süresi Bitmiş Olmasına Rağmen Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden Ayrılmayan Yabancı Uyruklu Kişiler Hakkında Yasa Gücünde Kararname. 

Genel Gerekçe:


Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde Ziyaretçi İzni Süresi Bitmiş olan yabancı uyruklu kişiler tadil edilmiş haliyle Fasıl 105 Yabancılar ve Muhaceret Yasasının uygulanmasından kaynaklanan maddi sorunlar nedeni ile ülkeden ayrılamamaktadırlar. Ayrılabilenler ise ülkeye yeniden girişleri yine maddi sorunlar nedeni ile imkansız hale gelebilmektedir. Ülkedeki inşaat, yatırım, turizm, ulaşım ve tarım sektörleri önemli gelir kaynaklarını oluşturur. Bu sektörlerdeki insan gücünün önemli oranda azalması sektörlere önemli ölçüde zarar vermektedir. Bu nedenle tadil edilmiş haliyle Fasıl 105 Yabancılar ve Muhaceret Yasasının uygulanmasından kaynaklanan ve ziyaretçi izni süresi bitmiş olup maddi sorunlar nedeni ile ülkeden ayrılmayan veya ayrıldığı halde geri gelmesi imkansızlaşan yukarıdaki sektörlerdeki insan gücünün mevzuata uygun şartlarda sektörlere tekraren katılabilmesi ve sektörlerin ekonomiye katkıda bulunmasını sağlayabilmek amacıyla bu Yasa Gücündeki Kararname hazırlanmıştır. 


Madde Gerekçeleri:

	1)
	Kararnamelerin 1. maddesi Kararnamenin ismini düzenlemek için hazırlandı.

	2)
	Kararnamenin 2. maddesi Kararnamenin kapsamını belirlemek için hazırlandı.

	3)
	Kararnamenin 3. maddesi Kararnamenin amacını hazırlamak için düzenlendi. 

	4)
	Kararnamenin 4. maddesi ülkeden çıkışlarda kolaylığı düzenlemek için hazırlandı.

	5)
	Kararnamenin 5. maddesi yürütme yetkisini düzenlemek için hazırlandı.

	6)
	Kararnamenin 6. maddesi Kararnamenin yürürlüğe girişini düzenlemek için hazırlandı. 



BAŞKAN – Ret Raporu üstünde söz isteyen var mı? Buyurun Sayın Akıncı.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; olmuş bitmiş bir konu hakkında konuşuyoruz. Ama önemli olduğu için kısa da olsa birkaç söz söylemeyi gerekli görüyorum. Hatırlayacaksınız yaz ayları içerisinde kayıt dışı dediğimiz, kimimizin kaçak iş gücü dediğimiz, kimimizin de bu Yasada ziyaretçi olarak adlandırdığımız insanların kayıt altına alınmasına yönelik yasa geçtikten sonra belli bir süre içerisinde çıkmayanların cezasının artarak sürmesi sözkonusuydu. Limanlardan çıkarken belli bir tarihi geçirdikten sonra çıkanların cezası artıyordu ve o günlerde yoğun çıkışlar söz konusuydu ama çıkamayanlar da söz konusuydu. Dolayısıyla, cezalar bazı insanlar için ödenemeyecek hale ulaşmıştı. Ve bu yaygın bir şekilde konuşuluyordu. Neticede Hükümet ne yaptı? Oturdu ve dedi ki ben yasa gücünde kararname çıkarıyorum. Belli bir tarihe kadar sınırlıyorum bu cezaları. Daha fazlasını değil, daha azını alarak onları yolcu edeceğim dedi. Şimdi amaç açısından belki bir kolaylık sağlamak düşünüldü. İnsanları çok sık boğaz etmek istenmedi ve böyle bir yaklaşım sergilendi diye düşünebilirsiniz. Bu yönüyle baktığınızda insancıl da gelebilir, konuyu hafifletmek olarak da değerlendirilebilir. Ancak olay olup bitmiş olmasına rağmen niye bu söz almayı gerekli gördüğümün gerekçesi tamamen Anayasadan kaynaklanmaktadır ve bundan sonrası için bir uyarı nitelikli bir konuşmadır bu. Olmuş, bitmiş bir hadise olarak değerlendirilebilir ama olmuş bitmiş bir hadise de olsa yasa gücünde kararname çıkarma hakkı var mıydı bu Hükümetin, onun sorgulanması içindir buradan yapılan bu konuşma. Anayasa çok açıktır sayın milletvekilleri. 112’nci maddede ekonomik konularda ivedilik varsa Hükümetin yasa gücünde kararname çıkarma yetkisi ve hakkı doğmaktadır. Ve onu  çıkarır çıkarmaz da tabii Meclise sunmak zorundadır. 90 gün içinde de onun Mecliste görüşülmesi, halledilmesi gerekmektedir. Tabii bugün 90’ncı gündür ha, onu da size söyleyeyim. Hükümetin bu kararnameyi çıkardığı, ilan ettiği günün 90’ıncı günündeyiz bugün. O açıdan Anayasaya uygundur yaptığımız. 90’ıncı gün. Ama işin özü itibarıyla, işin ana ilkeleri itibarıyla hiç de uygun bir işlem yapmamıştır Hükümet. Yani kayıt dışı işçinin süresi geçti, onunla ilgili bir düzenleme yapılacaksa yeri burasıydı, yasa vardı. Yasayı değiştirebilmek için buraya yollardınız yasayı, 24 saatte, bir haftada neyse geçirirdiniz yasayı. Açıktı daha Meclis zaten bu kararname alındığında. Meclis çalışıyordu daha. Dolayısıyla, tatilde de değildi Meclis. Bu yapılmadı ve bu tabii ki hatırlıyorum o günlerde de konuşmuştuk, ben yaparım olur mantığının bir göstergesi olarak göstermiştik bunu, bir örnek olarak göstermiştik. Bu son derece yanlış. Hükümetin bu gibi konularda sıkıntıları olabilir. Erken davranmak isteyebilir. Ama herşeyde mutlaka yasalara ve en başta Anayasaya uygun hareket etmesi gerekir. Bu yasa gücündeki kararname Anayasaya aykırı olarak çıkarıldı. E, bir defa delinmekle Anayasaya bir şey olmaz diye de düşünebilirsiniz belki, zamanında bunu söyleyenler de oldu başka yerlerde. Ama bu olmamalıdır bu ülkede, bu yapılmamalıdır. Yapıldığı takdirde de sessiz kalınmamalıdır. Bu konuda ses verilmelidir, düşünceler söylenmelidir ki bundan sonraki yanlışlar yapılmasın. Ben bu düşünceleri sizlerle paylaşmak istedim. Teşekkür ederim.


(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü Sayın Mehmet Bayram’a devreder.)


BAŞKAN -  Teşekkür ederim. 


Buyurun Sayın Özgürgün. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Akıncı’nın değindiği konuyu hatırlıyorum ve o kararname görüşülürken burada Anayasaya aykırı olduğunu o kararnamenin o gün ve açık olduğunu Anayasanın da söylemiştik ama bize işte Anayasayı sadece Anayasa Mahkemesi yorumlar falan gibi eleştiriler geldi. Oysa milletvekillerinin ve esasında da komitelerin görevi, birinci görevi kendilerine iletilen tasarı ve önerileri Anayasaya uygunluğu açısından öncelikle ele almaktır. Ve bu bizim İçtüzüğümüzde yazar. Açık açık der ki Tüzük; “kendisine gelen bir tasarı ve öneriyi komite önce Anayasaya uygunluğu açısından denetler ve eğer komiteye göre Anayasaya aykırıysa gelen yasa tasarısı veya önerisi onu gerekçesi ile birlikte reddedebilir.” Yani bu yetki sadece Anayasa Mahkemesinin değil. Bu yetki komitelerde de var ve bu Mecliste de var. Yani inceleyecek, denetleyecek, açıktan Anayasaya aykırı görürse o konuyu reddedebilir. Dolayısıyla, Sayın Akıncı’nın getirdiği konuyu o gün bu Kürsüden dile getirdik bugün geldiğinde ve dedik ki açıkça Anayasanın 112’nci maddesi çok açıktır. Sadece ekonomik konularda ivedilik varsa hükümet bir kanun gücünde kararname çıkartma yetkisine sahiptir ya da bir başka maddesinde Anayasanın, eğer olağanüstü koşullar ortaya çıkmışsa ülkede, yani savaş falan gibi o zaman olabilir. Ancak bu noktada o gün böyle bir uygulama geldi. Biz bunu söyledik. Şimdi hükümet ne yaptı? Gitti komiteye, diyemedi bu Anayasaya aykırıydı ve orda komitede bunu şey yapamadı. Başka başka gerekçeler uyduruldu kılıfına sokuldu, reddedildi. Ama ne oldu? Atı alan Üsküdar’ı geçti. Yani biz deldik Anayasayı, yaptık, ondan sonra komiteye gitti ve bak reddini de yaptık. Dedik ki bu Kararname de doğru değildi ama uygulama da yapıldı geçti. Ne olacak şimdi? Yani ne olacak? Bir şey olacağı yok. Ancak prensip ve ciddi iş yapma meselesi gündemdeyse eğer bir iktidar, bir hükümet öncelikle titizlikle buna uymalıdır. Eğer iktidar yetişip bazı noktalarda ben yapacağım ve olacak derse olur. Durduramazsınız ki o iktidarı. Çok zordur durdurmak. Anayasa Mahkemesine gidin çırpının, bağırın, çağırın o iktidar gider. Ama öncelikle iktidar eğer ülkede Meclise, yasalara, o ülkenin genel kurallarına, geleneklerine göre oluşmuş siyasal yapısına uygun davranırsa her şey daha güzel olur. Ama muhalefet bunu ne yapar? İşte o gün söyledik. Anayasaya aykırıdır açıktan dedik, dinleyen olmadı. Bugün geldik, reddedildi, başka şeylerle reddedildi komitede, başka gerekçelerle ama esası işin odur. İşin esası yapamazdı bunu zaten hükümet. 


Dolayısıyla, bundan sonra hükümetin bu noktaları titizlikle ve ciddiyetle düşünüp ele alması gerekmektedir. Aksi takdirde hükümet bunu yapacağım derse biz zaten önleyemeyiz. Yine çıkar söyleriz, bağırıp çağırırız ama yine yapar. Fakat ne olur? Ülkedeki demokrasi, ülkedeki siyasal sistem ve en önemlisi bu önemli kurum Meclis zarar görür bundan ve ileride bunu emsal görenler belki o yollara baştan sapma gereğini duyabilirler. Ondan sonra dönüp siz eleştiremezsiniz ve size dediklerinde “sen de yaptıydın bunu zamanında”, bu ülkede gerçekten ciddi yaralar açılır. Esasen ciddi davranmak, ilkeli davranmanın özü burdadır. Kuruma, ülkeye zarar vermemek anlamında yapılmalıdır. Yoksa iktidar yapar bunu, ne kadar uğraşacak muhalefet, ne kadar bunu götürecek, ne kadar işte bugünkü gibi olacak yani sonuçta. Yani yaptım, olur. Onun için bunun gelecek düşünülerek ve ülkenin gelecek siyasetinin şekillenmesi anlamında bunların geçmişte olmuş olabilirdi bunlar. Geçmişte de yapılmış olabilirdi. Nerden başlarsak o iktidar için artıdır. O iktidar için, bundan sonrası için ülkenin geleceği için faydalıdır. Bundan önce yapılanları bir daha yaparsak bundan sonrakiler de bundan öncekileri yaptı diye yapacak ve bu kör düğüm dönüp dolaşıp bu yanlış bir şekilde dönecek kısır bir döngü şekline gelecek. Onun için hükümetin bu noktada yeni dönem diye işe başlayan hükümetin bunu dikkatli bir şekilde ve geleceği de düşünerek değerlendirmesi gerekir. Bu Kanun Gücündeki Kararnamenin reddedilmesi aslında olumludur. Kutlarım ben komiteyi. Ama keşke deseydiler ki bu Anayasaya da açıktan aykırıdır noktasını da keşke komite de tespit etmiş olsaydı, çünkü görevlerinin birincisi İçtüzüğe göre ilk önce Anayasaya uygunluk açısından denetlemektir. Dolayısıyla, doğru karar doğru yerine oturmuştur. Ancak bu gerekçe anlamında da bir ek olsaydı daha iyi olurdu. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkürler. 


Buyurun Sayın Bakan. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben kürsüye gelmeden önce ilgili arkadaşıma şunu sordum bu konu acaba komitede gündeme geldi mi Anayasaya aykırılık konusu? Komitede gündeme gelmemiş. Şimdi işin tabii özü şu; başında Sayın Akıncı’nın hatırlarım o günlerde de böyle bir konuyu dile getirdi ama konunun özünü de kendisi anlattı. Bu ülkemizde belki de 20 yıldan beri belki de hiç tedbir alınmamış bu kayıt dışı yaşam veya kaçak işçi olayı ile ilgili bir ciddi uygulamanın süreci içerisinde karşılaştığımız pratik zorlukları aşmak açısından bir anlamda bir adım atmamız gerekirdi. Tamamen ona yönelikti, yani düşünün bugün eğer çıkar ve dersek bu memlekette 37 bin insan kayıt dışı yaşamdan kayıta alınmıştır. 


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Bakan biz onu tartışmadık, biz anayasal konumu tartıştık. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Anayasaya da geleceğim. Bu kadar önemli bir icraat yapılırken tabii ki bazı pratik zorluklarla da karşılaşırız. Bence bunun çok iyi de bilinmesinde yarar vardır, yani bazı görüşler vardı işte bu insanları koylum gemilere yollayalım da mesela toplumda var öyle şeyerde. Ama bunun ötesinde bu Mecliste tabii böyle bir görüşte konmadı onu da söyleyelim. Çok insani bir olay vardı ama ülkemizin her yönü ile ben iddialıyım sadece kaçak işçi olayı veya kayıt dışı yaşam sadece ve sadece sigortalı olmak veyahutta resmi olarak kayıt altına alınmak mı bu ülkedeki sorun? Ben size sayayım yüzlerce sorunun kaynağıydı aynı zamanda kayıtsız burdaki yaşam. Hepsini geçeceğim ama başlı başına da ekonomi ile ilgili değil miydi kayıt dışı yaşam. Çıksın biri ve desin bana ki kayıta alınması 30 bin insanın ekonomi ile hiç ilgisi yoktur. Yok mu? Ha, diyeceksiniz ki çok dar anlamı ile ekonomik konu değil. Ben iddialıyım gitsin Anayasa Mahkemesine bakalım Anayasa Mahkemesi ne yorum yapacak? Yani şimdi 30 bin insanın...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Ekonomistsin?


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Hukukçuyum müsaadenizle tabii hukukçuyum ve Anayasa Mahkemesinin yorumları ne oranda olacak? Peki kaçak işçi olayı, kayıt dışı yaşam sadece ve sadece işçilerin ücretleriyle, sigortayla ilgilidir. Ekonomi ile hiç ilgisi yok? Ha, dar anlamı ile derseniz ben kısmen Sayın Akıncı’nın ve sizin söylediğinizi dar anlamı ile çok daraltırsak olayı ve hukuku sadece kanunilik olarak görürüz evet haklısınız, hukuk zannedildiği kadar böyle çok kanunilik değildir. Satırların düz ifadesi değildir. Anayasa nasıl yorumlanır? Bize bunu ezberlettilerdi birinci sınıfta lafsıyla ve ruhuyla, yani hukuk ve Anayasayı ezberlerken....


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Anayasayı bir hukukçudan daha fazla biliriz biz ha onu da söyleyim. Yani bize şey etme. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Hayır, ben bir şey demedim eğer çok dar anlamda yorumlarsak Anayasa maddelerini veyahutta hukuğu kanuniliğe döneriz, yani kanunculuk mudur yaptığınız, yoksa hukukçuluk mudur yaptığımız?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Anayasanın ne dediği açıktır Sayın Bakan. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Onun için Anayasa diyor ki ekonomik konularda...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Lütfen demagoji yapmayın, lütfen açıktır. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Ekonomik konularda diyor. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Ne olduğu bellidir. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Peki bende diyorum ki....


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa)  (Yerinden) -  Ne olduğu bellidir. İvediliği varsa hem. Yani bir ülke resesyon durumuna girerse. Nedir resesyon bilir misiniz? Resesyon durumuna girerse...


ÖZKAN MURAT (Devamla) -   O günleri hatırlarsak o günlerdeki olay neydi? Büyük bir değişim yaşanır kayıt dışı yaşamla ilgili  hatta o limandaki olayların eleştirisi vardı bizi suçlayanlar vardı nedir bu ceza getirdiniz veyahut insanları yığarsınız gemilere efendim çok insancıl bir de durum vardı. Hepimizi üzen bir şey vardı o günler içinde.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) -  Haklısınız ona itirazımız yoktur.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Ve biz bu konu ile ilgili bize devamlı duyumlar gelirdi ki yahu bir kısım insan var ve çok yoğunluktadır bu insanlar. Bir çare bulun gerçekten kayıt dışından kurtulmak isterler. Ama bu hali ile gelen rakam da işte 3 milyar oldu, 2 milyar oldu, zaten sıradan garip işçi inşaat işçisi nereden bulacak o parayı? Ve dendi ki böyle bir durum yapılırsa ne olur? Bizim amacımız neydi? Aman insanlara ceza yazmaktı ısrarımız yok öyle bir şey yoktu. Biz dedik ki insancıl bir konudur. Ve bu projemizi de engellemesin bir sıkıntı olmasın. Kalmasın bu insanların  burada kayıt dışı olarak yasalara aykırı kalmasınlar diye.


HASAN TAÇOY  (Lefkoşa)  (Yerinden) -  Bu Yasanın Sayın Albayrak tarafından hazırlandığını ve kürsüden  ona teşekkür ettiniz?


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Evet teşekkür ettik yahu. O konu ile ilgili  bir şey demiyorum ya.


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Bu projeyi hazırladık dediniz de. Onu merak ettim.


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Evet bu projeyi kim uyguladı?


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) -  Bilmem ben.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Allah Allah yani şimdi ona düşen. Bu Meclis oybirliği ile verdi kararı Bakanlık olarak da uyguladık ne olmuş yani?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) -  Bir itirazımız yok.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Şimdi, diyorum ki konuyu çok dar anlamda yorumlamayalım belki çok zorlarsak  o geniş anlamda yorumun içinde olmayabilir de olabilir de. Ben bunu bir hukukçu olarak yüzde yüz size diyemem, siz de diyemezsiniz öyle bir iddiada bulunamazsınız. Ekonomi ile ilgili olup olmadığı konusu. Ve o günkü aciliyet durumu. Bakın Meclisten bir yasanın geçmesi için kaç gün geçer. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) -  Bunun ekonomi ile bir ilgisi yok.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  O zaman bir denersiniz yahu gidersiniz Anayasa Mahkemesine denersiniz. Yani gereği var mı bütün bunların. Önemli olan işin özüdür.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Ama Anayasa Mahkemesi değildir mesele.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Bakın şekil anlamında çok zorlarsak dediğiniz de haklı olabilir. Ama benim üstünde durduğum...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) - Hükümet her konuda kanun gücünde kararname yapıp bu Meclisi zorlayabilir o zaman. Her konuda kanun gücünde kararname...


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Eğer ekonomik konuda ve eğer acil konuda bir yorum yaparsan getirin.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) -  Ekonomik konu içinde sizin dediğinize göre herşey dahildir.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Ben diyorum size ki bak 37 bin insan kayıt altına girdi.  37 bin kayıt altına  giren bir ekonomide nedir şeyleri işçilerin ekonomi ile ilgili değil mi?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) -  Peki şimdi bu emeklilik yasaları şu şu geldi, bunlar da ekonomik konu değil. Bunlar da  kanun gücünde kararnameyi...


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Canım o emeklilik hakları ile ilgili bir şeydir.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) -  Tamam bu da ekonomiktir o zaman.


BAŞKAN -  Sayın arkadaşlar, bu konu akademik bir tartışmaya  dönüştü.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Şimdi zaten bu geri çekilmiştir. Ortadan kalkmıştır. Bu uygulama da olmuştur. Dolayısıyle, çok ince eleyip sık dokumanın gereği yoktur. Bu eleştiriyi de aldık onu da söyleyim. Dikkatli davranmamız gerekir bu konulara.  Ama yani her şeyi de gözü kapalı ve sanki yüzde yüz arkadaşlarımız yüzde yüz emindir ki Anayasaya aykırıdır. Ben bile emin olamıyorum ki hukukçuyum. Dolayısıyle ...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) -  Ekonomik konular olmadı diyorum ben sana.


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Dolayısıyle, ben de bir yorum yaptım yahu yani ben anlamadım ben de bir yorum yaptım. Dolayısıyle, önemli olan bu projenin yürümesidir. Ve insancıl konuda yaptığımız o uygulamanın doğru olduğuna inanıyorum ben. Asgari ücret demiştik  halbuki o günlerde 3 Milyar kusur  falandı şeyler asgari ücret dedik yani 720 milyonla insanlar çıktı kanun dışılıktan kurtuldu bir kısmı geldi bir kısmı gelmedi ama önemli olan bu projenin uygulanmış olmasıdır.  Oysa ben o konuda çok da yüzde yüz hakları ile iddialıyım demiyorum siz de demeyin lütfen. Ama yaptığınız eleştiriye de tabi ki dikkat etmemiz gerekir hükümet olarak.


BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Bakan. Bu akademik bir tartışma oldu dolayısıyle sonu yok buyurun Sayın Komite Başkanı. Birbirinizi ikna etmek durumunda değilsiniz zaten Mecliste. 


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KADRİ  FELLAHOĞLU (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1 Ekim’de yürürlüğe girmek üzere geçen bir yasaya bağlı olarak bir tartışma yaşayoruz. Aslında bu yasa sözkonusu Muhaceret Yasası geç kalınmış çok geç kalınmış ama atılması da gereken doğru bir adımdı. Zaten Mecliste de çok büyük bir çoğunlukla geçti. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Meclisin eseridir bu zaten. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Evet ve bir şey daha söyleyeyim ben biz komitede de atıfta bulundu daha önceki konuşmacı arkadaşlar tarafından biz Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi olarak her yasa tasarısını, her öneriyi mümkün olabildiğince hem iktidar milletvekilleri olarak komite üyeleri, hem de muhalefet milletvekilleri olarak mümkün olabildiğince enine, boyuna tartışıyoruz, mümkün olduğunca derinlemesine değerlendirmeler yapıyoruz ve doğru sonuçlar, doğru analizler yapmaya çalışıyoruz. Bunu bir komitede, komitenin bir anlayışı olarak bir gelenek haline de geldi diyebiliriz. En basit yasa tasarılarından, her yasa tasarısı kendine göre önemlidir ama bazıları çok basit olur, dar konularla ilgili olur. Onları dahi biz enine boyuna değerlendiriyoruz ve doğru sonuca varmaya çalışıyoruz. 


Sözkonusu Yasa Tasarısı da, özür dilerim Karar, Yasa Gücünde Kararname de Meclise değerlendirilmek üzere Hükümet tarafından 19 Temmuz’da geldi ve Meclis 25 Temmuz’da tatile giriyordu. Bu tarihlere de bakacak olursak hani az önce dendi ya yasada yapılabilir, yasa tasarısı yapılabilinirdi ve bu süre içerisinde yasal bir şekilde bu düzenleme yapılabilirdi, kararnamenin Meclise geliş tarihi olan 19 Temmuz ve tatile giriş 25 Temmuz. Altı günlük bir sürede bunu komitede görüşüp hele son dönemlerde bunu yapabilmek ve Genel Kurulda bunu yasal bir şekilde geçirmek sanırım pratik olarak zor olurdu. Doğrudur her yasa gücünde kararname bir takım sıkıntılar yaratabilir, bir takım hukuki değerlendirmeler, farklı hukuki değerlendirmeler yapılabilinir, yani ben şuna inanıyorum. Hem Meclisin tatile girme süresi açısından, hem de bu Yasanın yarattığı tıkanıklığı aşmak bakımından mecbur kalındı böylesi bir adım atılsın ama tabii ki doğru olan elbetteki en doğru olan yasal düzenlemelerle bunları çözebilmektir ve ben eminim ki hükümette bu yapılan yapıcı eleştirileri de dikkate alacak ve mümkün mertebe yasa gücünde kararnameleri de Meclise göndermeyecek. 


Şimdi, ben söz almışken özü ile ilgili de birkaç şey söyleyeyim. Şimdi bu Yasa Gücündeki Kararnameye bağlı Muhaceret Yasası 1 Ekim’de yürürlüğe girdi ve Türkiye ile birlikte istişare edilerek Meclisten geçirilen onay yasasına da tarihini denk düşürmek için süresi, uygulama süresi biraz uzatıldı. Buna rağmen yine epeyi tıkanıklık yaşandı, epeyi sorun yaşandı, uygulamada pratik sorunlar yaşandı ve bu sorunlara bağlı kalarak ve yasada neyi öngörüyordu her geçen gün için asgari ücretin günlük değerine tekabül eden rakamın iki katı ceza ödeyecekti yurtdışına şu veya bu nedenden dolayı çıkmayan insanlar, kimlikle gelip burda bulunup pasaportla geri gidip tekrar gelmek zorunda kalan insanların böyle bir de zorluğu yaşandığı için ve birikmiş rakamlar sözkonusu olduğu için ve ödenemeyecek rakamlar haline geldikleri için de böyle bir uygulamaya gitmek zorunda kalındı ve dendi ki asgari ücret kadar ne kadar birikmiş...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – 20 gündü. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Ve bunun süresi de 20 gündü. 7 Ağustos’ta da bitti. Biz tabii ki tatile de girdiği için komite, komite bunu görüşemez bir durumda olduydu ve ne zaman ki Meclis açıldı biz bunu gündemimizde bulduk yine ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin gündeminde olan bu karar önerisini de, yasa gücündeki kararnameyi de mutlak surette değerlendirmek zorundaydık ve bu aşamada uygulaması yürürlükten kalkan bir yasa gücünde kararname için izlenebilecek iki yol vardı. 


Bir tanesi ya hükümet bunu geri çekecekti, ya da komite kendi insiyatifini kullanarak kendi kararlılığını ortaya koyarak bu yasa gücünde kararnameyi süresi geçmiş olmasından dolayı, yürürlükten kalkmış olmasından dolayı reddedecekti. Biz komite olarak oybirliği ile son söylediğim doğrultuda karar aldık ve oybirliği ile yürürlükten kalkmış olan bu kararnameyi reddettik ve böylelikle Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin gündeminden kalkmıştır ve kalkması gerekirdi bir şekilde ve Meclis Genel Kurulunda Meclisinde gündeminden bugün oylarınızla kalkacaktır. Meselenin özü budur. Bunları sizlerle paylaşmak istedim. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN -  Teşekkür ederim, buyurun Sayın Mustafa bey.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)  - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; konunun kendisi belki çok fazla tartışmayı gerektirmeyebilir. Yani 20 günlük bir meseleydi.  İşte Meclis tatile giriyordu. Bütün bunları değerlendirdiğiniz zaman ve konunun salt o açıdan baktığınız zaman bu kadar üzerinde durmayı gerekli kılmayabilir. Ama bir ilkeyi konuşuyoruz biz burada. Başka bir şey konuşmuyoruz. Yani bu Meclis Anayasayı yapan, yasaları yapan Meclis kendi yaptığı hukuğa uygun hareket edecek mi etmeyecek mi meselesidir. Olay budur. Onun üzerinden yürüyor bu tartışma. Şimdi ben dinlediğim zaman Sayın Bakanı yani olay böyle  bir olaydı bu kayıt dışı hayatı kayıt altına almak ekonomik bir olay değil mi? Tabi ki ekonomikdir. Ama burada tartışılan o mudur? Burada tartışılan limandan çıkışta filan tarihe kadar bir cezayı sabitleme meselesidir. Başka bir şey değil. Yoksa kayıt altına alıp almama meselesi tabi ki ekonomik yaşamı ilgilendirir? Ama burada konu o değil. Elmalarla armutları karıştırıyoruz veyahut da elmaları öne çıkartıp  bir armudu gözden kaçırmaya çalışıyoruz. Şimdi hukukçular bu işlerde ustadır. Tabi beceriyorsunuz bu işleri ama konu şudur.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT  (Yerinden) -  Eleştiriyi biz aldık zaten.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Yani burada konu şudur. Çok da geniş yorumlarsanız bu hukuğu ve derseniz efendim çok kanuni düşünüyorsunuz  hukuk başkadır kanun başkadır. Hukuk çok daha geniş bir kavramdır. Onun için geliniz bu ufkunuzu geniş tutunuz derseniz bize o zaman da şu tehlike ile  karşı karşıya kalır burası. Gerçekten Sayın Özgürgün’ün de söylediği gibi biraz önce yerinden size  cevap yetiştirmeye çalışırken Sayın Bakan her şeyi sokabilirsiniz bunun içine o zaman her konuda  yasa gücünde kararname getirip buraya bunu da bir ucundan ekonomikdir diye satabilirsiniz.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Biri o bütçe meselesiydi, bir de bu.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Onun için bu konunun gerçekten yasa gücünde kararname gerektiren bir konu olmadığını önce kabul edelim ve bundan sonra yapmayalım. Bütün mesele budur. Bizde zaten reddediliyor bu. Oybirliği ile reddedilsin bitsin ama bu eleştirilerden en azından bir olumluluk çıkartalım. Ben onu göremediğim için bu kürsüde tekrar söz almak ihtiyacı duydum teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 


Sayın milletvekilleri; şimdi Raporun reddini oylarınıza sunuyorum. Reddini kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile reddi kabul edilmiştir. Dolayısıyla Kararname de reddedilmiştir. 


IV. GÖRÜŞÜLEN ÖNERİLER

Sayın milletvekilleri; şimdi altıncı kısma görüşülecek tasarı ve öneriler ile komitelerden gelen diğer işler kısmına geçiyoruz. 


Sayın milletvekilleri; birinci sırada alınan karar uyarınca UBP ve CTP Grublarınca sunulan Kıbrıs konusundaki Son Gelişmelere İlişkin Karar Önerileri ve Ad-Hoc Komite olarak görevlendirilen Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Karar Önerilerine ilişkin Raporu bulunmaktadır. 


Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız lütfen.


AD-HOC KOMİTE BAŞKANI KADRİ FELLAHOĞLU – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ

AD-HOC KOMİTE OLARAK GÖREVLENDİRİLEN 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTSİNİN 

“UBP VE CTP GRUBLARINCA SUNULAN KIBRIS KONUSUNDAKİ  SON GELİŞMELERE İLİŞKİN KARAR ÖNERİLERİ (G.K.Ö NO: 3/1/05 ve G.K.Ö NO: 4/1/05)’NE İLİŞKİN RAPORUDUR


Kıbrıs Konusundaki Son Gelişmelere ilişkin durumun değerlendirilmesi amacıyla Ad-Hoc Komite olarak görevlendirilen Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi, 13 Ekim 2005 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, UBP Grubunun sunmuş olduğu Karar Önerisi ile CTP Grubunun sunmuş olduğu Karar Önerisini Ek’teki Sunuş Gerekçeleri ışığında birleştirerek görüşmüş, ortak bir metin kaleme almış ve çalışmalarını tamamlamıştır. 


Komitemiz, Karar Önerisinde, Türkiye’nin Avrupa Birliği ile başlatmış olduğu tam üyelik görüşmelerini memnuniyetle karşılamıştır. Ancak Kıbrıs Türk Halkının geleceğinin de Birleşmiş Milletler zemininde bulunulacak bir çözüm sonrası Avrupa Birliği çatısı altında olması gerektiğine inanmış ve Kıbrıs Türk Halkına yapılan haksızlıkların ve izolasyonların kaldırılması yönünde Avrupa Birliğinin atması gerekli adımlar olduğuna, karar vermiştir. 


Komitemiz, Türkiye limanlarının, Kıbrıs Rum tarafına açılmasının, Kıbrıslı Türklere yönelik izolasyonların kaldırılmasıyla eş zamanlı olması gerektiğine, Kıbrıs Rum Yönetiminin Türkiye Cumhuriyeti tarafından tanınmasının ise Kıbrıs Sorununun Birleşmiş Milletler gözetiminde bulunulacak adil bir çözümden sonra gerçekleştirilmesine ve bu amaçla Birleşmiş Milletler gözetimindeki görüşmelerin bir an önce başlaması gerektiğine karar vermiştir. 


Karar Önerisi oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Komitemiz, Karar Önerisinin sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 

	Kadri FELLAHOĞLU

(Komite Bakanı)



	Dr. Mehmet Arif TANCER

(Başkan Vekili)



	Doç. Dr. Turgay AVCI

(Üye) 
	Mehmet CEYLANLI

(Üye)



	Kemal DÜRÜST

(Üye)
	Dr. Ahmet GÜLLE

(Üye)



	Dr. Salih İZBUL

(Üye) 
	Erdoğan ŞANLIDAĞ

(Üye)




ULUSAL BİRLİK PARTİSİ TARAFINDAN MECLİSTE KIBRIS KONUSUNDAKİ SON GELİŞMELER NEDENİYLE ALINACAK KARAR İÇİN HAZIRLANAN TASLAK METİN


Cumhuriyet Meclisi 3 Aralık 2004’te oybirliği ile aldığı kararda, “Türkiye’ye AB sürecinde Kıbrıs Rumları’nın yönetimindeki Kıbrıs Cumhuriyetini tanıma koşulunun dayatılmasının Kıbrıs’ta birçok yeni hukuksal ve siyasi sorunların da ortaya çıkmasına yol açılacağı” uyarısında bulunmuştu.


Ne var ki, Avrupa Birliği Daimi Temsilciler Komitesinin (COROPER) Türkiye’nin Ankara Anlaşması Ek Protokolü’nü 29 Temmuz 2005 tarihinde imzalarken yayınladığı deklerasyona karşılık 21 Eylül’de yayınladığı deklerasyon, Avrupa Parlamentosu da Türkiye ile imzalanan Ek Protokolun 28 Eylül tarihinde onaylanması sırasında aldığı karar ve yine Avrupa Birliği Daimi Temsilciler Komitesinde (COROPER) 3 Ekim 2005 tarihinde başlayacak Türkiye-Avrupa Birliği (AB) tam üyelik müzakereleri çerçeve belgesinde Kıbrıs konusu ile ilgili olarak ortaya konulan dayatmalar Meclisimizin iradesinin dikkate alınmadığını göstermektedir. 


Meclisimiz, Avrupa Birliğindeki bu gelişmeler ışığında, Kıbrıs Türk halkının siyasi, sosyal ve ekonomik haklarını ortadan kaldırıcı karşı deklerasyon ve kararları Kıbrıs Türk halkının haklarına bir saldırı şeklinde değerlendirir, bu kararları alanları ve alınması için baskı yapanları şiddetle kınar.


Cumhuriyet Meclisi bu bağlamda Kıbrıs Türk halkı adına Kıbrısla ilgili tüm ilgili çevrelerin dikkatlerini şu hususlara çeker:

· Avrupa Birliğinin Kıbrıs konusunda izlediği politika ile Türkiye’nin tam üyelik sürecine ilişkin tavrı, yapmaya çalıştığı dayatmalar kabul edilmezdir.

· Avrupa Birliğinin 1990 yılından itibaren devam eden yanlış bir tutumla tam üye yaptığı “Kıbrıs Cumhuriyeti” 1960’ta kurulan Kıbrıs Türk halkının içinde temsil edildiği ortaklık devleti değildir. Kıbrıs Türkü 1960’ta kurulan ortaklık devletinden kovulmuş, bu devlet Rumlar tarafından gasp edilerek bir Rum devletine dönüştürülmüştür.

· Kıbrıs Türk halkının tamamen Rumlardan oluşan sözde Kıbrıs Cumhuriyetini tüm Kıbrıs’ın egemeni olarak tanıması, tüm Kıbrıs adına söz söyleyebileceğini kabul etmesi asla sözkonusu olamaz.

· Türkiye, ancak bir çözümden sonra Birleşik Kıbrıs Cumhuriyetini tanıyabileceğini, KKTC’yi tanıma kararının ise devam ettiğini belirtmiştir. Kıbrıs Türk halkı egemen eşitlik temelinde iki devletli, iki bölgeli, Türkiye’nin etkin ve fiili garantisinin sürdüğü bir çözüme bağlı iken Avrupa Birliğinin böylesi kararlar alması olası BM çözüm süreci için olumsuz etki yapacaktır. Kıbrıs Türk halkı Türkiye’nin yayınladığı deklerasyonun gerçekçi olduğu görüşünde olup, Avrupa Birliğinin buna saygı duyması gerektiği görüşündedir.

· Alınan kararlarda Kıbrıs Türk halkının varlığının, statüsünün, haklarının ve beklentilerinin gözardı edilmiş olması vahim bir haksızlık Rum tarafının uzlaşmazlığını artırıcı büyük bir hatadır.

· Kıbrıs Türküne uygulanan izolasyon ve ambargolar devam eder, söz vermesine karşın Avrupa Birliği bu yönde bir tek adım dahi atamazken Türkiye’den liman ve havaalanlarını Rum gemi ve uçaklarına açmasını istemek sadece Kıbrıs Türk ekonomisine yıkıcı etki yapmakla kalmayacak Kıbrıs Türk halkının siyasi eşitlik için verdiği mücadeleyi zafiyete uğratarak Rum uzlaşmazlığını daha da kışkırtacaktır. 

· Türkiye’nin Kıbrıs Sorununun çözümünden önce sözde Kıbrıs Cumhuriyetini tanımasını istemek Kıbrıs konusunu Rumların istediği gibi çözmeyi Türkiye’ye koşul olarak dayatmak anlamına gelmektedir. Bu istekleri yerine gelen bir Rum Yönetiminin Kıbrıs Türk halkının hakkını, hukukunu gözeten bir anlaşmaya yanaşacağını düşünmek mümkün değildir. Böylesi bir dayatma Kıbrıs konusunun Birleşmiş Milletler zemininden kaymasına, dolayısı ile nerdeyse imkânsız hale gelmesine neden olacaktır. 

· Deklerasyonda Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi kararları çerçevesinde Avrupa Birliği ilkelerine uygun bir çözümden söz edilirken Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri’nin Güvenlik Konseyine sunduğu rapordan hiç bahsedilmemesi, Avrupa Birliği Komisyonunun Kıbrıs Türk Halkına uygulanan ambargo ve izolasyonun kaldırılacağına ilişkin adımlarının anılmaması AB ve Rum tarafının asıl niyetleri hakkında endişelere neden olmuştur. 

· Rum Yönetimi ve siyasi partilerinin Avrupa Birliğinin bu kararları alırken izledikleri tutum ve yaptıkları açıklamalar Kıbrıs Türk halkı arasında soğukluk ve tepki yaratmıştır.

· Avrupa Birliğinin bir türlü Kıbrıs Türk halkına verdiği sözleri yerine getirmemesi, Rum tarafının Kıbrıs Türkünü daha da tecrit etmesine, taviz için baskı altına almasına neden olacak tavırlar takınması Kıbrıs Türk halkının Avrupa Birliği ile ilgili çok olumlu düşüncelerini olumsuz biçimde etkilemektedir. 

Cumhuriyet Meclisi ayrıca aşağıdaki inanç ve çağrılarımızın Kıbrısla ilgili tüm çevrelerin bilgisine getirilmesini Kıbrıs ve bölge barışı açısından yararlı görmektedir. 

	1.
	Türkiye Büyük Millet Meclisinin Avrupa Birliğinin karşı deklerasyonunu ve Avrupa Birliğinin diğer kararlarını dikkate alarak Ankara Anlaşması Ek Protokolünü onaylamayacağına güveniyor ve inanıyoruz.



	2.
	Avrupa Birliği Türkiye’ye Kıbrıs konusu yüzünden dayatmalar yapmaktan, Kıbrıs Konusunu Rum tarafı öyle istiyor diye tam üyelik sürecinde ön şart olarak Türkiye’nin önüne koymaktan vazgeçmelidir. 



	3.
	Rum Yönetimi tüm dünya kendilerini Kıbrıs Cumhuriyeti olarak tanısa da Kıbrıs Türk halkının bunu kabul etmediğini ve etmeyeceğini bilmelidir.



	4.
	Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri Kofi Annan, Avrupa Birliğinin ve Rum Yönetiminin sözkonusu tutumları aldıkları kararlardaki gibiyse Kıbrıs konusunda atacağı adımların başarısızlıkla sonuçlanacağının idraki içinde duruma müdahale etmelidir. 



	5.
	Yaşanan gelişmeler, verilen sözlerin hiçbirinin yerine gelmemesi nedeniyle Kıbrıs Türk tarafının olası görüşme süreci için masaya eşit olarak oturacağı Rum tarafının olası görüşme süreci için masaya eşit olarak oturacağı Rum tarafı ile masadan da eşit olarak kalkacağından emin olmak istediği bilinmelidir. 



	6.
	Avrupa Birliği süratle defacto durumu dikkate alarak Kıbrıs Türk halkı ile doğrudan ilişki kurmalıdır. 



	7.
	BM Güvenlik Konseyi eğer Kıbrıs’ta adil ve kalıcı bir anlaşma istiyorsa bir an önce son gelişmeler ışığında yeni bir karar üretmeli, Kıbrıs Türk halkının Rum’a mahkûm edilmesi sonucunu doğuran 186 numaralı kararını ortadan kaldırmalıdır.



	8.
	BM Güvenlik Konseyi, Rum tarafının uzlaşmaz tutumu Genel Sekreter Annan’ın raporunda da belirlendiğine ve hala devam ettiğine göre Kıbrıs Türk halkının kendi devlet statüsü ve hakları ile dünyadaki yerini almasını daha fazla engellememelidir. 


KIBRIS KONUSUNDAKİ SON GELİŞMELERE İLİŞKİN

KARAR ÖNERİSİ

	
	KKTC Meclisi, TC’nin AB’ne üyelik görüşmelerinin başlayacağı 3 Ekim tarihi öncesinde Kıbrıs Sorununu da ilgilendiren geşişmeleri değerlendirecek.

	
	

	1.
	Türkiye’nin AB’ne üyelik sürecini desteklemeye, 

	
	

	2.
	Kıbrıs Sorununun Kıbrıs Türklerinin 24 Nisan Referandumunda ortaya koydukları kararlılık temelinde ve Annan Planı zemininde çözümü için çaba harcamaya, 

	
	

	3.
	TC Limanlarının Kıbrıs Rum Yönetimi bandralı gemilere açılmasının ancak Kıbrıslı Türklere yönelik izolasyonların kaldırılmasıyla eş zamanlı olmasını talep etmeye,



	4.
	Kıbrıs Sorunu BM gözetiminde adil bir çözüme ulaşmadan Kıbrıs Cumhuriyeti adı altındaki Kıbrıs Rum yönetimini tanımayacağına ve tanınmasına karşı olduğuna, 




Karar verir.


BAŞKAN – Söz isteyen var mı?...


Buyurun Sayın Akıncı. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Meclisimizde grubu bulunan üç tane parti var. Barış ve Demokrasi Hareketinin biliyorsunuz Mecliste grubu yok. Dolayısıyla, komitede temsiliyet hakkımız, orada söz hakkımız olmadı grubumuz olmadığı için. Orada da alınan karar bize bir faksla iletildi tabii bunu belirteyim. 


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Karar alınmadı. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – E, hayır bize bildirildi işte böyle bir karar var bunu size gönderiyoruz, yani bize fikrimizi soran olmadı, hayır böyle bir temas yok. Sadece burdan sekreter hanıma bilgi verildi bunu Akıncı’ya çekin diye. Beni telefonla arandı ve bana işte daha sonra basında gördüğümüz metinin aynısını faksladı. Yani bizimle herhangi bir diyalog, bu konuda BDH’nın da katılacağı bir birliktelik aranmadı. Daha önceki kararda yapıldığı gibi geçen Aralık’ta öyle yapıldı. O zaman grubumuz vardı tabii ki. Bunu eleştirmek için söylemiyorum. Sadece bir olayın bilgimize nasıl geldiğini daha sonra gazetede, zaten ertesi gün yayın organlarından bir tanesi bunu aynen yayınladı. Zannederim Güneş Gazetesidir bunu yayınladı ertesi gün, daha sonra resmisi de zaten bugün dağıtıldı Meclise ama aynısıdır yani metin olarak değişen bir şey yok.


Şimdi, ben Barış ve Demokrasi Hareketinin görüşlerini sizinle paylaşmak istiyorum. Burada oybirliği ile hazırlanmış bir şeyden ille biz muhalefet yapalım anlayışı ile değildir bakış açımız ama gerçekten artık 3 Ekim sonrasının burada ifade edilenlerle yürünemeyeceğine olan samimi düşünce ve inançlarımızdan kaynaklanıyor burada söyleyeceklerimiz. Zaten basına yansıdı düşüncelerimizi biliyorsunuz Ekim’in 6’sında basın toplantısı ile kamuoyu ile paylaştık. Partilere, liderlere, sivil toplum örgütlerine düşüncelerimizi içeren mektuplar gönderdim. Sanıyorum herkese ulaşmıştır parti liderliklerine. Bir tartışmanın gerekli olduğuna inanıyoruz. Bizim düşüncelerimiz bunlar. Bu düşüncelerin daha iyisini düşünenler, daha iyisini geliştirenler, daha iyisini, daha güzelini önerenler çıkarsa bundan da mutluluk duyarız ama bir şeyin altınız çizmeyi ben zorunlu ve gerekli görüyorum. Gerçekten sayın milletvekilleri, 3 Ekim’den sonra, 3 Ekim’de hiçbir şey olmamış gibi davranacak bir durumumuz kalmamıştır. Ben bu taslağa baktığım zaman karar biraz sonra Meclisten geçecek heralde üç partinin oyuyla. Karar olarak çıkacak. Ancak 3 Ekim’den önce ne söyleniyorsa ancak o çerçevede değerlendirebiliyorum bunu, yani işte limanları açma. E, yahu bize limanları açarsak dünyanın sonu değil diyorlar. İşte bakın bugünün manşet haberi bu Kıbrıs Gazetesinde. Yaşar Yakış söylüyormuş bunları. Türkiye Büyük Millet Meclisi AB Uyum Komisyonu Başkanı, yani herhangi birisi değil bu şahsiyet. Limanları açmak dünyanın sonu değil ve bunları tahmin ediyorduk yani bunların  geleceğini çeşitli  programlarda ben söyledim alıştıracaklar bizi böyle sağlam politikasıyla ki adım adım eee ne olmuş canım limanları açmak da dünyanın sonu olmadığı gibi Rum Tarafını tanımak anlamına da gelmez. Onun için merak etmeyin sportif temaslar yaparız tanıma anlamına gelmez. Türkiye’de yapılan uluslararası  toplantılara onların temsilcileri resmen katılır sizden biri gelirse koridordan arka tarafdan girer o da tanıma anlamına gelmez. Başlayacağız ticarete tanıma anlamına gelmez. Düzeltelim başladı ticaret 2004 yılında 4 Milyon Kıbrıs Liralık mal sattı Türkiye Güney Kıbrıs’a. Ticaret başladı dolaylı yoldan şimdi direkt olarak  limanlar açılacak gene bir şey değil. Biz ne  yapacağız biz? Kıbrıs Türkü olarak, Kıbrıs Türk Halkı, Kıbrıs Türk Toplumu biz ne yapacağız biz? Yeriniz nerededir? Anarthosis-Trabzonspor maçındaki gibi tribünlerden seyredeceğiz. Orda oynadılar maçı biz de tribünden seyrettik. Şimdi ticareti de tribünden seyredeceğiz. Yavaş yavaş  diplomatik ilişkiler gelişecek onları da tribünden seyredeceğiz arkadaşlar bakınız 3 Ekim gece yarısı sabaha doğru televizyona yansıyan görüntüler Straw, Gül, Olie Rehn, işte böyle hatta Gül kulaklığı tak dedi de ben Türkçe konuşacağım güzel bir de jest yaptı Türk Halkına Sayın Abdullah Gül. Ama içerideki manzarayı bize göstermediler içerideki manzara neydi? Hükümetler arası konferanstı içeride 25 üye ülke  oturuyordu ve bir tanesi de Yakovu’ydu.  Dışişleri Bakanı. 26’ncı sandalyede de Sayın Gül oturuyordu. Onu hiç görmedim ben televizyonlarda bilmem göreniniz oldu mu? Onlar yansımadı dışarıya. Yansıyanlar işte basın toplantısında söylenenler şunlar, bunlar. Şimdi,  bize göre daha farklı bir siyaset izlememiz lazım. Teslimiyeti önermiyoruz bazıları böyle değerlendirebilir. Vay 60’a gitmek ister BDH. Teslimiyet önerileridir bunlar.  Kazanılmış haklarımızı gözden çıkarmak değil midir bu filan. Sayın milletvekilleri; o değildir önerilen şudur. Biz iki şeyi bir arada yapmak durumundayız önümüzdeki dönemde. Bir kere sessiz sakin bekleyerek başkalarının oynadığı oyunu tribünden seyretmeyi reddetmemiz lazım bir kere 1’inci yapmamız gereken bu. Ya da buzdolabına girmeyi reddetmemiz lazım. Orada kalmayı, Türkiye’nin üyelik gününe endekslenmeyi reddetmemiz lazım. Kim ne derse desin görünen şudur, algıladığımız şudur. Tasos Papadopulos ile Ankara Hükümetinin farklı gerekçelerle de olsa acelesi yoktur. Çok nettir bu acele yoktur. Hatta Kıbrıs Sorununun çözümünün ne kadar önemli olduğunu bizlere yazan, söyleyen çok bildik bir takım isimler bile Türkiye’de artık Kıbrıs Sorununda acele etmiyorlar. Açın köşe yazarlarını okuyun göreceksiniz ki işte artık Kıbrıs Sorunu da Türkiye Avrupa Birliğine girerken çözülür demeye başladılar alınan alındı 17 Aralık arkadan 3 Ekim ...


DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)  (Yerinden) -  Mehmet Ali Birand yazdı.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Mehmet Ali Birand da yazdı bunu. Doğrudur bir tanesi de oydu. Acelesi kalmamıştır onun da  gördüğümüz çerçevede. Sadece o da değildir. Başkaları da vardır. Onlar da demektedirler ki yahu Kıbrıs Sorunu gelecek önümüze, gidecek, krizler olacak, krizler aşılacak  ama bu süreç de yürüyecek, devam edecek. Tabii bu süreç devam ederken 2 tane olay var önümüzdeki 10-15 yıl içinde bizi tedirgin eden bir tanesi şudur. Eğer Papadopulos bu uzun vadeli siyasetinde adım adım Türkiye ile olan ilişkilerini geliştirip gelecekte işte Türkiye Avrupa Birliğine girerken Kıbrıs Sorununu kendince daha elverişli şartlarda çözme yönünde ilerlerse bize acaba 10-15 yıl sonra azınlık haklarının ötesinde bir şey mi kalır, burada ciddi bir kuşkumuz var endişemiz var. Veyahutta Türkiye AB yolculuğunda kazaya uğrarsa, bir kazaya yol açarsa bu yolculuk, taksim mi olur, taksimin koşulları mı daha çok gerçekleşir? Ondan da ben Kıbrıs Türkü olarak kaygı duyarım şahsen. Yani iki seçenek de bizim için çok olumlu seçenekler değil. Biz kendi evimizin efendisi olmak istiyoruz, en az Rumlar kadar eşit bir siyasi statü istiyoruz, Kıbrıs’ta bağımsız bir devlet istiyoruz, federasyon çatısı altında Türkiye ile Yunanistan ile çok iyi ilişkiler istiyoruz. Bizim için, Kıbrıs Türkü için en sağlıklı koşullar bunlar ama bunlar kendiliğinden gelecek değil. Eğer biz hareketsiz kalırsak ve örneğin şuna yatarsak, dersek ki yahu işte adım adım izolasyonlar kalkıyor, bu izolasyonlar kalkacak Papadopulos masaya gelmek zorunda kalacak. E, bu konuda son iki yıldaki veriler bazı gelişmeler olmakla beraber yeterli güvenceyi duymamıza neden olmamaktadır Sayın milletvekilleri. Yani bazı gelişmeler var, işte Sayın Talat’ı çağırdılar Amerika’ya, güzel. Blair de çağırsın başka ülkelere de gidilsin, bu temaslar yapılsın bunlar güzel. İşte bir Amerika’dan bir delegasyon geldiydi, sonrasında genç memurlar geldi, gene gelsinler bunlar güzel. Yani izolasyonlardan kurtulma mücadelesini bir kenara bırakalım diye bir yaklaşımımız yok, devam etsin tabii ki çalışılsın. Ancak bilelim, bilelim ve abartmayalım olanı biteni. Mesela Azerbeycan ile ilgili gelişmeler maalesef bir fiyaskoyu çağrıştırmaya başladı. Ben geçen gece bir vesile ile bazı müteahhitler gördüm, yakın zamanda bir 15-20 gün önce Azerbeycan’a gitmişler Bakü’ye, KKTC pasaportu ile girememişler bundan haberiniz var mı? Ben bunu duyduğum zaman hayretler içinde kaldım. Bu KKTC pasaportu ile Azerbeycan’a giriş çok uzun yıllar evvelden başlayan bir süreçti, bu olabiliyordu. Bu en son...


DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sadrazam gitti kaç defa. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet. Bu en son meydana gelen daha iyiye gidiş, işte 31 Temmuz’da direk uçuşlar başlayacak edecek hikayeleri bir yana, KKTC pasaportu ile giremediler Bakü’ye. Bunlar yansımıyor fazla ama bunlar gerçek. Dolayısıyle, Papadopulos izole edilecek, Papadopulos el sıkışacak adam bulamayacak, şu olacak bu olacak ve masaya gelecek, bugün için geçerli bir argüman olmaktan çıktı. Benim gördüğüm bu. Dolayısıyle, o açıdan da bekleyecek fazla bir şeyimiz yok. Yapalım, gene biz çalışmalarımızı mücadelemizi sürdürelim, o alanda tamam ona bir diyeceğimiz yok. Ama sadece onu bekleyerek, sadece onun Papadopulos’u masaya getireceğini ve Annan Planı zeminini kabul edeceğini ve onun üzerinden bir çözüme gideceğimizi, eğer rahat bırakırsak bir başka mücadele yöntemleri geliştirmezsek, ben o noktaya işin gelebileceğine inanmıyorum. Dolayısıyle, Sayın milletvekilleri, biz bu konuda bazı görüşler geliştirdik, bunları Meclis Kürsüsünden tabii ki okuyup tutanaklara geçirmek istiyorum ve bunları Sayın Başkana da, Başkanlık Divanına da takdim edeceğim. Bunu tabii birtek milletvekili olan bir partinin karar tasarısı hazırlayıp da huzurunuza getirmesini düşünmedim, böyle bir şey yapmadım. Çünkü zaten üç parti diğer karar tasarısı üzerinde uzlaşmış, bütünleşmiş durumdadır. Ancak bu da bizim kendi görüşlerimizdir. Bunların da bu Meclis Kürsüsünden ifade edilmesi şarttır. Bunların da tutanaklara geçmesi şarttır. Biz 2006 Yılı ile ilgili olarak geliştirdiğimiz bu öneride şu hususun altını çiziyoruz. Yani Türkiye’ye Avrupa Birliği diyor ki arkadaş, sen 2006 yılında Rumların yönetimindeki Kıbrıs Cumhuriyeti ile ilişkilerini normalleştir, limanlarını da aç mesaj bu. E, Kıbrıs kendi içinde normalleşmiş değil. O nedenle Kıbrıs’ın kendi içinde bir normalleşme sürecini de yaşamasının çok gerekli olduğuna inanıyoruz. Eğer Türkiye ile bu normalleşme ilişkisi olacaksa ancak bu işte limanlarını açma deyerek olmaz. Karşılıklı olarak limanların açılma mekanizmalarını oluşturmaya bakalım. Nasıl olabilir de bu oluşabilir? Şimdi, 1960’dan kaynaklanan toplumsal, siyasal haklarımızın talebini gündeme getirdiğimizde hemen her kesimden ya bir küçümseme, ya bir müstehzi çehre ya da işte teslimiyet ya da olur mu canım geçmişe mi gideceğiz bakışlarını gözlerden, dudaklardan hissettik, gördük. Belki merağımızı yeterince anlatamadık onun için öyle oldu. Ben merağımızı anlatma gayretini bıkmadan, usanmadan devam ettireceğim. Önce şunu söyleyeyim. Neden 3 Ekim’den sonra bu düşüncelerin  toplumun önüne getirmek ihtiyacını duyduk da öncesinde değil? Nedeni çok basit. 3 Ekim’den sonra parametreler değişti. O kadar basit. 1 Mayıs 2004 ile başladı, 3 Ekim’den sonra parametreler değişti. Şimdi karar vereceğiz biz Kıbrıs Türkleri olarak. Biraz evvel söylediğim gibi Trabzonspor–Anarthosis maçını tribünden  seyrettiğimiz gibi bu dışımızdaki süreci de izlemeye mi devam edeceğiz tribünlerden, yoksa durun bakalım, biz de oyuncuyuz. Bu oyunda biz de varız diyebilecek miyiz biz? Bu oyunda biz de varız Kıbrıs Türkü olarak denmesi taraftarıyız. Mücadele edilmesi gerektiğini düşünüyoruz. Seyirci kalarak tribünlerden bakmayı kabul etmiyoruz. Şimdi, bir anımsatma daha yaparak metni okumak istiyorum. Anımsatacağım konu şu; 1960’dan kaynaklanan hakları nasıl, kim, ne şekilde kullanıyor bir buna bakalım. Bir kere Kıbrıs Türkleri olarak bireysel haklarımızı kullanmaya başladık. Pasaport, kimlik, sosyal sigorta menfaatleri, hastahaneden sağlık hizmetleri bunları kullanıyoruz. Hukusal hakları da talep etmeye başladık. Onlar vesile oldu. Ama başladık onu da talep etmeye. Nerde? Hurma Davasında örnek. Bizim Avukat gitti oraya ve ne yapıyor, ne diyor? Diyor ki nerde bu davadaki Türkçe Lisan hakkımız. Rumca biz anlamıyoruz diyor. Mahkeme sıkıştı karar veremiyor habire erteler, habire erteler. Eğer karar verir ve derse hakkınızdır, buyurun Türkçe Lisanı ardından bir talep daha gelecek. Diyeceğiz ki nerde bizim Türk Yargıcımız. Niçin? Çünkü, 60’dan kaynaklanan  haklarda bir Türk, bir Rum söz konusu olduğu zaman bir davada Türk Yargıç da  gerekiyor. Şimdi, demek ki orda bir bireyin davası gibi görünse de bu mevzu orada talep edilen hak toplumsal, hukuki bir haktır 60’dan kaynaklanan. Bırakıyorum Kıbrıs Türkünü geçiyorum Türkiye’ye. Türkiye 60’dan kaynaklanan garantörlük hakkını kesinlikle terk etmek niyetinde değildir, kesinlikle. Dört el ile sarılmış o hakka. Hatta zaman zaman öyle konular oldu bu süreçte, Kıbrıs Sorunu sürecinde acaba Türkiye, Kuzeydeki Federe Devleti sadece garanti etse de Güney’e karışmasa nasıl olur gibi görüş ve düşünceler de ortaya çıktı ve Türkiye hiç sıcak bakmadı bunlara. Türkiye bütün Kıbrıs Adası üzerindeki garantörlük hakkından vazgeçmek niyetinde değil Sayın milletvekilleri. Yunanistan vazgeçer mi? İngilizler? İngilizlere baktığımızda ne görüyoruz? Bize biraz Evdim toprağından şundan bundan veririz dediler Rumlara, işte Annan Planına yaklaşımlarını Rumların yumuşatmak için biraz verelim bu tarımsal araziden dediler ama iki tane egemen üst benimdir, 60’tan kaynaklanan bu haklarıma ben dokundurtmam diyor İngiltere. Peki gelelim Rumlara son olarak, Rumlar da bu Kıbrıs Cumhuriyetinin herşeyine sahip çıktılar, herşeyi ile bizimdir diyorlar. Bizim haklarımızı da gaspettiler ve geriye ne kaldı, bakınız bütün bu 60’ın aktörleri içerisinde tarafları içerisinde Türkiye, Yunanistan, İngiltere, Kıbrıs Rum Tarafı, Kıbrıs Türk Tarafı. Kıbrıs Türk Tarafı da bireysel haklarını özellikle kapılar açıldıktan sonra kullanmaya başladı, toplumsal siyasal haklar bakımından ortada bir şey yok. Dolayısıyle, ben dikkatlerinizi o noktaya çekmek istiyorum. Acaba bu toplumsal haklarımızı talep etmek ve bir ayağımızla o haklara basarak öbür ayağımızla da federasyona doğru yürümek yanlış bir düşünce midir? Bize göre hiç yanlış değildir. Şöyle eleştiriler geldi özellikle Güney’den. BDH’nın önerileri Kuzey’de egemen olmayı Güney’de de partner olmayı, ortak olmayı içeriyor. Yani hem o tarafını istiyorlar hem bu tarafını istiyorlar. KKTC’yi Kuzey’de yerleştirecekler, kökleştirecekler, Güney’de de bizim ortağımız olacaklar. Tabii fakındadırlar eğer toplumda bu hakları, siyasal ve toplumsal hakları talep etme bilinci gelişir ve yerleşirse, özellikle İbrahim Aziz Davasından sonra ben o davayı iyice okudum, o davadan sonra hiç kolay değildir reddetmeleri, kolay olmayacaktır reddetmeleri. O nedenle Hurma Davasından daha da fazla sıkışabileceklerinin farkındadırlar ve konuyu demagojiye getirmeye çalışıyor bazıları. İşte hem bu tarafta ortaklık istersiniz hem o tarafta da ayrı devlet. Kıbrıs Türkü 24 Nisan’da bir irade koydu ortaya, bu iradesi federasyon iradesidir, federasyon iradesinin gereklerini biz yerine getirebilirdik, getiremedik. Birtek İslam Konferansında yerine geldi, onu da reddetmedik aldık önümüze kabul eyledik, Kıbrıs Türk Devleti. Tıtle olarak aldık levhasını ama kendimiz o yönde adım atamadık. Birtakım endişeler oldu yada bazıları beğenmedi, bazıları istemedi yahutta işte İstanbul’da bir toplantı olacaktı da Avrupa Birliği oraya gelmeyecekti etmeyecekti diyerekden o konu yürürlüğe girmedi. O ve onun gibi Annan Planında uygulanabilir nitelikli bazı unsurların yaşama geçmesi konuları tartışıldığında, özellikle 2004 yılında çok tartışıldı bunlar. Bunların olamayacağı yapılamayacağı dendi, tek mesele izolasyonlar kalksın, bu kalkınca Annan Planı yeniden gündeme gelecektir dendi ve bugünlere geldik. Şimdi eskiyi karıştırmaya gerek yok ama bundan sonrası için ben tekrar tekrar altını çizmek istiyorum, belli olmuştur artık neyin olup neyin olamayacağı. Sınırlı birtakım gelişmeler olabilir, birisi sizi çağrıp elinizi sıkabilir, öbürü size başka birtakım mesajlar verebilir ama günün sonunda bir gerçek değişmiyor. 1 Mayıs 2004’ten sonra Rumların yönetimindeki Kıbrıs Cumhuriyeti Avrupa Birliğinin asli üyesi olmuştur ve Türkiye onun muhatabı haline gelmiştir istesek de istemesek de. 26 sandalyeli masanın etrafında Yakovu oturmaktadır, Türkiye’nin muhatabıdır. Yarın Troyka gelecek gündeme, Kıbrıs Cumhuriyeti Dönem Başkanı olacak. Dönem öncesi ve dönem sonrası tam 1.5 yıl 6 aylık sürelerle Türkiye’nin direk muhatabı olacak doğrudan Ankara’da. Kim onu muhatap değil addedecek? Kim diyecek ki yahu ben seni tanımıyorum etmiyorum? Kendi kendimizi kandırırız. Bunları eğer bu şekilde olacak zannedersek. Dolayısıyle, bu geldiğimiz noktada ben çok açık ve net olarak size şunu söylüyorum. Bu limanlar açılacak. Loizidou nasıl ödendi ise bu limanlar da açılacak. Başladılar bizi alıştırmaya. Biraz önce gösterdim. Yıllarca Loizidou de ödenmeyecekti bize öyle söyleniyordu değil mi? Hatırlayın, ne demek politik bir karardır bu aldığı Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin. Ne demek ödenecek, olur mu böyle şey dendi. Ondan sonra 1 Milyon Euro çatır çatır ödendi. Şimdi sırada limanların açılması var, havaalanlarının açılması var. Belki bunu mahkeme kararı ile yapmayı tercih edebilir Türkiye’deki yönetim. Yani diyebilir ki ben açtım demiyorum. ABAD’a gitsin bu konu, ABAD Kararı ile şeriatın kestiği parmak acımaz misali mahkeme emri ile yaptım denebilir. Onu tercih edebilir.


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Yani danışıklı dövüş mü olacak dersiniz?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Her şey mümkün, herşey mümkün. Ama onu da beklemeden bakın! Yaşar Yakış işte gösterdim size tam da manşetten bugün. Alıştırıyor, yavaş yavaş alıştırıyor. Diyor ki limanların açılması tanıma anlamına gelmez. Yarın İstanbul’da bir Ticare Ateşeliğinin açılması da tanıma anlamına gelmez. Sırada o gelecek ondan sonra. Adım adım, yavaş yavaş bir yerlere doğru gidiyoruz sayın arkadaşlar. Bunu görüp göstermek ve bu konuda mücadele etmek zorundayız. Mücadele tabii ki gerektiği alanda, gerektiği şekilde vermek durumundadır. Şimdi eğer biz ortaya koyduğumuz düşünceler yani siz Türkiyeye ilişkilerini Rumların yönetimindeki Kıbrıs Cumhuriyeti ile normalleştir çağrısını yaparken Kıbrıs’ın kendi içinden de normalleşme sürecini başaramazsanız orada bir konfrantasyona doğru gidebilir meseleler. Belli sürelerde bu konfrantasyon da yaşanabilir. Yani işte limana gemiyi yollarım, almazlar mahkemeye giderim bütün bu süreç bir uzlaşma süreci değil. Bir tartışma, bir kavga sürecidir. Halbuki Avrupa Birliği bir büyük uzlaşmanın adıdır. Eğer öyle ise o zaman akıl yolu ile ilişkileri germeden uzlaşma yönünde ve tüm tarafların kazançlı çıkacağı yöntemleri arayıp bulmak akıl karıdır. Şimdi bunları söylerken bir  noktaya daha dikkatinizi çekmek isterim. Bu önerilerde, bu düşüncelerde gerekçe olan bir önemli unsur daha var. O da Annan Planı’ndaki bakire doğum Virgin Birth meselesidir. Ona da değinmek ihtiyacındayım. 


Şimdi arkadaşlar, ne idi Annan Planı Birleşik Kıbrıs Cumhuriyetini ortaya çıkarırken  getirdiği felsefe? Şu idi; 1 Mayıs 2004’den evvel ortaya bir Birleşik Kıbrıs Cumhuriyeti çıkacak. Anası, babası belli olmasa da bir şey değil. Çünkü, Rum Tarafı diyordu ki bir Kıbrıs Cumhuriyeti var. Bütün dünya tanır sen tanımasan da. Ve bu Kıbrıs Cumhuriyeti biçim değiştirecektir. Ve bir yeni şekil alacaktır. O zamanın Cumhurbaşkanı Sayın Denktaş da ısrarla diyordu ki hayır, iki tane ayrı devlet var. 2 tane ayrı devlet varlığını kabul edeceksiniz. Bunun içinden yetkiler aşağıdan yukarıya verilecek. Ve orada yeni bir şey kurulacak. Birleşmiş Milletler de çareyi anasını ve babasını kaybettirerek çocuğun bulmaya çalıştı. Ne yaptı? Dedi ki ne senin dediğindir, ne senin dediğindir. Ansızdan bir gece çıkacak ortaya bir bebek, adı Birleşik Kıbrıs Cumhuriyeti. Hemen de 1 Mayıs 2004’de bu yeni yapı Avrupa Birliği Üyesi olacak, kavgayı da bırakın bir tarafa. Ne zaman oldu idi, kim, nasıl çekil değiştirdiydi, aşağıdan yukarıya mı gitti idi yetkiler, yukarıdan aşağıya mı geldi idi bunları bırakın bir tarafa yetkileri Merkezi Devletin bunlar, bunlar, bunlardır. Kıbrıs Türk Devleti ile Kıbrıs Rum Devletinin yetkileri de bunlar, bunlar, bunlardır. İşte Belçika Modeline göre Avrupa Birliği’nde temsiliyet sözkonusudur. İsviçre Modeli gibi bir de Başkanlık Konseyi var. İşte Birleşik Kıbrıs Cumhuriyeti. Keşke olabilse idi. Canımızı yedik bu konuda olabilmesi için. Çünkü, bugün yaşadıklarımızın başımıza geleceğini gördük, söyledik. Görenler oldu, söyleyenler oldu bizim dışımızda. Ama neticede 2002-2003’de işlenen vahim hatalar kim ne derse desin Kopenhang, Lahey süreçleri 1 Mayıs 2004’e geldiğinde Birleşik Kıbrıs’ın değil Rumların yönetimindeki Kıbrıs Cumhuriyeti’nin Avrupa Birliği’ne resmen üyeliğini getirdi, dayattı.


(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Dr. Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram’dan devralır.)

Şimdi, artık bakire doğum makire doğum bitti, maalesef bitti. Gerçekçi olacağız, ortada Türkiye ile ilişkilerini normalleştirmeye çağrılan bir Avrupa ülkesi var. Kıbrıs Cumhuriyeti Rumların yönetimindedir kabul ama odur, Avrupa Birliğinin asli üyesidir. Evet biz tanımıyoruz etmiyoruz Kıbrıslı Türkler tanımaz etmez ama bütün dünya tanıyor ve o senin, Türkiye anlamında söylüyorum, kaderinin belirlenmesinde oy sahibidir şu anda ve sen çağrılıyorsun Türkiye olarak. Türkiye çağrılıyor bu Rumların yönetimindeki Kıbrıs Cumhuriyeti ile ilişkilerini normalleştirsin. Ben de soruyorum, bu ilişkiler normalleşirken biz oturup tribünden seyredecek miyiz Trabzonspor-Anarthosis maçını seyrettiğimiz gibi yoksa bir şeyler mi yapacağız? 2006 yılının normalleşme yılı olması başlığı altındaki düşüncelerimiz, kamuoyu ile paylaştığımız düşünceleri ben Meclis arşivine girmesi bakımından hem Sayın Başkan size veriyorum bir kopya, hemde bunu okuyarak tutanaklara geçirmek istiyorum. (Okuduğu yazının kopyasını Başkanlığa sunar.) 


“3 Ekim 2005 tarihinden itibaren Türkiye ile AB arasında başlayan üyelik müzakere sürecinde, diğer hususlar yanında Türkiye’nin Rumların yönetimindeki Kıbrıs Cumhuriyeti ile ilişkilerini normalleştirmesi, deniz ve hava limanlarını Kıbrıs ve Rum bandıralı gemi ve uçaklara açması da öngörülmektedir. Avrupa Birliği deklerasyonunda da bu hususların 2006 yılında gözden geçirileceği de ifade edilmektedir. 1 Mayıs 2004’te Kıbrıs’ın bölünmüş bir ada olarak AB’ye tam üye olması ve 3 Ekim 2005’te Türkiye’nin üyelik müzakerelerine başlaması ile birlikte oluşan yeni parametreler, yeni siyasetlerin izlenmesini zorunlu kılmaktadır. 2006 yılında sadece Türkiye’nin Rumların yönetimindeki Kıbrıs Cumhuriyeti ile ilişkilerinin normalleşmesi süreci yaşanır ve Kıbrıs kendi içinde normalleşme sürecine girmezse Kıbrıs Türkleri’nin bundan ciddi zarar görmeleri ve geleceklerinin daha da belirsizliğe itilmesi kaçınılmaz olacaktır. Bu nedenle 2006 yılında normalleşme sürecinin Kıbrıs’ta da başlaması için tüm ilgili tarafları ve her iki toplumu BDH yetkili organlarında ile tartışarak oluşturduğumuz görüş ve önerileri değerlendirmeye davet ediyoruz. 

1. Kıbrıs’ta hedef, 1960’tan kaynaklanan meşru hakları dışlamadan ve 77-79 üst düzey anlaşmalardan başlayarak en son Annan Planında da öngörüldüğü gibi siyasal eşitlik temelinde iki kesimli, iki toplumlu federal bir yapıya ulaşmak olmalıdır. Bunun için toplumlararası görüşmeler Birleşmiş Milletler çerçevesinde en erken zamanda başlatılmalıdır. 

2. Yeni federal yapı oluşuncaya kadar 1960 Kıbrıs Cumhuriyetinde öngörülen bazı temel organlarda Yasama, Yürütme vesaire, normalleşme süreci başlatılmalıdır. Bu bağlamda; 

a) KKTC Cumhurbaşkanının, Kıbrıs Cumhurbaşkanı Muavinliği görevini üstlenmesinin koşulları yaratılmalıdır. 

b) Kıbrıslı Türkler’in Kıbrıs Cumhuriyeti Hükümetindeki hakları olan Bakanlık görevlerini üstlenmelerinin koşulları yaratılmalıdır. 

c) Kıbrıslı Türkler’in Kıbrıs Cumhuriyeti Temsilciler Meclisinde hakları olan sandalyeleri almalarının koşulları yaratılmalıdır. 

3. Kıbrıs Türkleri’nin de temsil hakkına yeniden kavuşacağı, Kıbrıs Cumhuriyeti Temsilciler Meclisinde iki taraftan eşit sayıda parlamenterden oluşacak bir Ad-Hoc Anayasa Komisyonu oluşturulmalı ve iki taraftan sivil toplum örgütlerinin aktif katılımını da sağlayarak federal Kıbrıs için yeni bir Anayasa Taslağı hazırlanmaya başlanmalıdır. 

4. Kıbrıs’ın her iki kesimindeki deniz ve hava limanlarının ortak bir yönetim tarafından AB gözetiminde işletilmesi sağlanmalı ve tüm ilgili taraflar serbest ticaret yapabilmelidir. 

5. Türkiye, bazı temel organları normalleşmeye başlamış Kıbrıs Cumhuriyeti ile ilişkilerini normalleştirmeye başlamalı ve limanlarını açmalıdır.

6. Kıbrıs’ta öngörülen federal yapının 2 Federe Devlet içereceği    gerçeğinden hareketle Kıbrıs Türk Halkının 24 Nisan 2004 Referandum iradesinin de bir gereği olarak Kıbrıs Türk Devleti örgütlenmesine geçilmelidir. Bu çerçevede Kuzey Kıbrıs’ta  yönetim gerçek anlamda Kıbrıs Türklerine devredilmeli. Kıbrıs Türkleri kendi özgür iradelerine sahip çıkmalıdır. 

      7. Güvenlik sorunu yaratmayacak ölçüde belli sayıda Türk Askeri Adadan çekilmelidir. 

      8. Maraş, Birleşmiş Milletler ve Avrupa Birliği gözetiminde eski sahiplerinin yerleşimine açılmalıdır.

       9. Avrupa Konseyi gözetiminde Kıbrıs’ın her iki kesiminde ayrıntılı olarak nüfus sayımı yapılmalıdır.

       10. Özellikle Avrupa Birliğine Uyum Çalışmaların da kullanılmak üzere 259 Milyon Euro’luk AB Mali Desteği realize edilmelidir.”
Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 60’dan kaynaklanan hakların gaspedildiğini ve işgal edildiğini söylüyoruz yıllardır. Onlar diyor siz kaçtınız, biz diyoruz ki hayır, siz bizi attınız, verin haklarımızı. E, işgal ettiniz siz de o tarafta hakkınızdan fazla toprak tutuyorsunuz. 35-40 bin askeriniz var. Başlangıç noktası bu iki alanda olacak, olmak zorundadır. Ha, şimdi eğer bana derseniz ki 3 ay içinde, 6 ay içinde, 1 sene içinde çözüm var ufukta sen nedir söylediğin. E, doğrudur o zaman hikaye olur benim bu söylediklerim. Eğer varsa ufukta erken bir çözüm ama erken çözüm görmediğimiz için ufukta bunu zorlayacak davranış biçiminin sergilenmesi gerektiğinin altını çiziyoruz. Endişelerimiz vardır. Bu iş Türkiye’nin üyelik sürecine endekslenmiştir. 17 Aralık- 3 Ekim badiresi de atlatılmıştır. Kıbrıs Sorunu gelecek gündeme tabii. Gelecek de gidecek de. Kriz de olacak, yatıştırılacak da adım adım. Ama bir gidiş var ve bu Türkiye’nin üyelik gününe endeksleme siyasetidir. Gidiş o’dur. Ondan kaygılıyız. Bu bizi zora sokacak diye kaygılıyız. O nedenle 3 Ekim sonrasında koşulların değiştiğinin bilinci içerisinde bu düşünceleri getirmekteyiz. Daha önce Cuellar Belgesi vardı, destekledik. Gali fikirleri vardı, destekledik. Annan Planı vardı, destekledik. Ama 3 Ekim yeni parametreler getirdi. Bu yeni parametreleri gözardı edecek her siyaset başarısızlığa mahkumdur, bunu bilelim. Yani hiçbir şey olmamış gibi Türkiye’nin Rumlarla olan ilişkilerinin geliştiğini uzaktan seyirci olarak izleyip, gözleyip e, tamam geliyor Papadopulos masaya oturacağız konuşacağız ve bu işi çözeceğiz hayali ile beklersek daha çok bekleriz sayın milletvekilleri. Dolayısıyle, o iki alanda yani Kıbrıs Cumhuriyeti 60’dan gelen haklar ve asker ve toprak alanında başlangıç adımları atılmasını öneriyor bu görüşler. Bizim bir yandan onların hakkı olmayan bizim de hakkımız olan yerlerde temsiliyet hakkımızı talep ederken  bir yandan da güvenlik sıkıntısı yaratmayacak boyutta asker çekilmesi olabilir. Limasol’u, Baf’ı almak için bu asker sayısı yeterli değildir. Onda hepimiz hemfikiriz. Ama sadece Kuzey’in güvenliği için de bu asker sayısı fazladır.

MEHMET ARİF TANCER (Girne) (Yerinden) – Ne bilirsin fazla olduğunu?

MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Ne bilirim fazla olduğunu? Konuştum bu konulardan anlayan insanlar var. Senden, benden daha iyi anlayan, askeri geçmişi olan insanlar var. Onlar söyler, bildiğim ondan. Onlarla konuşurum, sorarım, fikir alırım ve ona göre ben de fikirlerimi değerlendiririm. Dolayısıyle, askeri sayısında yapılacak olan bir miktar indirim dünyaya ve Rum Tarafına ilelebet burada bir orduyu tutmak istemediğimizin de mesajını verecektir. Onlar yetkiyi bizİm ile paylaşmak istediklerini göstermek zorundadırlar. Bizim en büyük sıkıntımız o değil mi? Zaptettiler, sahip çıktılar. Bütün Kıbrıs’ın tek yasal Hükümetidirler, yetki paylaşımına gelmiyorlar diyoruz. O yetkiyi bizim ile paylaşmak zorunda olduklarını kanıtlamak zorundadırlar. Ama biz de bu adayı ila nihaye asker ile işgal altında tutmayacağımızı Kuzey’i göstermek durumundayız. Artı 31 yıldır yılanlara, farelere terk ettiğimiz Maraş’ı da açabiliriz, bu açılıştan Türklerin de yararı olur, orada yeni bir ortak iş alanı yaratılabilir çürüyüp gideceğine. Yılanlara, farelere ev sahipliği yapacağına Maraş eski sakinlerine, mal sahiplerine AB’nin, BM’nin gözetiminde devretmek Kıbrıs Türkünün de çıkarınadır. Dolayısıyla, bu konuda tabii ki biz BDH olarak bunları yapacak durumda değiliz, bu bir uzlaşma ile olabilir bir siyasi uzlaşmayla bu söylediklerimiz olabilirse çok iyi olur, Türkiye için de çok iyi olur, bizim için de çok iyi olur ve eğer barışa, antlaşmaya niyetleri varsa Rumlar için de çok iyi olur. Adım adım bir yere doğru gitmeye başlarız. Türkiye limanlarını açabilir böyle bir gelişmede, hava alanlarını  açabilir. İlk defa Kıbrıslılar kendi anayasalarını kendileri yapmaya başlayabilir bu söylediğimiz çerçevede. Bir Ad-Hoc komisyonu oluşur ve beklemeyiz bize birileri getirsin hangi yöntemlerle getirirse getirsin gökten anayasa yağdırsın bu memleketin başına. Kendimiz Kıbrıslılar ilk defa bir anayasa yapmayı deneriz en azından onun bir başlangıcını yaparız. Şimdi arkadaşlar, bizde nüfus sayımı yapılacak önümüzdeki aylarda. Ledra Palas toplantılarında da çok tartıştık bu konuyu, Avrupa Konseyi gözetiminde yapılmasına sanıyorum hükümetin de itirazı yok. Avrupa Konseyi gelsin yapsın değil de uluslararası gözetimi reddetmedikleri mesajını algıladım ben o toplantılarda. Reddedilmemelidir ve Rum Tarafı da davet edilmelidir. Onlar da bu gözetim altında bir nüfus sayımını  2006’da gerçekleştirelim. Tabii bütün bu öneriler 2006’ya dönüktür onun da altını çizeyim. Çünkü, yapacağız ve yine diyecekler işte şaibelidir, yine eksik saydınız, yine yalan söylüyorsunuz. Hayır arkadaş işte biz yapıyoruz Avrupa Konseyini de davet ediyoruz siz de yapın, gelin anlaşalım bu konuda, siz de yapın, sizin de nüfus yapınız nedir hep birlikte görelim. Şimdi, önerilerimiz içerisinde çelişkili bulunan konu ile ilgili olarak da hiç çelişkinin olmadığını ve tutarlılığın bir devamı olarak bunu gündeme getirdiğimizi izah etmek isterim. Nedir o? Kıbrıs Türk Devleti örgütlenmesi meselesi. Yani bir yandan 60’tan kaynaklanan haklar ama bir yandan Annan Planı, şunu bilmenizi istiyorum biz federasyondan vazgeçmedik. 2 kesimli, 2 toplumlu federal çözümü bir hedef olarak gördüğümüzü, görüşlerimizin birinci maddesi yaptık. Birinci maddesi odur. Ancak hangi yoldan nasıl gideceksiniz bekleyerek mi oturarak mı tribünde seyirci olarak mı yoksa 60’daki hakları talep ederek bu yola koyulmak mı? 3 Ekim’den sonra gelişen şartlarda 60’tan kaynaklanan toplumsal, siyasal hakların talebini gündeme getiriyoruz. Şimdi, siyaseten bir uzlaşma olursa ne ala  en güzeli o. Ha bu değiştirilir, başka öneriler getirilir daha da zenginleşir, bu değişir başka bir şey olur görelim. Bu önerileri getirecek olanlar varsa görelim. Tek istemediğimiz bekleyelim görelim siyasetidir. Bakleyelim bakalım ne olacak? Aziz Nesin’in hikayesini bilirsiniz “Dur Bak Ali  Ne Olacak?” Ne olduğunu o kitabı okuyanlar bilir. Burada ana felsefe “60 Haklarına” sahip çıkarak federasyona evrilmektedir. O yolculuğa çıkmaktır. Bunun için de tabii iki tarafta da statükonun biraz sallanması gerekiyor. Burada biz de bu yapımızı 24 Nisan iradesine ki sık sık altını çizeriz, o iradenin gereği olan yapıya dönüştürmek için adımlar atmalıyız. Kıbrıs Türk Devleti örgütlenmesine yönelmeliyiz. Bir yandan da bir ayağımızla 1960 Haklarına basmalıyız. Ama federasyona yürüyeceğimizin de mesajını vermeliyiz. Bugünkü yapıyı böyle ila nihaye sürdürmek gibi bir amacımızın olmadığını göstermeliyiz, bir.


İki: anayasasını onayladık 24 Nisan’da. Yani daha demokratik, daha çağdaş, daha sivil bir yaşamı arzuladığımızı ve bunun da gereklerini yerine getireceğimizin de mesajını vermeliyiz.


Son bir nokta daha, o da şudur: Siyaseten uzlaşmak ve yol almak en güzeli. Eğer bir siyasal uzlaşma sağlanırsa, eğer birileri bize evet, yakın bir gelecekte çok güçlü ipuçları var, işte bugüne kadar gerçekleşmedi ama bundan sonra gerçekleşecek ve mecbur kalacaklar ve gelecekler bu masaya ve kısa sürede biz bu sorunu aşacağız, çözeceğiz. Annan Planı zemininde bu sorun aşılacak, böyle bir güvence, böyle bir belirti, böyle bir güçlü zemin varsa, ben bunları dinlemek isterim tabii ki. Ama yok son iki-üç yılda yaşadıklarımız, önümüzdeki beş-on yılda da devam edecekse ki güçlü bir olasılıktır. Ne yazık ki güçlü bir olasılıktır, o zaman Kıbrıs Türkünün gerçekten eriyip gitmesi güçlü bir olasılık olacak. 1974’te yaşayan kuşakların 1/3’ü artık yoktur ne burda, ne orda. Doğal süreç, toplumun 1/3’ünü, yani bizim yaşta o gün olanlar 1974’te artık yoktur. Bir de bizde artı değişiklikler var nüfus aktarımları, siyasetleri ile iki toplumun yabancılaşma süreci çok ciddi olarak yaşanmaktadır. Bir onbeş sene sonra kağıt üstünde çözüm de bulabilirsiniz. Ama unutmayalım, her çözümün garantisi, onu yaşama geçirecek toplumların varlığını gerektirir. Herhangi bir çözümün en başta gelen garantisi, ona inanan, onu hayatta tutacak olan, ona güç verecek olan toplumların varlığıdır. E, bu toplumlar yabancılaşıyor birbirine. Yani erken davranmanın bir diğer zorunluluğu da budur arkadaşlar.


Son olarak şudur söyleyeceğim. Siyaseten uzlaşılır ve Avrupa Birliği bir konfrantasyon yeri olamaz, bir uzlaşma yeridir. Onun için biz yollayalım gemilerimizi başımız tokuşsun, sonra mahkeme, şu bu, bu kavgalar yaşanacağına tamam arkadaş, biz Kıbrıs Türklerinin haklarını gasp etmek niyetinde değiliz. Onlar bıraktıydı, kaçtıydı. Gelsinler bu konuda kapılarımız açıktır. Gasp ettiğimiz hak yoktur. Yetki paylaşmaya hazırız desinler. Türkiye de bir miktar asker çekerek, Maraş’ı yerleşime açarak, burada da kendi kendine yeten, kendi kendini yönetmeye muktedir bir Kıbrıs Türk varlığına, o varlığın yeşermesine katkı yapsın ve bu katkıyı yaparken de Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinde zaten başı habire tokuşacak. İşte Aresti davası var sırada, arkası geliyor. İkide birde etkin ve fiili kontrol sendedir, sensin sorumlu, cezayı da sen göreceksin anlayışlarından da yavaş yavaş sıyrılsın. Tabii bunu yaparken bütün o yükü Kıbrıs Türkünün omuzlarına yükletsin manasında söylemiyorum. Kıbrıs Sorununu da çözerek bir yandan bu yüklerden, bu felaketlerden kendini kurtarsın, biz de düzlüğe çıkalım. Temennimiz bu, güzeli, doğrusu bu. Ama bu siyaseten uzlaşma kolay görünmüyor. Biz bu önerileri yapıyoruz ancak bunun hukuki altyapısının da arayışı içerisindeyiz onu da söyleyeyim. Çalışmalarımız vardır, özellikle İbrahim Aziz davasını çok iyi etüt ediyoruz bu konuda tabii ki kendi başımıza hareket etmek asla istemeyiz. Bu konularda tartışalım, en güzelini bulalım, en doğrusunu yapalım arayışımız odur. Onun için ben bunu parti liderlerine gönderdim. Sayın Talat’a da gönderdim, Sayın Talat rica etti buluştuk, konuştuk da bu konuları. Arzu eden diğer partilerle de bir araya gelebiliriz bu konuları tartışabiliriz, Güney’deki sivil toplumdan  davetler almaya başladım, ordaki yetkililer de davet ediyor onlarla da konuşacağım, kendi içimizde de konuşmayı çok daha fazla arzu ederim. Ortaya koyduklarımız en iyisidir, en güzelidir, tek doğruyu biz biliyoruz iddiasında olamayız, öyle bir iddiamız yoktur. Onun için ilk günden 6 Ekim sabahı bu görüşleri kamuoyu ile paylaşırken bu görüşler elbette ortaya, işte take it or leave it anlayışı ile konamaz pozisyonumuz zaten buna müsaade etmez, böyle görüşlerimiz, düşüncelerimiz var. 3 Ekimden sonra bu görüşlerin değerlendirilmesi gerektiğine inanıyoruz dedik. Görüşü olan ortaya koysun değerlendirelim, tartışalım en iyisini birlikte bulalım çağrısını yaptık. Ben tekrarlıyorum bu çağrıyı. Arzu eden her partiyle, arzu eden her sivil toplum örgütüyle bunları tartışmaya, görüşmeye, onların görüşlerini dinlemeye, onların önerileri varsa onları değerlendirmeye hazırız. Çıkış yolunu hep birlikte bulmalıyız. Ama kusura bakmayın 3 Ekim gerçeğini dikkate almayan ve yani sanki hiçbir şey olmamış gibi parametreler değişmeyecekmiş gibi bir karar tasarısına da BDH onay veremez o konuda görüşümüz olumsuzdur ve bu düşünceleri sizinle paylaşma ihtiyacını duydum. Sabırla dinlediğiniz için hepinize teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Teşekkürler Akıncı Bey. Buyurun Hüseyin Bey.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) -  Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Akıncı’nın uzun konuşmasını dinledik. Tabii Kıbrıs Konusu olunca ve karar da Meclisten %90’a yakın çoğunlukla oybirliği ile çıkınca bu açıdan çok önemli ve çok önemli bir karar olduğunu bunun söyleyebilirim. Karar ve Rapor gerçekten uzlaşma amacı taşıyan, gerçekleri ortaya koyan son derece dengeli bir metin, bu ortaya çıkan şu andaki metin. Tabii Sayın Akıncı’nın bunun üzerine çok eleştirileri var, çok bu konuda aynı fikirde olmadığı görülüyor. Ancak tabii bunlara cevap vermekten çok Kıbrıs Konusunu bizim görüş açımızla da biraz değerlendirmemiz lazım. Çünkü, bu Rapor bugün önemi  gerek CTP, gerek UBP gerek DP gibi ülke toplamının %90’ına hitap eden partilerin çoğunluğu ile alınmış ve Kıbrıs Konusunda gerçekten ülkenin çok büyük bir oranında belirli bir ortak politikayı ortaya koyabileceğini gösteren, aynı düşüncede olduğunu gösteren çok önemli bir Karardır bugün bu metin ve bunun ortaya çıkması. Tabii ki bu noktada herkesin %100 istediği bir karar mıdır belki değildir belki biraz daha farklı bir şeyler de ortaya konabilecektir ama bir uzlaşma metnidir sonuçta bu ve bu uzlaşmayı da bu Meclis sergilemiştir bugün. Gerçekten bu açıdan da önemli ve üzerinde gerçekten önemle durulması gereken bir yeni sürecin de başlangıcı olacaktır diye düşünüyorum. Biraz önce konuşurken Ulusal Birlik Partisi muhalefet yapıyor yapamıyor tartışmaları bu günlerde gündemde var. UBP çok iyi muhalefet yapar bu da onlardan biridir, örnekdir. İyi muhalefet sadece bağırıp çağırarak ortaya bir şeyler koyarak yolda taş atarak olmaz. İyi muhalefet sırasında ülke çıkarı doğrultusunda uzlaşarak da yapılır ve bu gerçekten çağdaş muhalefetin de bir gereğidir. Dolayısıyla, bugün muhalefette bu anlamda bu konuda koyduğu katkılarla sonuçta buna katkı yapmıştır. Özellikle ana muhalefet partisi. 


Şimdi, bizim değerlendirmelerimize, başta limanlar konusu ile başlamak istiyorum ben. Şimdi limanları açmanın ve bunun çok önemli bir siyasi kayıp olacağının biz bilincindeyiz. Bunun ekonomik zararı da vardır belki ama daha çok önemlisi, siyasi olarak bir zarar ortaya çıkaracağıdır ve siyasi bir gerileme ve kayba yol açacağıdır. Çünkü buradaki esas önemli nokta, limanları açmak, Türkiye’nin bu limanlarını açması meselesi, sonuçta Rumların almış olacağı bir mesafe olacağından, bu noktada çok büyük önem taşımaktadır. Yoksa ekonomik olarak çok şey kaybedeceğiz, o tartışma konusudur. Yani onu tartışırız. Bence kayıp olmayabilir. Şahsen benim görüşüm o noktada odur. Ama siyasi olarak gerçekten ciddi bir kayıp olur ve bu kesinlikle bu noktada değerlendirilmesi gerekiyor limanların açılması meselesi.


Şimdi, burda esas mesele, Rumların uzlaşmazlığını ortaya koyup onların bu noktadaki duruşlarını anlatabilmek. Şimdi bizim bugünkü metnimizde de o belirli bir şekilde vurgulanıyor. Çünkü, uzlaşmaz olan tarafın kim olduğu ve Kıbrıs’ta nerden alınıp nereye geldiğini sürecin, aslında hepimiz biliyoruz. Yani 1960’taki Cumhuriyeti kimin, nasıl ortadan kaldırdığı ve o günkü ki Sayın Akıncı değindi, şimdi biraz sonra ben değineceğim ona, yani o günkü hakları da kabul etseniz, onu dahi hazmedemeyen bir karşı taraf var. Yani gelip onları da kabul etseniz yok diyecekler. Çünkü, zaten o gün o hakları kabul edilmiş hakları bozdular. Dolayısıyla, bugün onların nerde durduğu ve hangi uzlaşmazlık noktasında olduklarını geçtiğimiz süreçler hep ortaya koymaktadır. Bizim metnimizde de bu vurgulanmaktadır. Esas olan öncelikle bunun üzerinde durmaktır. Şimdi Rumların niyeti şu anda anlaşmadan çok zamana oynayıp bu andaki durumu değerlendirmek ve Türkiye’yi muhatap alarak Kıbrıslı Türkleri bunun dışında bırakmak. Esas mesele bu. Ve bugün oynadıkları esas, oynadıkları demeyelim de onların kurguladığı siyaset budur. Bizim gördüğümüz, şahit olduğumuz olaylar, birçok arkadaşımızın bu konuda temasları var. Rumların istediği, zaman içerisinde ve Türkiye’yi muhatap alıp Kıbrıslı Türkleri bu noktada bunun dışında bırakarak bir çözüme veya çözüm demeyelim onun adına, Kıbrıs’ta hakimiyet kurmaya yöneliktir. Şimdi bunu aşmanın yolu yöntemi nedir? Bir defa Kıbrıslı Türkler 1950’li yıllardan beri çok daha zor koşullarda, çok daha imkansızlıklarda bu mücadeleyi verdi, ortaya koydu ve aştı. Şimdi bugün çok daha iyi durumdadır Kıbrıs Türk Halkı. Bu mücadeleyi çok daha iyi verebilecek durumdadır. Dolayısıyla, umutsuzluğa kapılmaya gerek yoktur. Yani aman şeye gidiyoruz, işte hemen asker çekelim, işte hemen şu hakkı kabul edelim, Cumhurbaşkan Muavinliğini kabul edelim diyerek teleşa kapılıp da birçok şeyi kaybetme noktasına gelmek çok yanlış bir mesajdır, çok yanlış bir tutumdur ve bu noktada gerçekten sorunu çözüme değil, daha da çözümsüzlüğe götürür. Dolayısıyla, bu noktada bizim durmamız gereken şu andaki duruş doğrudur. Şu anda Meclisin aldığı karar ve bu kararda yazanlar gerçekten büyük bir çoğunlukla kabul edilmesi bir yana, şu anda gerçekten bu noktada en doğru duruştur ve bu noktada Kıbrıslı Türklerin şu andaki pozisyonu da böyle zayıftır ve zayıf olduğu için de birçok şeyi aman telaşla kabul etmek durumundayız, ben buna kesinlikle katılmam, kesinlikle böyle bir şey yoktur. Kıbrıslı Türkler her zamankinden daha güçlü bir durumdadır ve öyle durmaktadır. Topluma bu mesajı vermek daha doğrudur. Ve bu noktada da mücadele etmeyi elden bırakmadan devam etmek durumundadır. Yani karşıda gerçekten çok kurnaz siyaset izleyen insanlar var. Bir anda her platformda şu gündeme geliyor şimdi. Oylaması ve referandumu yapılan Annan Planı, bu uluslararası hukuğa aykırı bir metindir. Bu planı hazırlayan Birleşmiş Milletler yasal zemin değildir. Bu noktada evet veren Kıbrıslı Türkler zaten çok mühim bir iş yapmamışlardır. Dolayısıyla, bunun onlara olan yansıması şudur: Bizim artık Avrupa Birliğinin yasal bir üyesi ve ülkesi olarak Kıbrıs’ta tek hakim biziz, Kıbrıs’taki bu tek hakimiyeti devam ettirmek için de bizim muhatabımız Türkiyedir. Kıbrıslı Türkler sadece olsa olsa bizim Kıbrıs’taki bu hakimiyetimizde bir şekilde yer alan bir unsur olmak durumundadır demektedirler. Bunun, onların izlediği siyaset bugün budur. Bu noktadan geldiğimiz zaman şimdi Sayın Talat bugün, Sayın Cumhurbaşkanını ben dinledim dedi ki; ambargo, izolasyonlar noktasında bir adım atılmazsa Kıbrıslı Rumlar antlaşmaya zorlanmaz, bu gerçekten doğru. Bu noktada atılması gereken adımlar varsa Kıbrıslı Türklerin dışında birinci nokta bu olmalıdır. Belirli noktada Kıbrıslı Türklerin antlaşma ve uzlaşmadan yana olduğunu büyük bir çoğunlukla, ama bu antlaşma ve uzlaşmanın da Birleşimiş Milletler zemininde olduğu ve bu zemin neticesinde varılacak bir çözümden sonra Kıbrıslı Türklerin büyük bir çoğunlukla burada taraf olarak yerini almak istediği ama bunu yapmak istediğimiz tarafın da buna kesinlikle istekli olmadığı ve onun çok başka bir noktada olduğunu ortaya koymak için dış dünyadan gelecek hamleler lazım. Aksi takdirde şimdi Kıbrıslı Türklerin burada tek başlarına bu sorunun altından karşı tarafın tutumu ortada iken kalkmasını beklemek, yani işte oturun da anlaşın. E, oturduğumda kimi bulacağım da anlaşayım noktasına gelir iş ki bunu beklemek dış dünyanın aslında Kıbrıs Konusuna bakışını Sayın Akıncı’nın dediğine orda katılıyorum, buzdolabına koymasıdır ve bunun belki de Türkiye’nin Avrupa Birliği süreci ile ileriki yıllarda o şeye bırakarak, oluruna, zamana bırakarak bunun bir yere ulaşacağını düşünmektedir. Bunlar bu Kıbrıs Rum Tarafının düşüncesidir ama bu konuda herhangi bir adım da gelmemiştir bizim beklediğimiz. Yani Kıbrıslı Türklere evet deyin izolasyon ve ambargolar kalksın, evet deyin işte bu noktada Rumların uzlaşmazlığı sergilensin. Şimdi Sayın Akıncı diyor ki; “bu yetmedi biz de bir şey diyelim Maraş’ı açalım bir miktar asker çekelim, Rumların uzlaşmazlığı ortaya çıksın.” Evet dediğimiz zaman da zaten ortaya çıkacaktı. Yani öyle idi dışardan gelen bütün bize yorum, açıklama, demeç hatta Azerbeycan Cumhurbaşkanı ben evet derse KKTC’yi tanırım, Erdoğan ziyaret etmişti onlar da o demeçler de kulağımızdadır. Şimdi Akıncı diyor ki; pasaportla gitti KKTC pasaportu ile ve giremedi Azerbeycan’a arkadaşlarımız. Oysa o Azerbeycan Cumhurbaşkanı evet derseniz biz Azerbeycan olarak KKTC’yi tanırız, tanıyacağız diye açıklama yapmıştı referandumdan  bir hafta önce. Şimdi dolayısıyla bu noktada böyle ise, yaklaşım bu ise biz bırakın Maraş’ı, bırakın asker çekmeyi bütün Kıbrıslı Türkler toplanıp da bu Ada’dan gitsek, hepimiz toplanıp gitsek ve Rumlara bıraksak yine çözüm olmaz onlar açısından, yine tatmin olmayacak bu adamlar. Onların derdi başka çünkü, onlarıan derdi başka. Dolayısıyla, ben Kıbrıs Sorununu veya Kıbrıs Konusuna yaklaşımı bu açıdan değerlendirmek gerektiğini düşünüyorum ve bilmemiz lazımdır ki karşıda uzlaşma aradığımız insanlar, birçoğu ile konuşuyoruz, birçoğu ile temas ediyoruz yani gerçekten belirli psikolojik, sosyal, geleneksel ve kültürel baskı altındadırlar. Bu nedir? Onların geleneklerinden kaynaklanan bir şey var, bunları oturup burada konuşmaya gerek yhok. 1950’lerden, öncesinden Megalo İdea’sından bilmem Kıbrıs’daki büyük hayalinden, Yunanistan’dan, şundan bundan. E, bundan vazgeçmiş değildir ki adam. Yani bu noktada çok basit gibi görünen ama çok da karmaşık hale getiren Kıbrıs Konusunu budur, bundan vazgeçmiş değil. Yani Kıbrıslı Türkler gibi iyi niyetli değil bu. İyi niyetli olmayı da bu açıdan aslında ben tırnak içinde söylüyorum, yani bizim açımızdan bakıldığında, onlar açısından bakıldığında aslında onlar haklı. Yani onlar açısından oturup da bir Kıbrıslı Rum olarak değerlendirdiğimizde, bu tarafa baktığımızda onlar çok haklı. İşte işgal var, toprakları işgal altında Kıbrıs’ın, Türk askeri var şu var, bu var diye değerlendiriyor. Ama sonuçta bunu aşmanın yolu da bir antlaşmadan geçeceğine göre bu antlaşmayı da onlarla yapmak gerektiğine göre, onların bu noktadan çok çok uzaklarda olduğu belli. Yani biz ne yaparsak yapalım bu noktada antlaşma noktasından uzak karşı taraf. E, o zaman şimdi bunu KKTC Meclisi böyle bir, şu andaki bir metinle ortaya koyar, hem onların uzlaşmazlığını, hem Türkiye’nin Avrupa Birliği sürecini, hem de bu noktada Kıbrıslı Türklerin ortaya koyduğu bakışı doğru bir şekilde sergilerse ve bu Meclisten de %90  oranında temsiliyeti olan partilerden olumlu görüş alırsa bu gerçekten bizim adımıza bir ilerlemedir. Aslında gerçekten bu nokta bile şu anda Kıbrıslı Türklerin ne kadar iyiniyetle olaya yaklaştığını ve bir çözüm ve anlaşma noktasında ısrarlı ve de inançlı olduğunu göstermektedir. Ama zorla da birileri ile anlaşma yapacağız diye habire bir şeyler vermek, habire geri adım atmak, habire gerilemek çok doğru bir yaklaşım olmaz. Aslında belki de istediklerimizi almak açısından da daha da zararlı olur. Yani karşı tarafın, o iki taraf varsa bir masada ve bu iki taraf birbirini tartıyorsa ve bir taraf zayıf gösteriyorsa kendini, diğer tarafın mutlaka zayıf hissettiği tarafa baskılar daha da artar. Daha da yoğun bir şekilde istekleri artar. Oysa tam tersi, bugün burdan çıkacak olan kararla beraber böyle güçlü bir sesin ve genel sesin Kıbrıs Türk Tarafından çıkması belki de bir başka onlar için zorlayıcı unsur olabilir. Çünkü, eğer Kıbrıs Türk Halkının Sayın Akıncı’nın biraz önce ifade ettiği gibi yapacak hiçbir şeyi kalmamışsa, mücadele edecek gücü de yoksa, gidecek hiçbir yeri de yoksa ve hala daha daha vermekten yanadır. İşte Cumhurbaşkan Muavinliğini kabul etsin, Maraş’ı açsın, askeri çeksin, o zaman zaten Kıbrıs’ta herşey bitmiştir. Yani Kıbrıs’ta neyi konuşuyoruz biz?


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Ama yanlış değerlendiriyorsunuz.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Neyi konuşuyoruz biz? Yok Sayın Akıncı, siz yanlış değerlendiriyorsunuz kusura bakmayın.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Yok, benim görüşlerimi yanlış değerlendiriyorsunuz. Onu söyleyeyim.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Ha, sizin görüşlerinizi. Tamam, olabilir. Yani ben sizin söylediklerinizi öyle anladım. Burdan algıladığım o.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Yani sen onları zaaf belirtisi olarak görüyorsun.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Zaaf gibi gördüm. Zaaf gibi algıladım.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Tam tersine, güçlü olanlar atabilir bu adımları.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Bana göre de zayıf kaldığınız takdirde atacağınız adımlardır.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Hayır, atamaz. Zayıf olan atamaz bu adımları.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Yani sizin söylediklerinizi  ben gayet iyi dinledim.


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Akıncı’nın metnini okuyacağız.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Verdiğiniz metni de, okuduğunuz önerileri de gayet iyi dinlediğimi düşünüyorum.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Zayıflar atamaz bu adımları. Güçlü olanlar atar.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Bana göre Kıbrıslı Türkleri, zayıftır...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Eskiye dönmek lazım o adımları atmak için. Yani öldük, bittik...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Artık öldü bitti noktasına getirir o sizin söyledikleriniz. Benim değerlendirmem bu.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Hayır. Eğer bu kafa ile gidersen, on-onbeş sene sonra olabilir bunlar.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Ama benim kafam, kusura bakmayın ama sizin söyledikleriniz de Kıbrıslı Türkleri felakete götürür. Kusura bakmayın. O sizden dinlediğim beni üzdü.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Kopenhag’a, Lahey’e götüren kafadan bahsediyorum. Sen de onun içine girersen aynı kafa...


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Çok ciddi şekilde orda herşeyi kaybettik noktasına geldik. Dolayısıyla, yani burda ben değerlendirmemi yaparken burda, bu kadar önemli bir kararın arifesinde, Sayın Akıncı’dan da bunun en azından bu noktada biraz daha yaklaşımlarında olumlu ve dengeli olmasını beklerdim. Ama benim gördüğüm bugün Sayın Akıncı’nın ortaya koyduklarında, bu metne karşı koydunuz çünkü siz onları. Yani bu metine katılmadığınızı söylüyorsunuz, bu ortak metne ve diyorsunuz ki bunu yapmamız lazım. Benim algıladığım sizin söylemenizden bu. Bugünkü metni onaylamıyorsunuz.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Bu görüşler illa ki buna komplo olsun diye getirilmedi. Biz bunu 6 Ekim’de basın açıklaması ile duyurduk.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Tamam Sayın Akıncı. Yani sizin...

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Bu çerçevede bir mücadele öneriyoruz.

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Ama bu çok farklı. Bizim bugün ortaya koyduğumuzla sizinki...

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Tabii ona katılmadığımı söyledim.

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Katılmadığınızı söylediniz. Ben de diyorum ki işte size bu noktada, bu metin, bugün ortaya çıkan metin gerçekten Kıbrıs Türk Halkının çok büyük bir çoğunluğu ile onaylayacağı, sıkı bir şekilde ayakta duracağı ve bundan sonra yürüyeceği yolu ortaya koyan bir metin ve gerçekten de çok dengeli, çok uzlaşmacı bir metin bu. Ama sizin söylediğiniz metin, sizin ortaya koyduğunuz, Kıbrıslı Türkleri teslim etti. Benim başka bir yorumum yok. Bilmem başkası nasıl algılar, ama ben öyle algıladım. Kusura bakmayın

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri...

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Eski militanlar gene depreşti. Senin ağzına yakışmaz be Hüseyin.

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Sayın Akıncı, kusura bakmayın ama yani bu...

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Yani başkaları söyledi bunları. Sen de yeni kuşak UBP politikacısı...

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Yani yeni kuşak UBP politikacısı olmak...

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Aynı yöntem.

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Maraş’ı açmak, askeri Kıbrıs’tan yollamak, uzaklaştırmak, Rumların her istediğine tamam diyerek bir anlaşma zorlamaksa ben vazgeçtim, ben öyle politikacı değilim.

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Rumların her istediğine evet mi diyoruz?

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Kesinlikle değilim. Yani sizin söylediğiniz metin bana çok uzak bir metin, kusura bakmayın yani. Bana çok uzak.

MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Sana uzak olacak ama bu metni teslimiyet belgesi olarak...

HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Devamla) – Ama siz diyorsunuz ki siz yeni kuşak. Yeni kuşakta da uzak bu. Yani benim bildiğim yeni kuşak da böyle düşünmez. Bilmem tabii siz yeni kuşağı benden daha iyi bilirsiniz belki, ama benim jenerasyonum böyle düşünmüyor, ben onu biliyorum. Ama tabii bilmem, sizin değerlendirmelerinize itirazım yok. Ama katılmadığımı ve öyle bir yaklaşımın da gerçekten Kıbrıslı Türkleri esas felakete götürecek yaklaşımın sizin söyledikleriniz olduğunu düşünüyorum. Zafiyet göstermek., zayıf olmak benim kitabımda yok. Şahsen şahsımın şeyinde de yok. Ama anlaşmaya, uzlaşmaya varım. Anlaşıp, uzlaşmayı her zaman bu Meclis’te birçok arkadaşımla muhalefet iktidar ilişkilerinde de ortaya bunu koyduk, buna varız. Ama zayıfım dedirtirerek ve herşeyi kabul edip baş sokmak benim kitabımda yok. Ben onu öyle aldığım için...


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Tam tersidir. Benimde verdiğim mücadele, mücadeledir benim önerdiğim.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  Ben öyle algıladım Sayın Akıncı. Şimdi, tabii çelişki de var yani ya Annan Planı zemindir sizin söylediğinize göre ve Birleşmiş Milletler’de bunu söylediğine göre ya Annan Planı zemindir ya da askeri çek, Maraş’ı aç diyoruz yani orda da bir çelişkiniz var benim gördüğüm kadarıyla onu kabul ederseniz o olmaz.  Çünkü, Annan Planı’na göre zaten kademe içerisinde Türk Askeri çekilip sayısı da nerdeyse çok az bir temsili sayıya düşüyordu Annan Planı’na göre. E, şimdi bunu kabul etmeyen ve bunu ölüm, bizim için ölüm planıdır Annan Planı diyen Rum Tarafı  nasıl olacak da biz bir miktar asker çekip Maraş’ı açınca dönüp diyecek ki evet bende antlaşmaya hazırım, değil. Demek ki  niyet o değil. Niyet o değil. Evet Hasan Bey’in dediği gibi yani onların ne düşündüğünü, ne söylediğini Sayın Papadapulos sürekli zaten ifade ediyor.  Biz hiçbir zaman anlaşma istemedik, uzlaşmadan yana değiliz e, oturup Rumlarla konuşmayalım, konuşuyoruz. Arkadaşlarım da var benim onlarla da konuşuyorum ama bir noktadan sonra anlaşmak mümkün değil adamlarla. Çünkü, dediğim gibi gelenekleri, görenekleri onların yaptığı birçok, bugün Kıbrıs Konusunda geldikleri nokta hatta, hatta dinleri, onların dini, onların bazı şeyleri söylemesine müsade etmiyor. Yani özgür de değiller bu konuda. Konuşacak adam konuşamıyor. E, gel Türk Tarafına diyoruz, e, ben dışişlerinde çalışırım kusura bakma bizim dışişleri takip eder bizi diyor adam. Yani böyle bir özgür olmayan ve korku içinde davranan bir Kıbrıs Rum Halkı var karşımızda. Bazı noktalarda baskı altındadırlar. Oysa Kıbrıslı Türkler böyle değildir.  Kıbrıslı Türklerde yoktur böyle bir baskı. Gayet rahat ve gayet özgür bir şekilde bütün Kıbrıslı Türkler istediği gibi davranabiliyor, onlar gibi değildirler. 


SALİH İZBUL (Girne) (Yerinden) – Son 3 yılda ama.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) -  E, yani sonuçta son 3 yılda değil, son 3 yılda değil. Benim hiç öyle bir baskı altında Kıbrıslı Türkleri kabul etmedim. Olmaz ama. Ha, belki bazı sıkıntılar yaşanmış olabilir belki, bazı sıkıntılar yaşanmış olabilir ama bu hiçbir zaman öyle genel bir dinsel ve toplumsal baskı anlamında çok büyük bir şeye dönüşmedi.  


Düşünün ki yurt dışında eğitim almış fikri ve zihni açık ve bugün 2005 yılında bana Türk Tarafına gelemem çünkü Dışişleri bizi takip eder ben hareket edemiyorum rahat diyebilen Kıbrıslı Rum var 2005, 21’inci yüzyıl ve bu şekilde ve Avrupa Birliği de üyesi bir ülke bu. Ne var bu yana geldiğinde ne olacak yani? Ne değişecek yani? Nedir? Ha demek ki bakın bu işte bu bile bu ifade bile bize ki bunu  Avrupa Konseyi’ndeki üye olan bir insan söylüyor. Şimdi, böyle bir baskı ile hareket eden bir toplum nasıl olacak da gayet rahat özgür bir şekilde oturacak Türklerle tartışacak. Bence tartışamaz, yapamaz. Onların söylediğini Sayın Papadapulos açıkca ifade ediyor ve o fikirlere %90 kusur oranında hepsi tamam diyor. Öyle  biliyoruz. Öyle anlıyorum onlarla yaptığımız bire bir temaslardan da bunu anlıyorum ve dolayısıyle, bu noktada da Kıbrıslı Türkler de kusura bakılmasın ama e, işte tamamdır teslim  her şey bunlar nasıl olsa anlaşma istemez biraz daha verelim, biraz daha verelim noktasına gelemez, bu noktaya geldiği takdirde bence anlaşmadan daha da çok zarar vermiş olur. Yeni bir anlaşma bile de, böyle bir anlaşma yapılırsa inanın daha da zararı olur bize. Böyle bir anlaşma olmaz. Anlaşma dediğinizde iki eşit taraf oturur ve uzlaşır. Nasıl ki biz CTP ve UBP oturdu bu karar metni üzerinde o hür irade ile anlaştı ki daha önce herkes bunun olamayacağı iddiasındaydı oldu. E, şimdi niye Kıbrıslı Rumlarla oturup Kıbrıslı Türkler de belirli bir şey üzerinde anlaşamasın? Çünkü niyet yoktur. Niyet olsa olacak. Niyet olmadığı için olmuyor. Ve Kıbrıslı Türklerden bir şey koparma, yani uluslararası  politikanın o çarkları var ya, herkes o politika içerisinden ülke çıkarlarını düşünür. Sayın Akıncı çok bulundu uluslararası platformlarda bilir. Uluslararası politikada önce ülkem der adam. Yani Teberrüken’i çok sevebilir, Sayın Uluçay’ı ama, önce ülkesinin menfaatini gözetir de sonra bir bireyin karşı taraftan. Yani Kıbrıslı Türklerle ilgili bir şey istendiğinde ülkesinin de çıkarına uygun olacak önce, sonra onun istediğine imza atar veya onu destekler. Dolayısıyla, şimdi öyle bir zihniyet içerisinde, öyle bir uluslararası politika içerisinde herhalde Kıbrıslı Türkler de kendi ulusal çıkarlarını koruyacak. Onu kimse bizden, şahsen başkasını düşünmemi beklemesin. Ama ben onlardan da beklemem yani. Kıbrıslı Rumlar da bunu yapmayacak. Onlar da belli ki topyekün, toplu bir şekilde Kıbrıs Rum Halkının çıkarı neyse Kıbrıs’ta bizden koparmaya çalışacak. Bir Maraş, bir Maraş daha, 5 asker, 10 asker, 100 asker, işte biraz daha toprak, biraz daha şundan, biraz daha bundan kopar, kopar, kopar. Ha, Kıbrıslı Türkler bunu vermeye devam ettiği sürece anlaşma da olmaz. Bir de o var. Yani anlaşma da bunu getirecek olsa oturup düşünelim diyebilir belki. Yani ben bunu versem bunlar anlaşacak değil. Niyet o değil. Niyet açık ve seçik ortada. Kıbrıs Cumhuriyeti var. Avrupa Birliğine de üye oldu. Ve bunun idaresini de Rumlar yapacak. O zeminde giderseniz anlaşırsınız. Yani Kıbrıslı Rumlar idare, başta, Kıbrıslı Türklerde artık, neyse orda bir çeşit bir şey, bir şeyler verilebilir. Bunun, bu zihniyetin değiştiğini ben düşünmüyorum açıkçası. Yoktur. Göremedik. Zaten öyle olsa görecektik. Şimdi bunu değiştirmeyen bir karşı tarafla oturup masada neyi anlaşacağız? Nasıl anlaşacağız? Otururuz, konuşuruz ama ben sonunda diyorum ki anlaşmak çok zor.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Yani görüşmek de istemen?


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Hayır, o tabii ki, tabii ki...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Karar Tasarısında görüşme olsun den.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Kesinlikle olsun. Ama diyorum ki sonuçta...


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Rumun niyeti iyi değil der sana.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Niyetleri iyi değil, gideceğimiz nokta pek iyi değil onu söylemeye çalışırım. Yoksa oturalım, uzlaşalım, konuşalım, zaten konuşuyoruz. Zaten yani konuşmaktan da hiç bir zaman da kaçmadık. Uzlaşmadan da kaçmadık. Ama şimdi uzlaşma, anlaşma diyerek Kıbrıslı Türklerin haklarından ve çıkarlarından durmadan feragat etme noktası da bence doğru değil. Bir noktaya kadar zaten Kıbrıslı Türkler birçok şeyden feragat ederek bazı şeyleri kabul etti. Birçok şeyden feragat etti. Annan Planında %65’le evet dedi. Orda yok muydu ne kadar feragat ettiği çok şey var. Kabul etti. Ama ne olurdu, onun üzerinde tartışmayı da, Sayın Cumhurbaşkanı diyor ki gelin bunun üzerinde tekrar tartışalım da diyor Sayın Talat. Söylüyor. Açığız görüşmeye diyor. Ona da kabul yok. Neyi kabul edecekler o zaman? Ben o açıdan değerlendiriyorum. Yani oturup konuşalım ama uzlaşma çok zor. Ama oturup konuşuruz tabii, konuşma veya uzlaşma çalışması veya görüşme veya herhangi bir konuda, hangi konuda olursa olsun, konuşmaktan kaçınmak hiçbir kimseye bir şey kaybettirmez. Ama konuşmak demek de her oldu bitti olanı kabul etmek değil. Dolayısıyla şimdi ben bu metni, UBP – CTP ve DP’nin büyük bir çoğunlukla, tabanın büyük bir çoğunluğu ile halkın, kabul edilmiş bu ortak metni bundan sonrası için bir ışık olarak görüyorum, bir önemli göstergedir Rum Tarafına, bakınız Kıbrıslı Türkler bu konuda çok büyük bir oranda, bu şekilde düşünüyorlar, %90 oranında ve bu şekilde düşünerek size bir mesaj veriyorlar. Eğer Kıbrıs’ta bir anlaşma veya yol katetmek isterseniz, işte Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclisinden ortak, güçlü bir tavır. Bu çok önemlidir. Ve bu noktada da Kıbrıslı Rumlar da oturup bunu düşünecek. Onun dışında ben burada veya herhangi bir milletvekili kalkıp da bir şekilde bunun dışında veya bunun dışında derken Kıbrıslı Türklerin menfaatlerini geriletecek bir yaklaşım içinde olmadığını görmekte çok ciddi şekilde onları algılaması gereken, şu anda bu karar neticesinde ortaya çıkıyor. O zaman demek ki Kıbrıs Türk Halkı ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti  Meclisi ortaya gerçekten onların çok ciddi düşünmesi gereken bir ortak karar metni koyuyor. Çok büyük bir çoğunlukla.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Avrupa Birliğine de mesaj veriyor, haksızlık yapmayın diyor.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Devamla) – Evet, dediğiniz gibi Sayın Miroğlu Avrupa Birliğine de mesajdır, Avrupa’nın başka yerlerine de mesajdır. Amerika Birleşik Devletlerine de mesajdır. Ve en önemlisi, bugün Kıbrıs’ta çok ciddi bir noktada Avrupa Konseyine bir Karar Önerisi getirdiler. Ve diyorlar ki yakında Kıbrıs’a Sayın Michael Bross raportör olarak gelecek. Kıbrıs’daki İngiliz Üslerinin derhal ortadan kaldırılmasını istiyor Rumlar. Ve raportör tayin edildi bu konuya gelecek yakında Kıbrıs Türk milletvekilleri ile görüşeceğini söyledi bize. Şimdi Rumların nereye gitmek istediğini düşündüğünüz zaman bütün bu senaryolar içerisinde İngiltere’nin Kıbrıs’daki çözüm çabalarını ve Annan Planı’nı veya Kıbrıs’ta iki tarafın yeniden oturup masada uzlaşmasını Birleşmiş Milletler şemsiyesini öneren Dışişleri Bakanı Jack Straw’un yaklaşımından hemen sonra neyi ortaya getirip, İngiltere’yi bile sıkıştırmaya çalıştıklarının tabii açık bir göstergesidiri bu. Yani aman sakın ha İngiltere sen kalkma böyle bir şey yapasın bende üslerinin senin Kıbrıs’ta böyle yaparım diyerek İngiltere’ye bile aba altından soba göstermeye çalışan bir taraf var karşımızda. Dolayısıyle, yani bunlar onlara da bir mesajdır. Kıbrıs Türk Halkının ve Meclisinin ortaya koyduğu bu bugünkü karar hepsine mesajdır. Bu tip ortaya konulmaya çalışılan senaryolar içinde bir mesajdır. Dolayısıyle, biz bunu çok olumlu karşılıyoruz UBP olarak ve bu sürecin bundan sonra da önemli bir şekilde bu platform ve bu zeminde devam edeceğini bütün dünyaya da buradan duyurulması gerektiğini ve duyurulacağının da bilincinde olduğumuzu tekrarlar teşekkür ederim.


BAŞKAN – Buyurun Sayın Başbakan.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün Meclisimizde Kıbrıs Sorununun temel göstergeleri ve parametrelerine bağlı çözüm arayışlarının sürdüğü bir aşamada, değişen koşulların ve değişen koşullarda orta yere çıkan yeni sorunları dikkate alan bir tartışma yapıyoruz. Öncelikle konuşmama böyle başlamak istedim. Çünkü, Kıbrıs Sorununun çözümünün temel parametreleri değişmemiştir. Kıbrıs Sorununun çözümünün temel parametresi iki bölgeli, iki toplumlu siyasal eşitliğe dayalı bir çözümdür. Bu çözüm Kıbrıs Sorununun temel parametresidir. Bu parametrelerde yeni koşullar, yeni sorunları gündeme getirmektedir ve yeni bir kısım avantajlar ve dezavantajlar orta yere çıkmaktadır. Dolayısıyle, bu yeni avantajlar ve dezavantajlara dayalı olarak biz Kıbrıs Sorununun bu temel parametrelerine bağlı çözümü için tartışmak zorundayız ve bu temel doğrultusunda tartışıyoruz. Çünkü, 77 ve 79 Doruk Anlaşmaları Kıbrıs Sorununun temel çerçevesini belirlemiş Zirve Anlaşmalarıdır ve ilgili Birleşmiş Milletler Kararları bugüne kadar gelen bütün göstergeler de bu anlamda bu temel parametrelerin özünü oluşturmaktadır. Şimdi bu özü değiştirmeye yeni koşullarla çalışan bir güç var. Bu güç de Güney Kıbrıs’daki statükocu güçtür. Şu ana kadar Birleşmiş Milletler süreçlerinde gelen ve Birleşmiş Milletler sürecinin belirlediği parametrelerin dışında çözüm arayışını veyahut bir sonuç arayışını gündeme taşıyan taraf Kıbrıs Rum siyasi liderliğidir. Bunun temel göstergesi, bir tanesi Kıbrıs Sorununu Birleşmiş Milletler zemininden çıkarıp Avrupa Birliği zeminine değişen koşullarla birlikte götürebilmektir. Diğer bir nokta ki bu önemlidir, büyük ölçüde Papadapulos yönetiminin niyetini orta yere koyan bir gösterge olduğu için önemlidir. Bu değişen koşullara bağlı olarak Güney Kıbrıs’daki idare uluslararası uzmanlar grubu davet ederek bir çalışma yapmıştır.


(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram’a devreder.)


Bu çalışmayı, bu uluslararası uzmanlar grubu çalışmasını sonuçlandırmış, etrafa dağıtmış ve önümüzdeki günlerde de Brüksel’de bunun tartışmasını açmak noktasını gündemine getirmiş bulunmaktadır. Papadapulos yönetiminin gündeme taşıdığı ve Kıbrıs Sorununun Birleşmiş Milletler çerçevesinde oluşan uluslararası parametresini tamamen değiştirmeye, çözüm parametresini değiştirmeye dönük bu çalışmasının özü nedir? Papadopulos demektedir ki 1960 Kıbrıs Cumhuriyeti zemin olarak alınıp, Kıbrıs Sorununa çözüm getirilmektedir. 1960 esas alınarak bu çözüm getirilmelidir. Ve herhangi bir şekilde yanılmıyorsam var mı başka bir metin ben rastgelmedim bugüne kadar, bir tek bu metinde 1963’e atıf yapmaktadır. Bir tek bu metinde. Hep 74’te zaten bütün metnin dayandığı mantık, Kıbrıs Sorununun 74’te başladığını söyleyen bir mantıktır. Ama bir tek noktada burada bir atıf yapmaktadır ve şunu söylemektedir. 1963 olaylarının yaratılmasına sebebiyet veren Anayasa tartışmalarını da taşıması çerçevesinde. Yani Kıbrıs Sorununun parametresini, Papadopulos yönetimi Birleşmiş Milletler zemininden ve sürecinden çıkarıp yeni bir unsuru gündeme getirmeye çalışıyor. Mesele budur. Çok açıktır ve berraktır bu konu. Dolayısıyla, orda da hareket noktası 1963 olaylarını yaratan Anayasa sorunlarını da dikkate alarak bu tartışılmalıdır. Yani tartışmayı meşhur 1963 olaylarını yaratan 13 Anayasa değişikliği maddesiyle kilitleyip, Kıbrıs Sorununu bu platforma sokmaya çalışmaktadır. Bu onun niyetidir. Öncelikle bu tesbitleri değişen koşullar çerçevesinde yapmamız gerekir. Peki bizim hareket noktamız ne olmalıdır? Bizim hareket noktamız ve mücadelemiz Kıbrıs Sorununun bugüne kadar gelen bütün parametrelerinin esasın ve özün değiştirilmesi noktasına dönük olarak kararlı bir duruş ve bununla ilgili mücadele sürdürmek. Bunun en somutu, Birleşmiş Milletler  çözüm planına evet diyen ve 24 Nisan iradesine karar veren halkımızın iradesi doğrultusunda, o doğrultuda siyasi duruşumuzu, mücadelemizi ve diğer taleplerimizi gündeme koymaktır. İşte bu bizim en temel dayanak noktamızdır ve Birleşmiş Milletler sürecini ve parametrelerin bu anlamda farklı bir biçime, Papadopulos’un niyetleri doğrultusundaki bu biçimden şaşmasını engellemektir. Bunun için değişen koşullarda farklı mücadele yollarını muhakkak kullanmamız gerekir. Bunlardan bir tanesi de 1960’taki hak, konum ve pozisyonumuzdur. Bunun bu anlamda sapmasını engellemek için, nitekim Hükümetimiz Cumhurbaşkanlığıyla kurduğu değerlendirme doğrultusunda 1960’taki hakları, hukuk yoluyla da kullanarak siyaseten Kıbrıs Sorununun parametrelerini değiştirme çabasını tıkamaya, aksine bu parametreleri güçlendirmeye çalışmıştır. Meşhur hurma davasının dayandığı mantık budur. Mevcut yapı 60 değildir. Öyleyse bu yapı değişmelidir çözüm için. Değişebilmesi için de Birleşmiş Milletler’in orta yere koyduğu ve bugüne kadar iki tarafın üzerinde mutabakat sağladığı temel parametrelere dayalı çözüm ilerletilmelidir. Dolayısıyla, 60’taki hak, statü ve konuma büyük ölçüde dayanarak bu noktayla ilgili hukuk mücadelesini de siyasi mücadeleyi de temel çözüm argümanını güçlendirecek, geliştirecek, ileriye taşıyacak bir noktaya doğru götürmek mecburiyetindeyiz. İşte bundan ötürü  bu hak ve menfaatleri bu anlamıyla kullanarak götürmek istiyoruz. Burada bir parantez açmak istiyorum. Sayın Akıncı bahsetti, mücadele gerekir, doğrudur. Her alanda yeni koşulların yarattığı bütün imkanları kullanarak bu mücadeleyi sürdürmek gerekir. Örneğin, Loizidou Davası büyük bir hadisedir. Kimsenin göz ardı edemeyeceği, üstünden atlayamayacağı ve Kıbrıs Rum Tarafının iki bölgelilik noktasını delmek için gündeme taşıdığı önemli bir noktadır. Ve Kıbrıs Sorununun bütünlüklü çözümü içerisinde oluşacak ve çözülecek olan mal-mülk meselesini büyük ölçüde bu dar hukuk argümanlarıyla kilitlemeye ve iki bölgeliliği dağıtmaya dönük bir niyettir Loizidou davası. Bununla ilgili bir dava açılmıştır. Kazanmıştır. Tazminat talep edilmiştir. Türkiye ödemiştir tazminatı. Şimdi Aresti davası gündemdedir. Üstelik şimdi gündeme gelen Loizidou’nun hemen malının kendisine iade edilmesi girişimini de bununla bütünlemektedir. Bu bir doğru. Ama değişen koşullarda farklılık var. Bu farklılığı bizim değerlendirerek siyasi mücadelemizi geliştirmemiz lazım. Örneğin, Güney’de malının iadesini talep eden ve Kıbrıs Rum Tarafının koyduğu kurallar çerçevesinde yani 74’den önce adadan ayrılıp, gelip malının iadesini isteyen bir Kıbrıslı Türkle ilgili Kıbrıs Rum Tarafındaki mahkeme karar vermiştir. Hakkıdır. Malını Kıbrıs Sorununun çözümünden sonra vereceğim sana. İşte mücadele noktası burada bu yeni unsurla perçinleşen bir başka içeriğe kavuşmak zorundadır bu alanda. Loizidou’nun malının hemen iadesini, bununla ilgili tazminatın hemen talebini ama Kıbrıslı Türkün malının iadesi ya da tazminatının ele alınmasını Kıbrıs Sorununun arkasına erteleme noktasındaki karar bizim siyasi anlamda ve hukuki anlamda 60’daki unsurlarla da birlikte değerlendireceğimiz yeni bir mücadele platformu bize getirmiştir. Bunu şimdi değerlendirmek ve doğrudur bu konuda ciddi bir mücadele vermek gerekmektedir. Ve buna bağlı olarak Kıbrıslı Türklerin Güney’de gasp edilen bugüne kadar ihmal ettik, gasp edilen, kamulaştırılan, tarumar edilen bütün malları içinde hukuk ve siyasi noktalardaki pozisyonları 60’daki  hak ve statüye dayanarak gündeme taşımak, sürdürmek ve bu yeni koşullarda yeni unsurlarla bir şeyi zorlamak. Neyi zorlamak? İki bölgeli, iki toplumlu federal içerikli bir çözüme, yani halkımızın 24 Nisan’da belirlediği Birleşmiş Milletler çözüm iradesine dönük çabayı hızlandırmayı gerektirmektedir. Biz 60’la ilgili pozisyonu böyle değerlendiriyoruz siyasi bir güç olarak. Ve bununla ilgili bu pozisyonu kesintisiz sürdürmek kararındayız. Bunun içinde adımlarımızı attık. Nitekim bu adımların gücü karşısında Hurma Davası ile ilgili karara varamıyor. Ben bütün siyasi partilere Cuma günü yayınlanan Dialog gazetesinde eski Kıbrıs Rum siyasetçisi ve bir düşünürü, bence düşünürü olan Nikos Rolandis’in yazısını okunmasını öneririm. Nikos Rolandis bir düşünür olarak bugünü çok önemli ölçüde inceleyen bir Kıbrıs Rum eleştirmen ve farklı bir bakış açısı olarak meseleyi gündeme taşıyor. Örneğin, Türkiye’nin Avrupa Birliği üyelik sürecinin 10 yıl, 15 yıl boyunca sürmesi ile Güney Kıbrıs İdaresinin zamana oynama siyasetinin yanlışlığını ve bunun sonuçta hem kendi toplumuna, hem Kıbrıs’ın bütününe, hem bölgeye getireceği felaketi dillendiriyor. Kim? Nikos Rolandis. Dolayısıyle, Kıbrıs Rum siyasi güçlerinin Güney’de tartışma platformuna getirmek istedikleri Türkiye’nin Avrupa Birliği üyelik süreci gündeme gelmiştir.  Artık Türkiye’nin ipi bizim elimizdedir argümanının Kıbrıs Rum siyasi güçlerinden birinin, bir düşünürün en azından Kıbrıs Rum Toplumunda alternatif ve farklı bir görüş sahibi olarak getirdiği görüş bizler tarafından  incelenmelidir, değerlendirilmelidir. Çünkü, bu görüş sürdürülebilir bir görüş değildir. Türkiye Avrupa Birliği ile her görüşme sürecine oturduğunda karşısında Kıbrıs Sorununu bulacaktır. Ve Kıbrıs Sorunu Türkiye’nin her aşamasında önüne çıkacak bir sorundur. Artık donması değil, ısıtılıp çözüme kavuşturulması gereken bir ateş haline gelmektedir Kıbrıs Sorunu bütün ilgili taraflarca. Bu değişen koşulların getirdiği yeni ve hiç kimsenin reddemeyeceği bir başka unsurdur bu. İşte Nikos Rolandis’in bu makalesini tersten alıp okumak ve bununla ilgili kendi toplumunun idaresine, yönetimine yaptığı eleştirileri bir de o bakış açısı ile değerlendirmemiz gerekiyor. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi bugün Meclisimiz bir Karar Tasarısı alıyor ve görüşüyor. Bununla ilgili iki siyasi partinin Ulusal Birlik Partisinin ve Cumhuriyetçi Türk Partisi’nin Meclis’e sundukları ve kamuoyunun yakından okuyup gördüğü iki farklı tasarı vardı. Bu iki farklı tasarıda oldukça farklı noktalar vardır. Sonuç itibarıyla Demokrat Partinin de katılımıyla yapılan tartışmalarda bir ortak nokta, bir ortak payda yakalanabildi. Bu önemlidir. Bu çok önemli bir noktadır. Farklılık noktasında çok önemlidir. Birincisi bu Karar Tasarısının vurguladığı temel bir özellik var. Kıbrıs Türk Halkı Türkiye’nin Avrupa Birliği üyelik sürecinde ilerlemesini selamlıyor. Buna destek veriyor Kıbrıs Türk Halkı ve buna bağlı olarak Birleşmiş Milletler sürecinin bu anlamda gündeme gelmesi çağrısını yapıyor Kıbrıs Türk Halkı görüşme sürecini. Gelelim olayın öz yanına. Örneğin, bugün Sayın Akıncı’nın bahsettiği ve üstünde çizdiği Sayın Yaşar Yakış’ın Kıbrıs Gazetesinin manşetinde çıkan limanların açılması bir son değildir ibaresi var. Bu ibare önemli bir ibare. Peki tam da böyle bir ibarenin olduğu günde ve böyle endişelerin olduğu günde, Meclisimizin büyük bir çoğunlukla tek yanlı bu tasarrufun yapılmaması gerektiği çağrısını ele alması önemsiz midir? Bu önemsiz midir? Bu kendine dair, kendi halkına dair, kendi vatanına dair bir sorumluluğun bir anlamda ortaklaşa paylaşılması gibi bir değer değil midir bu? Ve üstelik bu aynı zamanda Türkiye’nin ortak siyasetimiz olan kısıtlamaların karşılıklı kaldırılmasına da dönük özlü bir çağrıyı kapsayan bir bütünlük arzediyor. Bu işte temel bir vurgudur. Mücadeleden söz ediyoruz. İşte bu duruş, bu sesleniş, Kıbrıs Türk Halkının çıkarlarının çözüm yönünde, kendi toplumsal varlığının ilerlemesi yönünde duyduğu hassasiyeti dile getirmesinin bir seslenişidir. Bu oldukça önemli ve hiç kimsenin reddetmeyeceği, hatta küçümsememesi gereken bir noktadır. Kıbrıs Gazetesindeki Sayın Yakış’ın, ben yalnız manşetlerin okunmasını pek sevmem. Ama bütününü okuduğunuz zaman Sayın Yaşar Yakış’ın söylediğinin benim söylediğimden hiç bir farkı olmadığını görürsünüz. Kısıtlamaların karşılıklı kaldırılmasının esas vurgusunu yapmaktadır Sayın Yaşar Yakış. Esas vurgu burdadır. Dolayısıyla, bu talep eğer ciddi bir talepse ve eğer mantıklı bir talepse bu, buna dört elle hepimizin sarılması gerekmektedir. Üstelik bunun maddi zemini var. Maddi zemini biraz evvel ifade edildiği gibi Avrupa Birliği çağrı yaptı Türkiye’ye. İlişkilerini normalleştir üyemle, yani Kıbrıs Cumhuriyetiyle. Ama aynı Avrupa Birliği bütün bu çağrıları yaptığı resmi belgelerinin içerisinde benim üyemin içi de anormaldir dedi. Örneğin, deklerasyonda Birleşmiş Milletler barış sürecinin ileriye çıkması gerektiğini ve buna bağlı vurguyu yaptı. Bundan daha öte bizim gibi sonuçta bütün Avrupa halkının iradesini temsil eden ve iradesini yansıtan Avrupa parlamentosu, çünkü seçimle oluşmaktadır Avrupa parlamentosu ve her ülkede farklı farklı uluslar, farklı farklı siyasi çizgilerle seçime girmektedir. Bütün Avrupa halklarının iradesini yansıtan Avrupa parlamentosu da üç temel noktada bir çağrı yapmıştır. Birinci bahsettiği nokta, Kıbrıs Türk Halkının üstündeki izolasyonların kaldırılmasıdır. 2, Annan Planına dayalı çözümün ve görüşme sürecinin biran evvel başlatılması, üçüncüsü ki bu çok önemli bir noktadır, işte mücadele budur, benim inancıma göre, Kuzey Kıbrıs’ta temas grubu kurulması. Ve bu ilk kez oluyor. Bunu zikretmemek, bunun üstünde durmamak mümkün müdür? Avrupa Birliği üyesi olan bir ülkeye Avrupa parlamentosu ki kendinin de ikisi bize ait, onu da gaspetmiş olmasına rağmen, 6 üyeyle temsil edilen bir ülkeye çağrı yapıyor. Senin şu veyahut bu nedenle Kuzeyinde yaşayan insanlarla ben temas edeceğim. Yani sen onları temsil etmiyorsun, iradesini yansıtmıyorsun, hislerini, duygularını yansıtmıyorsun. Avrupa parlamentosunun aldığı karar budur. Bu siyasi bir yenilgidir Papadopulos açısından. İşte tecrit edeceğiz Papadopulos’u  dedik da bu bir eleştiri konusu oldu. Ama bu siyasi yenilgiyi nasıl biz altını vurgulamayalım. Yani sonuçta bu halkın büyük tartışmalarla, kendi içinde yaptığı büyük tartışmalarla orta yere çıkarttığı bir iradenin sonuçlarının bu noktadaki pointini nasıl biz öne çıkartmayız? Ben siyaseten şöyle derdim; meydanlardan doğdu. Bunun sonucudur bu çıkan. Bunun yarattığı dalgalardır bu çıkan sonuç. Peki bu çıkan sonuç benim için önemsiz midir? Ama güney için bu huzursuzluk kaynağı olmuştur, çünkü ilan etmektedir Avrupa Parlamentosu ve demektedir ki sen Kıbrıs’ın kuzeyine kumanda veremen, temsil edemen. Orda yaşayan insanların duyguları vardır. Bunlarla ben temas etmek istiyorum. Bu ilk kez Avrupa Birliği üyesi bir ülkenin muhatap olduğu bir karardır. Tıpkı Avusturya’da Haider’in muhatap olduğu gibi bir karardır bu. Bunun önemini vurgulamak, toplumumuza anlatmak ve buna dayalı siyasi, kitlesel sivil toplum insiyatifi geliştirmek mücadelenin esas biçimlerinden bir tanesidir. İşte mücadele budur. Buna dört elle sarılmak ve bunun bütün sonuçlarını ileriye taşımaktır mücadelenin bizatihi kendisi.


Bir başka noktayı dile getirmek istiyorum. Avrupa Parlamentosu çağrı yapıyor İngiliz Dönem Başkanı Aralık ayına kadar kaldırsın izolasyonları. Bu bir değer değil midir arkadaşlar? Bu bir Tavsiye Kararıdır. Güzel. Ama bir değer değil midir? Siyasi görüşümüz ne olursa olsun bunun üstüne odaklanmak, yoğunlaşmak, bunun üstüne talepleri derinleştirmek mücadelenin bir biçimi değil midir? Çok ciddi bir biçimidir. İşte mücadelenin üstüne yoğunlaşacağı ana nokta budur. Ama şöyle düşünülürse, dün ben bir tavır takındım şöyle dedim, öbürü böyle dedi. Eğer bu izolasyon noktasında bir gelişme olursa filan haklı çıkacak, filan güçlenecek gibi birtakım argümanlarla hareket edersem bunları değersiz sayarız işte. Bundan ötürü değersiz sayarız. Halbuki bu çok değerlidir. Hepimizin üstüne fokuslanması gereken, odaklanması gereken, yoğunlaşmamız gereken temel noktalardan biridir bu. Çok ciddi bir mesajdır bu. Bu noktanın üstüne odaklanmamız gerekiyor. Kıbrıs Türk Halkı evet dedi, çeşitli tartışmalar yaptık. Nereye evet dedik? Güvenlik Kuvvetleri ve Kıbrıs Rum Milli Muhafız Ordusu karşılıklı dağıtılsın askeri açıdan. Buna evet dedi mi Kıbrıs Türkü? Evet dedi. Asker belli bir periyotla geri çekilsin. Eğer güney buna evet demiş olsaydı şu anda adada 3 bin Türk askeri kalacaktı. Alın takvimi, Annan Planındaki takvimi izleyin, o günden bugüne adada 3 bin Türk askeri kalacaktı şu anda. Takvim bunu öngörür. Kıbrıs Türk Halkı buna da evet dedi. Türkiye’de buna evet dedi. Peki şimdi bu nokta buyken Kıbrıs Sorununun siyasal çözümünün tartışılması ya da gündeme gelmesi ile birlikte askeri güç indiriminin karşılıklı gündeme getirilmesi talebini dile getirmek hata mıdır? Biz buna evet dedik. Bunun değerini her yerde söylememiz gerekiyor. Ama bunu yaparken bir başka hadiseyi daha gündeme getirmek gerekir. 2001’de karşılıklı askeri tatbikatlar yasaklandı veyahut yasaklandı demeyim, karşılıklı gönüllü askeri tatbikatlar ertelendi, yapılmadı. Ansızdan Nikiforos. Nerden çıktı bu? Nerden çıktı bu Nikiforos? Ve Kıbrıs Türk tarafı ve Türkiye buna cevap vermiyor.


HASAN TAÇOY  (Lefkoşa) (Yerinden) – Siyasi.


FERDİ SABİT SOYER   (Devamla) – Cevap vermiyor. Aynı düzeyde cevap vermiyor. Bu bir değer değil midir? Bu güçlü bir duruş değil midir? Ve güneydeki idarenin Avrupa Birliği üyesi olmuş olmasına rağmen sonuçta ve Avrupa Birliğinin desteklediği askeri tatbikatların karşılıklı ertelenmiş olma noktasını tek taraflı çiğnemiş olmasına rağmen bizim bunu gözardı etmemiz ve tartışma platformunda bunu taşımamız ve böylece güneydeki bu hakimiyetçi anlayışı deşifre etmemiz bir görev değil midir? Çözüme böyle ulaşacağız çünkü. Bunu niçin yapıyor güney? Şunun için yapıyor. Avrupa Parlamentosunda alınan bu kararın arkasından bu geldi, çünkü siyaseten yenildi Avrupa Parlamentosu. Hem Kuzey Kıbrıs’taki temas grubu noktası, hem izolasyonların kaldırılması, hem Annan Planı. Güney’deki hakim anlayış yenildi. Böylece bu hakim anlayış bu yenilgisini giderebilmek için askeri tatbikat tartışmasını belki Türk tarafı düşer bu tuzağa, bu doğrultuda cevap verir ve yeniden karşılıklı tırmanış ve çatışma noktasını getirir. Bunun için ikincisi gelecek yıl seçimleri var ve siyasi yenilgisini bu anlamda kamufule edip kendi toplumu içerisinde milliyetçi hedeflerle bir siyasi başarıya doğru gidebilmek, işte bunun için bu adımı attı. Bunu bizim tartışmamız gerekiyor, tartıştırmamız gerekiyor veya biraz evvel Hüseyin Bey söyledi, bu noktada açık ve çıktılar Avrupa Parlamentosunda İngiliz Üslerinin kaldırılması ile adanın silahsızlandırılması ile ilgili görüşler getiriliyor ama net ve açık Türkiye’nin Avrupa Birliği üyelik sürecinde de dünyanın en güçlü  askeri ittifakı NATO’ya tek yanlı üye olmak için girişim yapıyor ve niyet gösteriyor. Hala daha bunu tartışıyor, bu çelişkiyi temel Avrupa’nın bütün demokratik unsurları üstünde gün ışığına çıkartmak çözüme yardımcı olacak bir mücadele biçimi değil midir? Bir mücadele biçimi değil midir bu? Mücadelenin bizatihi kendisidir. Çünkü, demagoji ile gündeme getirdiği esas nokta budur. Bunu bizim bu anlamda inat ve ısrarla her platformda dile getirmemiz, seslendirmemiz, bununla ilgili kendi barış tavrımızı, çözüm tavrımızı soğukkanlı ve kararlı bir şekilde dile getirecek bir siyasi, hatta bu çelişkiyi temel olarak göstermemiz lazımdır veya Türk askeri çekilsin derken ve bu konuda büyük ölçüde bir adımın çözüm başlamadan evvel yahut görüşme süreci dahi başlamadan evvel atılması talebini yaparken Nikiforosu yapan, NATO’ya üyelik müracaatı eden, dönüp ondan sonra 485 milyon Dolarlık hafif silah alımı ile dünyada Amerika’dan sonra ikinci sıraya yükselen bu zihniyeti bizim bütün dünya insanlığına deşifre etmemiz gerekir. Bu Kıbrıs Rum toplumuna düşmanlık değildir, bu Kıbrıs Rum toplumunun gözünü körerterek kendi şövenist siyasetini ileriye taşımak isteyen statükocu bir anlayışa karşı insani temelde, demokrasi temelinde, barış temelinde siyasi mücadele etmenin en önemli unsurlarından biridir. Avrupai değerdir bu. Bu Avrupai değere bu toplumun her bir kesiminin sahip çıkması ve bununla ilgili çaba harcaması gerekmektedir. 


Bir başka nokta daha var. Bu da çok ilgimi çekiyor benim. Özellikle Azerbaycan meselesine de kısaca değinmek isterim. Bir adım atıldı. Ben beklerdim siyasi güçlerimizden Avrupa Birliğinde Azerbaycan’a veto uygulattırması konusunda üye ülke olarak kınama yapılsın Güney Kıbrıs’taki idareye. Elbetteki Azerbaycan bir kısım sıkıntılar içerisine girmiştir ve bazı alanlarda gerilemeye çalışmaktadır veyahut gerileyecektir. Bir gerçektir. Sebebi nedir? Çünkü, Kıbrıs Türk Halkı ile ilişkisinden ötürü veto silahını çekip Azerbaycan’ın alnına dayamıştır. Şantaj unsuru olarak Güney Kıbrıs’taki Papadopulos yönetimi, sebebi budur. Bununla ilgili yanlışlığı bizim orta yere attırmamız ve kendi üyeliğini nasıl santaj siyaseti ile kullanmaya çalıştığını dünyaya göstermemiz gerekir bu yönetimin temel yanlışlığını. 


Peki konuşmamın başında söyledim 1960 noktasına vurgu yapıyor ve bununla ilgili bütün görüşme sürecini 63 Anayasa değişikliğini tartışma noktasını açarak gündeme getirmek istiyor Papadopulos yönetimi diye ama bir başka hadise daha var bu sözkonusu metnin içinde, bütün Meclisin ve bu memlekette ben siyasal eşitlik içinde çözüm istiyorum diyen herkesin dikkat etmesi gereken bir temel argümandır bu. Nedir bu temel argüman? Aynı metnin içerisinde aynen şu ibareyi yapıyor ki Brüksel’de tartışılacaktır önümüzdeki günlerde bu belge. Onun için önemlidir bu unsur. Diyor ki Kıbrıs Cumhuriyeti seçmenlerinin %76’sı Annan Planını reddetmiştir. Dikkatinizi çekerim, Kıbrıs Cumhuriyeti seçmenlerinin. Öyleyse burda iki nokta çok önem taşımaktadır. Birinci nokta; İbrahim Aziz davası ile güneyde yaratılmak istenen pozisyona bizim dikkat çekmemiz lazımdır. Bu da nedir? Kıbrıs Türkü toplumsal varlık temelinde değil, yapılacak seçimlerde Kıbrıs Cumhuriyeti seçmen listelerine yazılacak insanlar doğrultusunda oy kullanmak durumuna gelmelidir. Bu iddiayı öne sürüyor. Bu bizim toplumsal varlığımızı ciddi bir şekilde deforme edecek bir unsurdur. Nitekim ne diyor? Kıbrıs Cumhuriyeti seçmenlerinin %76’sı bunu reddetti diyor. Peki, bu noktada Avrupa Parlamentosunda bulunan Matsis ne açıklama yaptı? Geçen gün basınımızda çıktı “Talat’tır suçlu Kıbrıs Türklerini izole eden”. Neden? Çünkü, Avrupa Parlamentosu seçimlerinde Kıbrıslı Türklerin oy kullanmasına izin vermedi. U! U! Kıbrıs Cumhuriyeti seçmen listesi içerisinde toplumsal kimlik ve konumdan uzaklaşarak o çerçevede bardağın içine doldurulmuş bir suya atılmış yarım damla mürekkep, suyun rengini hafif bir bulandırın, o kadar. Böyle bir konum bize veriyor ve üniter esaslarda Kıbrıs Cumhuriyeti olgusuna dönmenin açık niyetini gösteriyor. Bütün bu unsurları bu noktada bizim gündeme alıp tartışmamız, üstünde düşünmemiz, kafa patlatmamız ve bunların hangi adımın hangi niyetle ve bize ne gibi sıkıntılar getireceğini ama var olan bir hakkın, 60 hakkının nasıl kullanılırsa Birleşmiş Milletlerin çözüm parametrelerine bizi götürmeye hız katacağını tartışmamız gerekiyor. Bunun için her türlü tartışma platformunda varız. Görüşlerimizi söylüyoruz ve bu noktada bununla ilgili olarak da söylemeye devam edeceğiz. Ama olayı bir noktadan farklılaştırmaya da bir fırsat vermemek gerekir. O fırsat da bütün dünyanın ve Avrupa Parlamentosunun ve yetkili organlarının da üstünde yoğunlaştığı Birleşmiş Milletlerin bugüne kadar süzülmüş gelmiş çözüm planının, şu anda BM çözüm planınının farklılaştırıp değersizleştirilmesi çabalarına da biz kesinlikle siyasal bir güç olarak katılmayacağız bunu açıklıkla belirtmek isterim. Bizim öne çıkartmamız gereken ve mücadeleyi sürekli devamlı dalgalar halinde ileriye taşımamız gereken temel, bu temeldir. Ve söylüyorum işte Avrupa Parlamentosunun aldığı karar Aralık’a kadar öngördü. Tavsiye Kararı etti. Bir ses çıkartmak, bir patırtı, gürültü yaratmak, bir tepki koymak, buna bağlı olarak görüş beyan etmek bu zeminde alınan bir siyasi Tavsiye Kararının pekişmesine, yarına sarkmasına, bununla ilgili yarınki arayışı gündeme getirmesine katkı sağlayacaktır. Onun için mücadeleyi buralarda yoğunlaştırmak gerekir kanısındayım. 


Şimdi, bir de şu nokta üstünde durmak isterim. Normalleşme gündeme gelmelidir. Türkiye ile Kıbrıs Cumhuriyeti arasındaki normalleşme gündeme gelirken Kıbrıs’ın içinde de normalleşme gündeme gelmelidir. Bunun yolu açıktır. Kıbrıs Türk Halkı ve idaresi kabul etmiştir Yeşil Hat Tüzüğünü ilk uygulamada. Bununla ilgili hiçbir ilişki biçimi gelişmemektedir güneyden. Buna doğru mücadele etmek gerekmektedir. Bu Yeşil Hat Tüzüğünü hiçbir şekilde işletmemektedirler. Bu bir unsurdur.

 İkinci nokta; kısıtlamaların karşılıklı kaldırılması ve ticaretin serbest kalması. Kısıtlamaların bütünüyle serbest kalmasıyla ticaretin iki taraf arasında ve aynı zamanda Kıbrıs’ın bütünüyle bölge arasında serbest kalması normalleşmenin esası ve bizatihi kendisidir. Bununla ilgili bir adım atmak niyeti olmadığı için güneyde bu adım doğrultusunda mücadele etme vazifemiz vardır bizim. Bizim vazifemiz budur. Hep beraber vazifemiz, normalleşmenin bu biçimini sağlayacak bir devinimi geliştirmektir. Bununla ilgili talep orta yere koymaktır. İstek orta yere koymaktır, bununla ilgili gelen uygulamaları eleştirmek, bu noktadaki farklılıkları gündeme getirmek gerekiyor. Örneğin, bizde Aymamasta bir ayin oldu bir takım güçler geçmişte bomba attı, toplum tartıştı bunu. Daha sonra bir araba yandı diğer ayinde bu da tartışma konusu oldu toplumun içerisinde ama toplumun hiçbir gücü çeşitli şekillerde oluşan bu üzücü hadiseler karşısında sessiz kalmadı, hatta tepki verdi. Bu bizim gücümüzdür, övünç duyacağımız bir gücümüzdür bizim. İşte kendimize burada biz güveniyoruz ama Avrupa Birliğinin Yeşil Hat Tüzüğü ile gündeme gelen ve Güney’deki turisti Kuzey’e getirmeye dönük bir girişimle başlayan süreçte dört otobüse molotof kokteyli atılıp yakılması hadisesine Güney’den sivil toplumdan hiçbir tepki gelmedi veya çok az tepki geldi, gelmedi. Hükümet örneğin bir duruş sergilemedi, faili meçhullardan söz ediyoruz. Çok doğrudur ve bizim Kuzey’de de bunları hiç bırakmamız lazımdır ama Avrupa Birliği üyesi olan ve Avrupa Birliğinin iki toplum arasındaki ilişkileri gündeme getirip geliştirmeye çalıştığı bir noktaya molotof kokteylle saldırıp bunu yakan bu organize suç şebekelerine karşı ciddi bir tavır gelişti mi? Hayır gelişmedi. Örneğin, Kıbrıs Rum Tarafında yayınlanan ana muhalefet durumunda bulunan Alihtiya Gazetesinde çok ilginç bir haber var bugün. Kıbrıslı Türk ve Rumların işbirliği yaptığı ticaret alanlarına da takibe aldı diyor ve bununla ilgili insanları sorguluyor ki bu Alihtiya’nın verdiği bir haber. Demek ki bizim Güney Kıbrıs’ta bu statükocu anlayışın yarattığı bu despotik tutumu da eleştirmemiz ve bununla ilgili demokrasi düşüncesinin, özgürlük düşüncesinin, barış düşüncesinin Güney’de de serpilip gelişmesine katkı sağlamamız gereken bir mücadele perspektifi önümüzde vardır. 


Örneğin, Sayın Akıncı Güney’i ziyaret etti ve bu önerileri basında okuduğum kadarı ile EDEK’le paylaştı ve Omiryunun bir yaklaşımı var basında okuduğum kadarıyla diyor. Omiryu diyor ki bu önerileri biz Kuzey’de oluşan kurumlar var olduğu sürece ele alamayız, yani Meclis, hükümet, siyasi partiler, yargı bu, bu eğer bu tartışmayı bu şekilde alırsak mevcut parametrelerden bize kaçış sürecine başka bir tartışma başlayacak demektir. Çok başka bir tartışma başlayacak. Onun için bu noktada görüş ve düşüncelerimizi de madem ki açıldı söylemek gerekiyor. Örneğin, ben hep söyledim merak ediyorum. Biz Cumhurbaşkan Muavinliğini talep edelim, Savunma Bakanlığını, Sağlık Bakanlığını, Tarım Bakanlığını Kıbrıs Cumhuriyetinden talep edelim. Böyle bir talep yapalım. Peki bu talebi yaptığımızda örneğin, Savunma Bakanı Rum Milli Muhafız Ordusuna, ya da Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı ile ilişkileri nasıl olacak? Bu Kıbrıslı Türk olacak çünkü bu. Bunu ben talep ettiğim anda 74’ten sonra gelen ve farklılaşan ve değişik açılardan ifade edilen ve bütün Birleşmiş Milletler çözüm planlarında vurgulanan Cumhurbaşkanı ile Dışişleri Bakanlarının farklı toplumlardan olma noktasındaki oldukça önemli ve değişen koşulların şekillendirdiği yapıyı ne kadar zayıflatabilirim böyle bir pozisyonu bunları da benim düşünme hakkım var. Açıldığında da bu düşündüklerimi söyleme hakkım var. Bunlarda benim kuşkularım ve buna bağlı pozisyonlar. 


İkincisi; üniter bir devlet olarak şekillenen Kıbrıs Cumhuriyetinde Kuzey’de farklı yapıda bulunan ve şekillenen ve bir anlamda şimdiki yapısı üniter bir devlet esasıdır Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin mekanizmalarıyla ilişki biçimleri nasıl olacak ve bu mevcut devletin, yani üç Türk bakanın, milletvekillerinin ve Cumhurbaşkanının dönmesi ile Güney’de bugün fonksiyon yürüten Kıbrıs Cumhuriyetinin deforme edilmiş devlet mekanizmasının ilişki biçimi nasıl şekillenecek? O federeye dönmeyecek. Bununla ilgili diğer unsurları nasıl şekillendireceğiz? Bunlar hepsi birer düşünce sorularıdır. Bunları hazırlayanlar bence tartışalım demek yerine bunlarla ilgili orta yerde bulunan bu sorulara bütünlüklü yanıtlar da veyahut da kendilerine göre bu görüş doğrultusunda cevaplar vermeleri gerekirdi. Çünkü, siyasi bir noktada, siyasi bir tavırda, siyasi bir sunumda bütünlüklü ve özlü bir olguyu orta yere koymaktır önemli olan. Elbette %100 öngöremen ama temel öngörülerde bu bütünlüklü noktaları ele almak, bunlarla ilgili görüşler serdetmek şarttır. İlkesel bütünlük bunu getirir. Bunları tartışalım demek sonuç itibarıyla Annan Planına dönük, izolasyonların kaldırılmasına dönük 3 Ekim’den sonra çıkan ve önümüzde yeni olanaklar olarak bulunan unsurlara dönük olarak kendimizi toplum olarak top yekün farklı farklı üsluplarla dahi olsa, farklı farklı değerlendirmelerle dahi olsa teksif etmemizi ve bunun üstüne yönelmemizi bir anlamda engeller, çünkü elde edilen vardır orta yerde. Gerçi bu elde edilen benim daha somut avcumda değil. Ama elde edilen siyaseten duruyor orda. Siyaseten duruyor. Ve hep verdiğim bir örnek vardır. 1977-79 Doruk Antlaşmaları imzalandı. Güney Kıbrıs’ta net olarak da bugün çıktığı gibi önemli bir siyasal kesim içten 77-79 Doruk Antlaşmalarına inanmadı. Hatta federal bir çözümü savunduğunu söyleyen pek çok siyasi kesim ise bunun Kıbrıslı Rumlar açısından acı bir taviz olduğunu söyleyerek federal çözüme yaklaştı. Fakat kendi içlerindeki bütün bu dalgalanmalara rağmen inat ve ısrarla her düzeyde ve platformda 77-79 Doruk Antlaşmalarına bağlı olduklarını söyleyerek bütün uluslararası siyasi camiada ve kamuoyunda hep bu mesajı verdiler, hep bu yüzü gösterdiler 77-79 Doruk Antlaşmaları. İki bölgeli federasyon, inanmadığı halde. Biz ise 77-79’dan sonra belli birkısım başarısızlıklarla karşılaştığımızda karşıtımızın bizi köşeye sıkıştırma pozisyonları ile karşılaştığımızda sürekli farklı zeminler, farklı çözüm biçimleri aradık ve zikzaklar çizdik. Zikzaklar çizdik. Federasyondan federasyona, arada birhayle alternatif de olmak üzere bir zikzak çizdik. Bir istikrar takip etmedik. Onun için bu istikrarlı duruş bugün için önemlidir. 24 Nisan’da halkımızın orta yere koyduğu bir irade vardır ve bu irade esas ve özdür. İstikrarlı olarak bunun üstünde durmak, yoğunlaşmak ve bunu ileriye taşımak gerekir. Bizim Kıbrıslı Rumlardan bu konuda en büyük avantajımız sözümüze içten inanmamızdır. 77-79’u imzalayıp buna içten inanmayanların takip ettiği bu istikrarlı çizginin biz içten inanarak çözümün istekli tarafı olarak mevcut çizgimize istikrarlı bir şekilde sahip olarak takip edeceğimiz iç ve dış siyasi tavır bizi çok daha etkin kılacaktır. 


Evet, Annan Planına ben artık Birleşmiş Milletler Çözüm Planı  diyeceğim. Bu sonuçta Birleşmiş Milletlerin çözüm planıdır. Ancak neden Papadopulos’un şimdi 1960’ın ve buna bağlı olarak diğer başka noktaların üstünden atlayarak özellikle AB’de tek yanlı üyelik pozisyonunu sağladıktan sonra atlamak istiyor. Planın içeriğinden çok dayandığı ve üstünden atlamaya çalıştığı bir öz vardır. Bu öz ise şudur: İlk defa Kıbrıs’ta, ilk defa Kıbrıs Sorununda iki tarafın üstünde anlaştığı, iki taraf yanı sıra Türkiye, Yunanistan ve İngiltere’nin imzaladığı, kendisi ile de ilgili konularda Avrupa Birliği’nin katıldığı Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin nezaretinde, gözetiminde ve temelinde Newyork’ta bir uluslararası anlaşma imzalanmıştır. Bu anlaşmanın dayandığı en temel nokta neresidir? Ulaşılacak sonuç birbirini temsil etmek durumunda olmayan iki toplumda eş zamanlı iki tarafta referanduma sunulur. Özü budur. İlk defa Birleşmiş Milletler zemininde 1960 sonrası bir uluslararası anlaşmada iki tane taraf vardır ve bu iki tarafın sonuç itibarıyla kendi geleceğini belirleme hakkı ve aynı zamanda yeteneği ve kabiliyeti vardır. Bu bir anlaşmadır ve bu teyit edilmiştir işte şimdi Papadopulos’un özellikle bahsettiğim gibi sözkonusu belgede Kıbrıs Cumhuriyetinin seçmenlerinin %76’sı bu planı reddetmiştir derken ve bu zeminden kaçmaya çalışırken berhava etmeye çalıştığı pozisyon budur. İki tane farklı, iki tane değişik, iki tane taraf ve kendi geleceğini aynı zamanda belirleme hakkına sahip, yeteneğine sahip iki toplum. Bunun sonucu biri evet, biri hayır olabilir ama bu zemin devam ettiği sürece bu arayış bitmez bu temelde yani iki tarafın iradesini siyasal eşitliğe dayalı bir ortaklığa doğru yönlendirme bu arayış bitmez ama bu zemin kalkarsa orta yerden, o zaman iki taraf eş zamanlı referandum yapma hakkına sahip olan iki taraf, iki toplumsal kimlik, varlık ve birbirini temsil etmeyen iki kesim bunu yaratır. Papadopulos’un şimdi yeni koşullarda ben Türkiye ile görüşmek istiyorum demesinin arkasında yatan da budur. Bu zemini öldürmek ister, bu işte bize halkımızın sağladığı yeni bir hukuki, uluslararası hukuk alanında da yeni bir hukuki zemindir. Bu yeni bir zemindir bizim için ve çok güçlü bir zemindir ve uluslararası hukuğun bir unsurudur bu da. Çünkü Birleşmiş Milletler zemininde bu anlaşma yapılmıştır ve bütün ilgili taraflar direk ve dolaylı ilgisi olan bütün taraflarca da bu anlaşma onaylanmıştır. Onun için bu noktanın üstünde yoğunlaşıp mücadeleyi bu temelde sürdürmemiz bize büyük bir puan kazandıracaktır kanısındayım ve bu noktada bu karar tasarısı da bütün bu söylediklerime bağlı orta yere çıkan belli konularda kısmi konsensusları içeren ve bugünün bu anlamdaki sorunlarına belli ölçüde yanıt veren bir karar tasarısıdır. Bundan ötürü bunu uzlaşmayı sağlama çabası içinde bulunan bütün arkadaşlarımı kutlarım. Şimdi bu noktada önemli olan Birleşmiş Milletler görüşme sürecinin başlama çağrısı, kısıtlamaların karşılıklı kaldırılması çağrısı, Türkiye’nin Avrupa Birliği üyelik sürecinde Kıbrıs Sorununun bir şantaj unsuru olarak gelmemesi limanların ve havaalanları üzerindeki kısıtlamaların karşılıklı kaldırılması prensibinin süratle birlikte ileriye taşınması için mücadele etmemiz gerekir. Dinlediğiniz için saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkürler. 


Buyurun Sayın Başbakan Yardımcısı. 


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; fazla vaktinizi alacak değilim, ancak birkaç gerçeğe değinmek gerektiğine inanıyorum. Bir kere diplomasi de kazanımlar kolay kolay elde edilmez. Çok uzun zaman, çok büyük uğraşlar vererek, bazen çok az kazanım elde edersiniz ve hatta bu kadar uğraşa, bu kadar eziyete değer miydi bu kazanım dediğiniz de olur ama zaman içerisinde bu kazanımların birikimi size öyle bir zemin oluşturur ki o zeminde yolunuza devam edersiniz. 


İçinden geçmekte olduğumuz süretçe yeni kazanımların edinme süreci. Geçmişte verilen, referandum dönemine kadar verilen mücadele oluşturduğu zeminden bir farklı dönüşümde referandumla birlikte yeni bir zemine ulaşmıştır şimdi ve o zeminde uğraşlar vermekteyiz. Bugün eğer dünyanın Kıbrıs Türküne yönelik olumlu bakışını değerlendirebiliyorsak bu olumlu bakış neticesinde yeni yeni temaslar kurabiliyorsak Avrupa Birliği içerisinde Kıbrıs Türküne daha olumlu bakan gruplar oluşabiliyorsa bir temas grubu kurma ihtiyacı doğuyorsa bunlar elbette olumlu yönde giden gelişmelerdir. Türkiye’nin girmiş olduğu süreç kendi başına zaten zorlu bir süreçtir. Bu süreç içerisinde Kıbrıs konusunda sürekli gündeme geleceği bilinen bir gerçektir.  Ama 3 Ekim’den sonra artık parametreler değişti. Onun için 24 Nisandan beridir devam ettirdiğimiz politikayı terk edelim ve yeni bir politikayı ortaya koyalım dersek 24 Nisanla bugün arasında elde ettiğimiz bütün kazanımların tümünden de vazgeçmiş kopmuş ve yeni bir hayal içerisinde ne olup olmayacağı da belli olmayan bir hayal içerisinde uğraş vermeye başlamış bulabiliriz kendimizi. Bir kere artık şunu kabullenelim. Rum Tarafının Rum Tarafı diyorum liderlik değil. Rum Tarafının Kıbrıs Türkü ile herhangi bir şey paylaşma niyeti yoktur. Papadopulos çok net olarak son Birleşmiş Milletler Genel Kurul açılışında çok net olarak ifade etti. Kendi aklındaki çözümün ne olduğunu. Hangi yöntemle çözüme ulaşacağını. Ozmosiz yöntemi ile çözüme  ulaşacağız dedi. Kendisinin beyanıdır. Birleşmiş Milletler Genel Kurulunda ortaya koyduğu beyandır. Ne demek Ozmosiz Yöntemi ile Kıbrısta çözüm bulunacak. Beklentisi Kıbrıs Türkünün  aman hemen çözüm istenci içinde her şeyinden vazgeçerek yavaş yavaş Papadopulos’un Kıbrıs Cumhuriyetinin 1964 Kıbrıs Cumhuriyetinin değil işgal altındaki Papadopulos Kıbrıs Cumhuriyetinin  içinde Kıbrıslı Türkler eriyecek, eriyemeyenler direnenler adadan ayrılacak ve Papadapulos istediği Elen haklarının koruyucusu olarak özlediği çözüme ulaşacak. Bu beklenti içerisindeyken Rum Tarafı bizim yapmamız gereken tek şey pozisyon korumak ve o pozisyonu korurken daha ileri  pozisyona ulaşacak yeni haklar elde etmektir. Başka yapabileceğimiz bir şey yoktur. Efendim tribünde mi olacağız, takımın oyuncusu mu olacağız. Takımın oyuncusuyduk o hakkımızı korumak için hala daha takımın oyuncusu olabileceğimizi ispat etmekten geçecektir. Yapmamız gereken her türlü eylemler ne demektir bu? Tekniğimiz çok  iyi olabilir. Ama sağ ayağımız zayıf, sol ayağımız yetersiz ise bizi oyuncu olarak o takımın içinde kabul etmezler. Durumumuz şu anda bu. 5 takımdan bir tanesiydik. Şimdi, bizim olmadığımızı söylüyor Rum Tarafı. Yunanistan destek veriyor. İngiltere, Avrupa Birliği üyesi olarak olabildiğince kendi dengesini kurmaya  çalışıyor. Çünkü, Rum Tarafı hemen tehditini yapabileceği için değil ama  yerleştirdi üsler ayrılsın gitsin v.s diye. O anlamda dengesini kurarak kendi politikasını yürütüyor. Peki biz ne yapıyoruz? Bizim yapmaya çalıştığımız şu anda nedir? Direterek Rum Tarafının taleplerinin haklı talepler olmadığını dünyaya anlatmak için  direterek yolumuza devam ederken çözüme de hala daha açık olduğumuzu söylemekteyiz. Kıbrıs’ta bir çözüm istediğimizi söylemekteyiz, bu çözümde eşit taraf olmak durumunda olduğumuzu söylemekteyiz. Dinleniyor mu? Evet dinleniyor. Kabul ediliyor mu? Hayır belki kabul edilmiyor şu anda, çünkü baştan yapılan yanlışlar vardır. Nedir o yanlışlar? Kendi sorununu çözmemiş bir Kıbrıs Cumhuriyetini 60’ta kurulan, uluslararası anlaşmalarla 60’ta kurulan Kıbrıs Cumhuriyeti olarak kabul edip onu birliğe almak başlı başına bir hataydı ve bunu şimdi kendileri de kabul ediyor. Ama geri dönüşü var mı? Büyük bir ihtimalle yok. Peki onun geri dönüşü yok diye biz mi geri dönüş yapacağız 64’e inerek? 60’a inemeyeceğimiz belli, 64’e giderek biz mi bütün haklarımızdan vazgeçeceğiz? Bunu da yapamayız, yapamayacağız. O halde? Şu anki meşru zemini kullanmak ve bu doğrultuda haklarımızı geliştirmek için her türlü uğraşı ortaya koymalıyız. İzolasyonların kalkması, Kıbrıs Türkleri’nin adanın Güney’indeki hakim olduğunun kabullenilmesi veya bir başka deyimle, Rum Tarafının Kuzey’de hakim olmadığının kabul edilmesi yönünde uğraş vereceğiz. Bu uğraşı verirken biraz önce bahsettiğim, sporcu hareketinden veya takım örneğinden hareket edelim. Şu anda bize gelen bütün yabancılara biz tek bir ağızdan konuşmak durumundayız. Hepimizi tek tek dolaşarak bu yabancı temsilciler, Rum Tarafı temsilcileri zayıf noktamızı aramaktadırlar. Onlar için önemli değildir Serdar Denktaş’ın siyasi gücü nedir, partisinin siyasi gücü nedir hiç önemli değildir. Önemli olan, kendilerinin duymak istediği doğrultuda birilerinden bir şey alabilirler mi ve bunu daha güçlüymüşçesine, bu düşünce halk içinde daha kabul edilirmişçesine ele alıp o yönde hareket etme uğraşı içinde olduklarını görmemezlikten gelebilir miyiz? Bugün bir karar tasarısı geçiriyoruz, bu karar tasarısının belki ben de çok güçlü olmasını isteyebilirdim, çok daha farklı yazılmasını isteyebilirdim. Bir başka parti 1960 Anayasasını olduğu gibi yazalım, onu istediğimizi söyleyelim de diyebilirdi. Bir başka parti farklı bir şey de isteyebilir ama müştereken kabul edebileceğimiz ve halkın çoğunluğunun da kabul edebileceği bir karar tasarısı çıkarabilmekse, kendi isteklerimizin dışında işte o müştereken en azından onay vermek ve bunu halkın güçlü bir çoğunluğunun sesi olarak bütün dünyaya duyurmak hepimizin görevi olmalıdır. Bireysel, partisel planlarımız farklı ve ayrı şeylerdir, onların tartışmasını elbette halk içinde yaparız, kendi inandığımız doğruya halkın ulaşması için propagandamızı da yaparız ama dışa vereceğimiz mesaj konusunda gönlüm hala daha arzu ediyor ki Sayın Akıncı kendi görüşünü koymuştur ortaya ama bu müşterek metne onay vermesi de gönlümün arzusudur. Biz de Demokrat Parti olarak bir karar önerisi taslağı da kaleme alıp verebilirdik ama bu iç tribünlere oynamanın dışına çıkmazdı. İki önerge vardı ortada, bu önergelerin müşterek bir metin altında birleşebilmesi için çaba harcamak, oraya katkı koymak daha doğru olanıydı, bunu yaptık. Çok tatmin eder etmez bizi o ayrı bir hikayedir ama iyi ve güçlü bir mesaj dışarıya verilecektir. O nedenle ümit ederim ki Sayın Akıncı yaklaşımını bir daha değerlendirir bugünkü önergeye. Kendi politikası, kendisinin tartışacağı, vatandaşa anlatmaya çalışacağı bir politikadır. Ancak bunu kendi içimizde yapmamız gerektiğini söylemekteyim. Gelen yabancılara bunun sanki doğru bir politika olduğunu ortaya koyması yine işte o takım olarak sahada yer almamızda büyük bir zafiyet olarak görülecektir, büyük  bir zafiyet yaratacaktır. Hakkımız olanı elde etmeye çalışalım şimdi. Hakkımız olan nedir? Dünya ile entegre olabilmek yolunda adım atmak. Bunun için olması gereken nedir? İzolasyonların kalkması, Rum tarafının çözümsüzlüğün ana kaynağı olduğunu hep birlikte söyleyebilmeliyiz. Çözümsüzlüğün suçunu artık kendimizde aramanın hiçbir anlamı kalmamıştır. Gerekçe Rumdur. Ruma verilen bütün dünyanın desteği ile Ruma verilen haksız Kıbrıs Cumhuriyeti sahipliliğidir. Böylesi bir pozisyonda Rum niye paylaşsın benimle herhangi bir hakkını, öyle bir niyet içerisinde değilim. Bunu anlatmanın hangi politikaya ters düştüğünü anlamam mümkün değil. Her parti, Mecliste bulunan ve bulunmayan her parti referandumdan itibaren oluşan süreçte Rum Tarafının uyumsuzluğunu ve bu uyumsuzluğuna Avrupa Birliği başta olmak üzere dünyanın yaklaşımlarının da cesaret verdiğini anlatması emin olun haklarımızı daha çabuk bir sürede elde etmemizin de önünü açacaktır. 


Bir Azerbaycan örneği vardır ve iyi bir örnektir. Onun için Sayın Akıncı’ya cevap olarak ben değil ama iyi bir örnek olduğu için değinmek istiyorum. Azerbaycan son derece zarif bir şekilde Kıbrıs Türkleri ile bir ilişki oluşturma yolunu tercih etmiştir. Bu yolda da samimi adımlarda atmıştır, atacaktırda seçim dönemi geçtikten sonra herhalde devam eder. Ancak bu esnada üzerlerine Rum Tarafı bu kez Avrupa Birliği üyeliğini kullanarak gitmiştir. Hiçbir Avrupa ülkesinin kendi küçük çıkarları için Avrupa Birliğinin top yekün gücünü ve menfaatlerini kullanabilmesi mümkün değildir. Onun için biz Azerbaycan’ı ayıplayacağımıza veya işte Azerbaycan’da vazgeçiyor diye Azerbaycan’ı suçlayacağımıza AB üyelerinin tümünün gözüne, görüştüğümüz her temsilcisinin gözüne Rum Tarafının kendi küçük milli çıkarı için Avrupa Birliği kurallarını, yöntemlerini, gücünü kullanma hakkına sahip olmadığını her görüştüğümüz temsilciye anlatmamız lazım. Gözlerinin içine sokmamız lazım Avrupa Birliği kurallarını, Kıbrıs Türkü üzerindeki izolasyonu artırmak için hangi taktiklerle kullanıyor Rum Tarafı diye kendi kendimizle uğraşmak yerine yapılması gereken bunlardır. Biz iç tribünlere oynayacağız diye birbirimize muhalefet yapacağız diye, biribirimizi iç politik tasarruflarla köşeye sıkıştıracağız diye aslında halkımızın bütününün bize vermiş olduğu gücü zafiyete uğratıyoruz. Dış dünyada bize doğan sempatiyi zafiyete uğratıyoruz. Uluslararası politikadaki haklarımızı zafiyete uğratıyoruz. Bunun farkına varmak durumundayız. 


Bir müddetten beridir Demokrat Parti olarak ortaya koyduğumuz Rum Tarafının keyfini, niyetini çok uzun süre bekleyemeyiz, 2008 Şubat Seçimleri bunun için Rum Tarafındaki seçimler bizim için bir gösterge olacaktır demekteydik. Son zamanlarda görüştüğüm bütün AB yetkilileri, tüm dış temsilciler bana yahu acaba işte bu 2008 Şubat’ındaki koymuş olduğunuz bariyeri daha ileriye atabilir misiniz sorusunu yöneltmektedir. Neden? Çünkü, 2008’e kadar bir değişiklik olmayacağını, Rum tutumunda bir değişiklik olmayacağını ve Rum yönetiminde bir değişiklik olmayacağını onlarda görebiliyor ve hissedebiliyor ama zaman kazanmak istiyorlar. Bütün dış temsilciler, Türkiye değil bunu soran dış temsilcilerden bahsediyorum. Kendilerine söylediğimiz şudur; 2008 Şubat’ına geldiğimizde eğer hala daha hiçbir değişiklik yoksa Rum yönetiminde ve siz dış ülkeler olarak Rum Tarafını cesaret edecek bir adım atmamakta direnciniz devam ediyorsa ve ondan sonra, ondan sonrası için de böyle bir ışık görmüyorsam, biz neyi bekleyeceğiz? Hangi insiyatifi devam ettirmek için halkımızdan onay isteyeceğiz? Bunun cevabını verin bize dediğimizde, bekleyin o gün yanaşsın o zaman yine konuşuruz demektedirler. Bizim de cevabımız  artık, o zaman bekleyin o gün gelsin, sizin de tavrınızı görelim. Rum Tarafını çözüme yönlendirmek için biz bir taraftan içten elimizden geleni yaparken, siz de dıştan gerekli desteği vermelisiniz ki Papadopulos masaya gelsin. Ama siz dış destek vermeyeceksiniz, bizim tek başımıza yapacağımız çok bir şey yoktur. O zaman kendi geleceğimizi kendimiz başka türlü planlamak durumunda kalabiliriz, en azından parti olarak demekteyim ve buna, hayır haksızsınız ve yanlış yaparsınız gibi bir yaklaşım gelmemektedir. Ha bizim o gün Demokrat Parti olarak alacağımız karar çok mu etki yapacaktır halk içinde? Bunun tartışmasını yapabiliriz. Deyin ki yapmayacak, deyin ki bu dış unsurlar da bunun farkındadır. Buna rağmen geri adımda, geri adım atmamızı talep etmektedirler. Neden? Çünkü, her politika her hakkın oluşması gibi gıdım gıdım, yavaş yavaş oluşmaktadır ve ülke içerisinde de biliyorlar ki bu konuşuldukça buna destek veren taraf çoğalacaktır. Aynı şekilde tam tersi, bugün Hükümetin yapmakta olduklarını yetersiz görüp şunu da yapalım bunu da yapalım, bilmem işte 60 Cumhuriyetini gündeme getirelim gibi farklı bir politikanın ortaya konması da şu an için işlerine gelmektedir. Çünkü, eninde sonunda Avrupa Birliği üyeleri özellikle Türk Tarafının çözümün önünde bir engel olduğunu ortaya koyma uğraşı içerisindedir. Başka türlüsü olsaydı bugüne kadar Rum Tarafına yapacakları cezalandırma demeyeceğim ama baskılarla durumu farklı bir noktaya getirebilirler. Çözüme, en azından çözümün müzakeresine daha yakın bir noktaya ulaştırabilirlerdi Kıbrıs Sorununu. 


Ben bunları söyleyerek son bir cümle ile sözlerimi tamamlamak istiyorum. Eğer biz kendi hakkımıza sahip çıkmaz ve bu hakkımızı hep bir ağızdan savunmazsak kimsenin gelip bize de, “Allah razı olsun sizden, işte falan tarihte de çözüme onay verdiydiniz onun için alın size bu hakları” demesini beklemeyelim. Geceden sabaha haklarımız gelişecek değil, haklarımızın güçlenmesi yeni zeminlerin kazanılması ancak ve ancak Kıbrıs Türkleri olarak top yekün kendi haklarımıza sahip çıkmaktan geçecektir. Kendi hakkımız ada üzerindeki sahipliliğimizdir, kendi hakkımız ada üzerindeki diğer sahiple olan eşitliğimizdir, kendi hakkımız fiilen yaşayan demokrasimizdir. Bu demokrasimizi daha da geliştirelim güzel ama varolana önce sahip çıkmalıyız ki ona göre geliştirmesini de yapabilelim. 


(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Dr. Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram’dan devralır.)

Yoksa yan taraftaki komşunun bize haklar vereceğini beklemek ve bunu ümit etmek, çözümsüzlüğün gerçek sahibini eleştirmek dururuken kendi kendimizle uğraşmak bizi hiçbir yere vardırmayacaktır. Bunun altını tekrar çize çize söylemek istiyorum. Adada çözümsüzlüğün nedeni Rum halkıdır, Rum halkıdır diyorum çünkü bu zihniyeti destekleyen %77’lik bir çoğunluk vardır. Sadece Papadopulos’un üstüne atmakla yükü bir yere varamıyoruz. Rum halkının zihniyetinin değişmesi için elbette gerekli girişimleri yapalım ama dünya dışarıdan buna yönelik adımlar atmazsa, Rum halkını değiştirmek bizim elimizde olan bir sonuç değildir. Nasıl ki adayı çözüme ulaştırmak tek başımıza bizim elimizde değil, Rum Tarafını çözüme yöneltmek, yönlendirmek de yine tek başına bizim yapacağımız bir şey değil. Onun için birbirimize biraz daha anlayış ve destek göstermek ve bugün geçecek olan, oyçokluğu ile şu anda geçecek olan Kararın oybirliği ile geçebilmesi için uğraş vermek, adım atmak en doğru olanıdır. Halkın büyük bir çoğunluğu, sağcısından solcusuna bugün geçecek olan Karara destek vermektedir. Bugün geçecek olan kararın yetersiz ve gereksiz olanlar var ama çok minimalt isimlerdir çoğunluk bugünkü karara onay ve destek vermektir. Bu çıkan kararı, çıkacak olan kararın bütün dünya ülkeleri tarafından ve ilgili kesimler tarafından doğru değerlendirilmesi ve o talep edilenlerin karşılığının verilmesi içinde uğraş vereceğiz. Bir beklenti içerisinde olamayız. Çünkü, tekrar ediyorum biz uğraşmazsak kimsenin gelip bize bir hak, bir yetki vereceği yoktur. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başbakan Yardımcısı. 

Buyurun. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ilk konuşmamdaki kadar uzun süre vaktinizi alma niyetim yok. O açıdan endişe etmeyiniz ama üç konuşmacı üç parti adına özellikle benim dile getirdiğim görüşlerin aleyhine konuştular. Tabii ki doğal olarak çünkü kendilerinin uzlaştığı bir metin var ama illa ki bu Mecliste yüzde yüz herkeste o metne katılsın diye bir zorlamaya da gerek yok. Böyle bir anlayışta yanlış olur bana göre ve geldiğimiz aşamada özellikle ben ısrarla altını çizdim. 3 Ekim’den sonra yeni bir durum vardır. Bu yeni durum değerlendirmesindeki farklılıklarda bir zenginliktir aslında. Onu öyle görmek lazım ve gelecek açısından da belki yanlışlardan kurtulmak içinde bir umut ışığıdır. Onun için bu ışığı bırakınız yansın. 


Şimdi, benim burada ifade ettiğim görüşleri sırf tartışma platformu oluşsun, daha ileriye gidelim şeklinde değerlendiren görüşlerin yanı sıra buna yakıştırmada bulunan yaklaşımlar da oldu. O nedenle özellikle Hüseyin kardeşimin telaş içinde her şeyi verelim mi yaklaşımını yadırgadığımı söylemek isterim, yani telaş denebilir mi benim yaklaşımıma ya da benim gibi düşünenlerin yaklaşımına. Telaş denmese bile rahat değiliz arkadaşlar. Ben rahat değilim, yani örneğin ben 2002 Kopenhag’taki UBP yöneticileri  kadar rahat değilim. Onlar muz bahçelerini geziyorlardı galiba o günlerde. Bunu da söylemek kaçınılmaz oldu, yani o rahatlık içinde değilim. Belki telaş? Hayır telaş değil ama kaygılıyım, endişeliyim. Bu gidişin endişesini taşıyorum ve sizinde taşımanızı öneriyorum. Mesela Sayın Başbakan başlığı okudun, altını da oku gibisinden konuştu, Yaşar Yakış’ın söylemi ile ilgili. Okudum, yani ben yalnız başlığını, manşeti okumadım, altını da okudum ve altında doğrudur diyor ki işte beraber açılsa iyi olur ama o kadarla kalmıyor söyledikleri diyor ki; “merak etmeyin açarsakta tanıma anlamına gelmez, merak etmeyin.” Yavaş yavaş alıştırdıklarını söylüyorum bende başka bir şey söylemiyorum zaten, yani adım adım merak etmeyin bu tanıma anlamına gelmez. Sportif temas tanıma anlamına gelmediği gibi yarın dolaylı ticaret zaten başladı bilirsiniz onu söyledik kaç kere. Mühim değil. Geçenlerde büyük mağzalardan birinde bir Türk reyonunun açıldığını duydum. E, o da bir şey değil. E, işte bilmem kaç yüz tane ticaret adamı kaydını yaptırdı Güney’de onu da bilirsiniz. E, bir şey değil. E, nere gidecek bu iş? Adım adım bir kere o platformlarda sık sık bir araya gelecekler yani 3 Ekim gece yarısı Lüksemburg’ta başlayan süreç orada duracak değil ki! Her türlü diplomatik ilişki kurulacak ama belki resmen tanıdım demeyecek Türkiye ben onu beklemiyorum, yani bugün için ben de beklemiyorum sizin gibi. Gel Papadopulos yönetimi de Ankara’da Büyükelçilik aç deneceğini ben de beklemiyorum doğrusu. Bunun olacağını tahmin etmiyorum ama yani ondan da ötesi var mı artık yani. O da olduktan sonra herşey biter zaten. O olmayacak ama onun dışında her türlü ilişki kurulacak, kuruluyor başladı ve ben rahat değilim. Bir Kıbrıs Türkü olarak rahat değilim. Tribünde kalmak istemiyorum. Sayın Dışişleri Bakanı beş takımdan biriyiz diyor ama beş takımın dördü sahadadır biz sahada değiliz. Çok açık ve nettir bu. 24 Nisan’a kadar sahadaydık, 24 Nisan süreci başladı ondan sonra geldiğimiz bu aşamada artık sahada değiliz bunu görelim. Bunu bütün köşe yazarlar yazdı, kendi içimizdeki gazeteler de bunu yazdı. Yokuz, bir şeyler oluyor Lüksemburg’da biz yokuz. Nerdeyiz? Yokuz, işin gerçeği bu. Dolayısıyle, Meclis platformunda da bu konuların tartışılmakta olması iyidir, yararlıdır. Görüşlerime karşı görüş beyan eden arkadaşlara da teşekkür ederim. Bir tartışma platformu bu Mecliste oluşsun, bunu başka platformlarda da yapmayı ben teklif ettim size. Bunu belki Sayın Cumhurbaşkanı ile birlikte yapılacak parti toplantılarında da değerlendiririz, onun dışındaki platformlarda da değerlendirebiliriz. Yani Sayın Dışişleri Bakanı da, Sayın Başbakan da diğer arkadaşlar da hakkımızı talep edelim deyişleri ile sanki biz haklarımızdan vazgeçelim anlayışını seslendirmekteyiz burda. Hayır tam tersine haklarımızı, gaspettikleri haklarımızın da alınmasını talep ediyoruz. Gaspettikleri haklarımız var ya. Şimdi bakınız, geçenlerde bir yabancı büyükelçi ile konuşuyorum bana diyor ki, o 1960’taki yapıyı unuttu  ya, yeni diplomatlar haberleri yok. Zannederler ki herşey normaldir, herşey güllük gülistanlıktır sütlimandır, bu yapı böyleydi ve böyle devam etmektedir. Öyle bir şey söz konusu değil, bunu da anlatmamız lazım bıkmadan usanmadan ve bu hak talebi ile bu o kadar daha gündeme gelecektir. Bundan sonraki aşamalarda eğer bu konuda kafa yorar ve bu konuda adımlar atabilirsek eğer, o yapının gaspedilmiş bir yapı olduğu çok daha iyi gözlere sokulacaktır, çok daha iyi anlaşılacaktır, çok daha iyi kavranacaktır dünya tarafından. 

Şimdi, Kıbrıs Cumhuriyeti seçmen listesinden bahsetti Sayın Başbakan. Evet, o onu öyle görmek isteyebilir öyle isteyecek tabii. Yani üniter bir yapı işte vatandaşlar, vatandaşlar bir seçmen listesinde buluşsunlar. 1960 öyle miydi? Öyle değildi, ayrı seçmen listeleri vardı. Gün gele eğer Kıbrıs’ta bir çözüme gidemezsek ve Türkiye’nin üyelik süreci ile endekslenir ve Türkiye üye olurken Kıbrıs Meselesi de çözülür ve bize 60’ın da gerisinde haklar kalır ise, bu bir endişedir bunu hep söylüyorum. O zaman o dediğiniz olacak, o noktaya gidecek. Ama şimdi 1960’taki hak o değildi, 60’taki hak her iki toplumun ayrı seçmen listeleri vardı, o ayrı seçmen listeleri ile seçiyordu kendi parlamenterlerini. Dolayısıyle, bizim söylemimizde en azından gidelim ve tek liste altında yazılalım söylemi yoktur ve o şekilde bir algı verdiysem ben kendi anlattığım tarzda bu yanlıştır, onu düzeltiyorum. Öyle bir algıya neden olacak bir yaklaşımımız bizim yoktur. 

İzolasyonlarla ilgili söylenenlere de cevap vermek istiyorum. Yani sanki izolasyonlar kalkacak da biz karalar bağlayacağız, üzüntüye düşeceğiz çünkü kalktı da DP-CTP bundan yarar sağladı siyaseten ve bundan biz üzüleceğiz, böyle bir şey düşünmek bile son derece mahsurludur. Yani böyle bir şey aklımızın ucundan geçemez, böyle bir şey nasıl olabilir. Ama şu da yanlıştır, aynı derecede yanlıştır. Olmayacak bir şeyi yada olmayan bir şeyi varmış gibi göstermek de yanlıştır. Yani Azerbeycan’la direk uçuşlar başlayacak, 31 Temmuz’da bu iş başlayıyor demek ve bunun gerçekleşmediğini görmek doğru bir tavır değildir. Yada Azerbaycan’a başlıyor, Azerbaycan’a seferler başlıyor, bunun ilk seferi de devlet seferidir dedikten sonra bu bir aile seferidir denirse, bu da doğru bir yaklaşım değildir. 

DIŞİŞLERİ BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Sayın Akıncı, sen olsun bunu anla altındaki olanı yahu Allahını seversen. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yani anlayım, anlayım tabii de nasıl anlayım işte yaşananlarla anlamaya çalışıyoruz olan biteni. Yani bu konuda Avrupa Birliğini suçlayabiliriz. Rumlar gitti bunu yaptı deyip eleştirebiliriz. Ama bilmiyor muyuz ki Rum Tarafı bu kanalları kapatmak için var gücü ile uğraşacaktır. Yani nedir beklediğimiz bizim Rum yönetiminden? Yani bekliyoruz ki Azerbaycan ile yarın Gürcistan ile öbür gün bir başka ülke ile diyaloglar gelişecek, uçuşlar başlayacak da Rum yönetimi bunu seyredecek. E, seyretmeyecek. O da kendince kendi mücadelesini yürütecek. Ha, biz bunları yapmayalım mı bu çalışmaları yapmayalım mı? Yapalım, ama bu çalışmaların sınırlı sonuçlar vereceğini... bakın! Hiç sonuç vermeyecek demiyorum ama sınırlı sonuçlar verebileceğini lütfen hem bilelim hem halkımıza da o çerçevede yaklaşalım. Benim itiraz ettiğim sanki bunlar çok büyük sonuçlar doğuracak bütün bunlar gerçekleşecek ve bu gerçekleşen izolasyonların kaldırılmasından sonra Tasos Papadopulos da gelecek ve bu masaya oturacak. Bu beklentilerin gerçekleşmeyeceğini söylüyorum ben iki yıllık deneyimi gördükten sonra. Tıpkı Doğrudan Ticaret Tüzüğünde yaşanan gibi e eleştirelim Avrupa Birliğine kim engel oluyor? Gene soru aynidir. Azerbaycan’a engel olan Doğudan Ticaret Tüzüğünün geçmesine de engel olan ayni güçtür. Kimdir? Rumların yönetimindeki Kıbrıs Cumhuriyeti yetkisini kullananlardır. Şimdi, bütün bu gerçekler ortada. Ha, sınırlı olarak bir takım olaylar da gerçekleşiyor. Bunları da tabii arzu ederseniz çok büyük bir zafer olarak da değerlendirebilirsiniz. İşte küçümsemeyelim Avrupa Parlementosunda alınan kararları kabulümdür küçümsemeyelim ama Rum yönetiminin AB içinde tek yasal dünyanın gözünde, uluslararası hukuk gözünde tek yasal güç olarak AB’ye tam üye olmasının getirdiklerini de dikkate alalım, ona göre adımlar geliştirelim diyorum. Nedir bu adımlar? Unutmayalım 25 tane ülkeyi bir araya getirebildiler ve bir deklerasyon yayınladılar Türkiye’nin deklerasyonuna karşı. Yani biz Avrupa Parlementosunda çıkan bizim de hoşumuza giden 1-2  noktayı gördüğümüz gibi bu konuları da görelim. Müzakere Belgesine sokuşturdukları normalleşme ve limanlar meselesini de görelim. Bunun 2006 yılında değerlendirmeye tabii tutulacağını da görelim. Bütün bunlar girdi ve laf değildir geçerli olan yol haritasıdır geçerli olan. Yol haritası Türkiye’nin önüne kondu ve bu normalleşme ilişkisi başlayacak. İşte aldık işaretini bugün Türkiye Büyük Millet Meclisi Avrupa birliği Uyum Komisyonu Başkanından aldık mesajı. Yani limanlar gün gele açılacak.


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Hade yeğenim.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Bitireceğim.


DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Mal kararını buldu artık.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Mal kararını buluyor biraz daha.  3 konuşmaya yanıt vermeye çalışıyorum.

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  3 kişi sadece cevap verdi.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  3 tane parti, 3 tane büyük partiye bir küçük parti olarak biz de cevap vermeye çalışıyoruz.

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  49 oya karşı 1 oy.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Evet kolay değil.

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Acaba hangisi doğru ama. Düşün bakalım 49 bir yandan, 1 bir yandan ne bu yahu.

ARİF ALBAYRAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Tarih yazacak bunu.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Tarihe geçeceksiniz tabii. Yani benim ret oyumdan ziyade sizin bu tarihi uzlaşmanızdır önemli olan.

SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bak! Çok severim bu lafı. Tarihi uzlaşı, büyük buluş, büyük uzlaşı.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Büyük buluşma. Evet, şimdi söylemek istediğim bir diğer nokta da şu; işte Maraş’ı verelim, askeri çekelim. Bu büyük bir zafiyettir. Yok, hiç de büyük bir zafiyet değil. Bu gücün ifadesidir. Güçlü sizsiniz nerden endişe edersiniz? 40 bin tane asker var bunun içerisinde. 5 bin tane asker çekildiğinde ne olacak yani. Yani bundan Kıbrıs Türkünün endişe edecek bir şeyi mi var? Veyahut Maraş kapalı 30 senedir orda. Onun açılması ve Kıbrıs Türkünün de yeniden bir yeni bir çalışma ortamına Rumlarla birlikte kavuşması ki öyle olacak açıldığında kaçınılmazdır.

MEHMET ARİF TANCER (Yerinden) (Devamla) – Evkafındır ne yapacağız?

MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Ha, evkafındır ya. Böyle bir gelişme olması Kıbrıs Türkünün özgüvenini ve Türkiye’nin özgüvenini kanıtlar bana göre. Başka bir şeyi değil. Zafiyet işareti değildir. Kesinlikle bunu reddederim ve tabii son olarak şunu söylemek isterim. Burada söylenen her şeye tabi ki cevap vermek mümkün değil ancak ben inanıyorum ki bu tartışma devam edecek. Bundan sonraki süreçlerde de bunları değerlendiririz, yalnız Omiryu’dan, EDEK’ten bahsedildi. Yani ben Rum Tarafının bazı gazetelerde yanlış çıktı işte olumlu karşılandı falan diye böyle bir şey yok. Henüz daha ben siyasal düzeyde partiler anlamında olumlu yaklaşanı görmedim ne bu tarafta ne o tarafta. Halktan olumlu tepkiler geliyor enteresandır, bazı sivil toplum kesimlerinden geliyor. Bunları da tartışacağız, konuşacağız belki bireyler partiler içerisinde değerlendireceklerdir, sonuçta yurttaş değerlendirecektir bu konuyu ama sağlıklı gitmesini ben rica ediyorum. Yani olmayan şey varmış gibi gösterilmesin, olan çarpıtılmasın çünkü burada tribünlere oynayarak birbirimize gol atma anlayışı içerisinde değiliz, böyle bir arayış sözkonusu değildir. Ancak uluslararası hukuk zemininde, Rum Tarafının bu rahatlığının bu kadar devam etmemesi gerekir ben buna inanıyorum. Oradan kaynaklanan haklar onların değildir sadece, bizim de haklarımız vardır ve bu haklar şu ya da bu nedenle, şu ya da bu gerekçe ile talep edilemedi. Bireysel talep başladı, hukuksal talep başladı, toplumsal, siyasal talep yeni yeni başlıyor. Hedef federasyon, hedef iki kesimli, iki toplumlu federasyon. Kazanımlarımızı geriye bırakmak, reddetmek yok. 77-79 olgusunu reddetmek yok. Ben rica ediyorum arkadaşlara, milletvekilleri olarak bu görüşlerimizi tekrar okuyunuz, sizler de okuyunuz ve bu uluslararası hukuk zeminini tamamen Rumlara terk etmeden geleceğe yönelik çıkış yollarını bulabileceğimiz yegane platform olarak kaldı ben bunu böyle görüyorum. Ne ise bir sabırsızlık var onu hissediyorum, yeteri kadar konuşulduğunu hissediyorum ki daha fazla dinleme şeyi kalmadı.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Sizden değil Sayın Akıncı Saat 10.00’dan beri başka konular da vardı dinleme kapasitesini aştık. 


MUSTAFA AKINCI  (Devamla) -  Dolayısıyla ben daha fazla dinleme kapasitenizi zorlamak istemiyorum hepinize teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN -  Teşekkürler Sayın Akıncı. Rapor ve Önerininin bütünü üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Öneri Metninin görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Öneri Metnini okuyunuz lütfen. 


KATİP -  

KIBRIS KONUSUNDAKİ SON GELİŞMELERE

İLİŞKİN KARAR ÖNERİSİ

Cumhuriyet Meclisi, 3 Aralık 2004 tarihinde oybirliği ile aldığı Karardan sonra özellikle Avrupa Birliği’nde meydana gelen gelişmeleri değerlendirerek;

Türkiye’nin Avrupa Birliği ile tam üyelik görüşmelerine başlamasını memnuniyetle karşılar.

Kıbrıs Türk Halkının geleceğinin, bir çözüm sonrasında Avrupa Birliği içinde olacağının bilinciyle, Avrupa Birliği - Türkiye Müzakere Çerçeve belgesinde Kıbrıs’la ilgili olarak ifade edilen bazı unsurların, Rum Yönetiminin sürdürmekte olduğu uzlaşmaz tutumunu daha da katılaştırdığına ve Kıbrıs sorununa yönelik kapsamlı çözüm ümitlerini zayıflattığına dikkat çeker.

Alınan kararlarda Kıbrıs Türk Halkının varlığının, statüsünün, haklarının ve beklentilerinin göz ardı edilmiş olmasını Kıbrıs Türk Halkına karşı bir haksızlık olarak görürken, Rum tarafının uzlaşmazlığını da artırıcı ciddi bir hata olarak değerlendirir.

Kıbrıs Türk Halkına uygulanan izolasyon ve ambargolar devam eder ve Karar alınmasına karşın Avrupa Birliği bu yönde atılması gerekli adımları atmazken, Türkiye Cumhuriyeti’nden deniz ve havalimanlarını Kıbrıs Rum tarafına açmasını istemek, sadece Kıbrıs Türk ekonomisine yıkıcı bir etki yapmakla kalmayacağına, aynı zamanda adada çözümsüzlüğü de güçlendireceğine yönelik kuşkularımızı beyan eder.

Kıbrıs konusuna ancak Ada’daki gerçekler ve Rum Yönetiminin çözüm yönündeki uzlaşmazlığı dikkate alınarak Birleşmiş Milletler zemininde atılacak adımlar, alınacak kararlar ve yapılacak görüşmelerle adil ve kalıcı bir çözüm bulunabileceğini vurgular.

Gelinen bu kritik aşamada Türkiye Cumhuriyeti Hükümetinin 29 Temmuz 2005’de yayınlandığı deklarasyonda vurguladıklarından duyduğu memnuniyeti belirtir ve kararlılığını takdirle karşılar.

Türkiye limanlarının Kıbrıs Rum tarafına açılmasının ancak Kıbrıs’lı Türklere yönelik izolasyonların kaldırmasıyla eş zamanlı olmasını talep eder.

Kıbrıs Sorunu Birleşmiş Milletler gözetiminde adil bir çözüme ulaşmadan, Kıbrıs Cumhuriyeti adı altındaki Kıbrıs Rum Yönetimi’nin Türkiye Cumhuriyeti tarafından tanınmasına karşı olduğuna karar verir.

Kıbrıs Sorununa kapsamlı bir çözüm bulmak amacıyla Birleşmiş Milletler gözetiminde görüşmelerin bir an önce başlaması için çağrı yapar.


BAŞKAN – Öneri metni üzerinde söz isteyen var mı? Buyurun.


MEHMET ARİF TANCER (Girne) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir önerimiz olacaktır. 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına,

             Lefkoşa.


Görüşmekte olduğumuz Kıbrıs Konusundaki Son Gelişmelere İlişkin Karar Önerisinin Birleşmiş Milletlere, 25 Avrupa Birliği Ülkesine, Amerika Birleşik Devletleri Dışişleri Bakanlığı ve Senatosuna, Avrupa Parlamentosuna ve İslam Birliği Genel Sekreterliğine tercüme edilerek gönderilmesini öneririm. Teşekkür ederim.


DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Sayın Başkan, zaten Dışişleri olarak bunun dağıtımını yapıyoruz.


BAŞKAN – Öneri metni üzerinde görüşmeler tamamlanmış 2’nci görüşmesi sona ermiştir. Şimdi Öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Önerinin 3’üncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Karar Başlığını okuyunuz lütfen.


KATİP – 

Kıbrıs Konusundaki Son Gelişmelere İlişkin Karar Önerisi.

BAŞKAN – Önerinin bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.

Sayın milletvekilleri; varılan mutabakat gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim 20 Ekim 2005, Perşembe günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burda kpatıyorum. Teşekkür ederim.

(Kapanış Saati: 16.54)
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CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

5’inci  Birleşim

17  Ekim  2005, Pazartesi

Saat: 10:00

GÜNDEM:

	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.

	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER:



	
	(1)
	Yayın Yüksek Kurulu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı (Y.T.No:22/1/2005) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(2)
	Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 2005 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısı (Y.T.No:100/1/2005) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(3)
	Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin, Ziyaretçi İzni Süresi Bitmiş Olmasına Rağmen KKTC’den Ayrılmayan Yabancı Uyruklu Kişiler Kararnamesi (Y.G.K.No:1/1/2005)’ne İlişkin Red Raporu. 

	
	
	

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.




	IV.
	SORULAR.

	
	

	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

	
	
	

	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:



	
	(1)
	Yurttaşların KKTC Cumhuriyet Meclisine Dilekçeyle Başvurmaları ve Dilekçelerin İncelenmesi ile Karara Bağlanmasını Düzenleyen Yasanın 6’ncı Maddesi uyarınca Dilekçe Komitesinin 6 Ekim 2005 Tarihinde Yapmış Olduğu Toplantıda Aldığı Kararları Gösteren Cetvel.
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